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Viewing of Lots
Besichtigung der Lose

- Saturday/Samstag 7 June 2014, 09.00 a.m. - 12.00 p.m.

The viewing of lots will be held at the Hotel Lugano Dante, Piazza 
Cioccaro, Lugano. Viewing in our offices is possible by appointment 
only, from 2nd to 6th of June.
Die Besichtigung der Lose findet statt im Hotel Lugano Dante, Piazza Cioccaro, 
Lugano. Die Besichtigung in unseren Büroräumlichkeiten ist unter Voranmel-
dung möglich vom 2. bis zum 6. Juni.

*Spink is pleased to continue to offer our brand new on-line bidding plat-
form Spink Live for no charge through www.spink.com. Please note that 
bidders who acquire lots on the-saleroom.com will have a fee of 3% on the 
hammer price added to their invoice for using this facility. For more infor-
mation and personal assistance please email it@spink.com or please call 
+44 (0)20 7193 8608 or +44 (0)20 7193 8342.
*Spink freut sich, Ihnen unsere neue kostenlose online Bieterplattform auf www.
spink.com anbieten zu können. Für Bieter, welche weiterhin die Internetseite the-
salesroom.com benützen möchten, bitte berücksichtigen Sie, dass wir hier eine 
zusätzliche Kommission von 3% auf dem Zuschlagspreis berechnen müssen. Für 
weitere Informationen und persönliche Beratung, emailen Sie uns auf it@spink.
com oder rufen Sie uns an unter +44 (0)20 7193 8608 oder +44 (0)20 7193 8342.

To purchase a catalogue:
email: switzerland@spink.com
tel: +41 (0)91 911 62 00 fax: +41 (0)91 922 2052
For more information about Spink services, 
forthcoming sales and sales results visit the 
Spink website www.spink.com.
Für Katalogbestellungen:
e-mail : switzerland@spink.com
tel: +41 (0) 91 911 62 00 fax: +41 (0)91 922 2052
Für mehr Informationen betreffend Spink Dienstlei-
tungen, kommende Auktionen und Auktionsresulta-
ten, besuchen Sie die Spink Webseite www.spink.com.
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GENERAL INFORMATION – GENERELLE INFORMATIONEN

Your team in Switzerland - Ihr Team in der Schweiz

Stamps Specialists - Spezialist für Briefmarken
Guido Craveri
Fernando Martínez - fmartinez@spink.com

Bonds & Shares Specialist - Spezialist für Historische Wertpapiere
Dr. Peter Christen - pchristen@spink.com

Administration - Abwicklung
Marco Fiori - mfiori@spink.com
Giacomo Canzi - gcanzi@spink.com
Cristina Dugoni - cdugoni@spink.com

Graphic Design and Advertising - Graphik und Werbung
María Martínez - mmartinez@spink.com
Maurizio Schenini - mschenini@spink.com

Notice: the price indicated next to each lot is the estimated price range shown in CHF. 
Zur Ihrer Information: die Preise auf der rechten Seite der Lose sind die Schätzpreisespanne in CHF.

Invoicing and shipping: please refer to the notes at the end of the catalogue.
Für Rechnung und Versand befinden sich Hinweise am Schluss des Kataloges.

Unsold lots: any unsold lots can be purchased at the lower estimate price plus 20% buyers commission which will also 
be added.
Unverkaufte Lose können zum tieferen Schätzpreis gekauft werden (plus 20 Prozent Kaufkommission).

Buyers are reminded that payment must be made within seven days from the date of sale (condition 5.3.1), and interest penalty 
will be added for overdue accounts (condition 5.8.1.1). Please note charges for credit card payments (condition 5.3.3(iii)).
Wir machen Käufer darauf aufmerksam, dass Zahlungen innerhalb von sieben Tagen nach dem Verkaufsdatum ausgeführt 
werden müssen (5.3.1.) und dass überfällige Zahlungen mit einem Zinsaufschlag belastet werden können (5.8.1.1). Bitte beach-
ten Sie unsere Hinweise betreffend Zahlung mit Kreditkarten (5.3.3(iii)).

Gerne fassen wir hier für Sie die Auktionsbedingungen zusammen: Der geschätzte Verkaufspreis ist als unterer und oberer 
Schätzpreis bei jedem Los angegeben. Diese sind in Schweizer Franken. Die Gebote sind ebenfalls in dieser Währung abzu-
geben. Die Schätzpreise sind realistisch angesetzt und sind NICHT hohe Schätzpreise. Der eigentliche Startpreis ist nicht im 
Katalog angegeben und liegt in der Regel 20 Prozent unter dem unteren Schätzpreis. Die Preisangaben verstehen sich ohne 
Mehrwertsteuer. Diese wird dem Käufer gemäss 5.2 abgerechnet. Auf den Zuschlag ist ein Aufgeld von 20 Prozent zu entrichten. 
Die Versandkosten werden separat verrechnet.
Jeder Bieter haftet persönlich für die von ihm mündlich oder schriftlich abgegebenen Gebote und kann nicht geltend machen, 
für Rechnung Dritter gekauft zu haben. Mündliche und schriftliche Angebote sind verbindlich, können nicht zurückgezogen 
werden und gelten als Kaufofferten, solange sie nicht überboten werden. Die Gebotserhöhungen sind unter 4.9 aufgelistet. Der 
Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Aufruf an den Meistbietenden gegen sofortige Bezahlung nach Auktionsschluss oder Über-
weisung innerhalb 7 Tagen in Schweizer Währung. Die Regelung bei Nichtbezahlung ist unter 5.8 geregelt. Nicht verkaufte Lose 
können noch nach der Auktion zum tieferen Schätzpreis erworben werden. Für Aufgeld und Mehrwertsteuer gelten die gleichen 
Regelungen wie bei der Auktion.
Der Versteigerer behält sich das Recht vor, einzelne Lose des Kataloges zu vereinen, zu trennen, ausserhalb der Reihenfolge 
anzubieten oder nicht zur Versteigerung zu bringen. Die Objekte werden in dem Zustand erworben, in dem sie sich im Moment 
des Zuschlages befinden. Mit erfolgtem Zuschlag erlischt die Gewährleistungspflicht des Auktionshauses, Nutzen und Gefahr 
der Objekte gehen auf den Käufer über. Vorbedingung für das Verfügungsrecht und die Übergabe ist jedoch die vollständige Be-
zahlung des Zuschlagspreises und des Aufgeldes. Die Beschreibungen der Lose in diesem Auktionskatalog wurden nach bestem 
Wissen und Gewissen verfasst. Für die Angaben wird jedoch nicht gehaftet. Alle Eigenschaften der Objekte sowie deren Zustand 
sind vom Käufer während der Ausstellung nachzuprüfen. Bei Fälschungen gelten natürlich die Bedingungen unter 5.10. 
Mit jedem abgegebenen mündlichen oder schriftlichen Gebot anerkennt der Auktionsteilnehmer ausdrücklich und ohne Einwän-
de sämtliche Auktionsbedingungen.

Die englische Version der Auktionsbedingungen (Terms and Conditons for Buyers) auf Seite 4 bis 7 ist verbindlich.

Accomodation - Hotel

HOTEL LUGANO DANTE
Piazza Cioccaro 5
Lugano, (Switzerland)

For booking please contact the hotel
directly:
+41 (0)91 910 57 50.
More information on 
www. hotel-luganodante.com

Zur Buchung kontaktieren Sie bitte das Hotel 
direkt oder konsultieren das Internet:
+41 (0)91 910 57 50.
www. hotel-luganodante.com.
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These conditions set out the terms on which we (Spink Switzerland SA, Via Motta 44, 6900 Lugano Switzerland) contract with you (Buyer) either as 
agent on behalf of the Seller or as principal if we are the Seller. You should read these conditions carefully.

1	 DEFINITIONS 

The following definitions in this condition apply in these conditions.

Buyer’s Premium: means the charge payable by you as a percentage of the Hammer Price, at the rates set out in clause 5.1 below; 

Certificate of Authenticity: means a certificate issued by an Expert Committee confirming the authenticity of a Lot; 

Expert Committee: means a committee of experts to whom a Lot may be sent for an extension in accordance with clause 3.4.3; 

Forgery: means a Lot constituting an imitation originally conceived and executed as a whole with a fraudulent intention to deceive as to authorship, 
origin, age, period, culture or source where the correct description as to such matters is not reflected by the description in the catalogue and which at the 
date of the auction had a value materially less than it would have had if it had been in accordance with the description in the catalogue. Accordingly, no 
Lot shall be capable of being a Forgery by reason of any damage and/or restoration work of any kind;

Hammer Price: means the amount of the highest bid accepted by the auctioneer in relation to a Lot;

Lot: means any item deposited with us for sale at auction and, in particular, the item or items described against any Lot number in any catalogue;

Seller: means the owner of the Lot being sold by us; 

Spink Group: Spink and Son Limited, our subsidiaries and associated companies;

VAT: means the value added tax.

2	 SPINK’S ROLE AS AGENT

2.1	 All sales undertaken by us either at auction or privately are undertaken 
either as agent on behalf of the Seller or from time to time, as principal if we are 
the owner of the Lot. Please note that even if we are acting as agent on behalf of 
the Seller rather than as principal, we may have a financial interest in the Lot. 
2.2	 The contract for the sale of the Lot will be between you and the Seller. 

3	 BEFORE THE SALE

3.1	Examination of goods

You are strongly advised to examine personally any goods in which you are 
interested, before the auction takes place. Condition reports are usually 
available on request. We provide no guarantee to you other than in relation 
to Forgeries, as set out in clause 5.10 of these Terms and Conditions.

3.2	 Catalogue descriptions

3.2.1	 Statements by us in the catalogue or condition report, or made 
orally or in writing elsewhere, regarding the authorship, origin, date, age, 
size, medium, attribution, genuineness, provenance, condition or estima-
ted selling price of any Lot are merely statements of opinion, and are not to 
be relied on as statements of definitive fact. Catalogue and web illustrations 
are for guidance only, and should not be relied on either to determine the 
tone or colour of any item. No lot shall be rejected on the grounds of inac-
curate reproduction. No lot illustrated in the catalogue shall be rejected 
on the grounds of cancellation, centring, margins, perforation or other 
characteristics apparent from the illustration. Estimates of the selling price 
should not be relied on as a statement that this price is either the price at 
which the Lot will sell or its value for any other purpose.

3.2.2	 Many items are of an age or nature which precludes their being 
in perfect condition and some descriptions in the catalogue or given by way 
of condition report make reference to damage and/or restoration. We pro-
vide this information for guidance only and the absence of such a reference 
does not imply that an item is free from defects or restoration nor does a 
reference to particular defects imply the absence of any others.

3.2.3	 Other than as set out in clause 5.10, and in the absence of fraud, 
neither the Seller nor we, nor any of our employees or agents, are respon-
sible for the correctness of any statement as to the authorship, origin, date, 
age, attribution, genuineness or provenance of any Lot nor for any other 

TERMS AND CONDITIONS FOR BUYERS

errors of description or for any faults or defects in any Lot. Every person in-
terested should exercise and rely on his own judgment as to such matters.

3.3	 Your Responsibility

You are responsible for satisfying yourself as to the condition of the goods 
and the matters referred to in the catalogue description. 

3.4	 Extensions – Stamps only

3.4.1	 If you wish to obtain an expert opinion or Certificate of Authentici-
ty on any Lot (other than a mixed Lot or Lot containing undescribed stamps) 
you must notify us in writing not less than forty-eight hours before the time 
fixed for the commencement of the first session of the sale. If accepted by us, 
such request shall have the same effect as notice of an intention to question the 
genuineness or description of the Lot for the purposes of clause 5.10 (Refund 
in the case of Forgery) of these Terms and Conditions and the provisions of 
clause 5.10 (Refund in the case of Forgery) shall apply accordingly.

3.4.2	 Notice of a request for an expert opinion or Certificate of Au-
thenticity must give the reason why such opinion is required and specify 
the identity of your proposed expert which will be subject to agreement by 
us. We reserve the right, at our discretion, to refuse a request for an expert 
opinion or Certificate of Authenticity including (without limitation) where 
the proposed expert is not known to us. 

3.4.3	 If we accept a request for an expert opinion or Certificate of Au-
thenticity we will submit the Lot to the Expert Committee. You acknow-
ledge and accept that the length of time taken by an Expert Committee to 
reach an opinion will vary depending on the circumstances and in any event 
is beyond our control. 

3.4.4	 We will not accept a request for an extension on account of con-
dition. Any Lot described in the catalogue as having faults or defects may 
not be returned even if an expert opinion or Certificate of Authenticity 
cites other faults or defects not included in the catalogue description, other 
than in the case of a Forgery.

3.4.5	 Should Spink accept a request for an extension under the fore-
going provisions of this paragraph, the fact may be stated by the Auctioneer 
from the rostrum prior to the sale of the Lot.
3.4.6	 It should be noted that any stamp accompanied by a Certificate 
of Authenticity is sold on the basis of that Certificate only and not on the 
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basis of any other description or warranty as to authenticity. No request 
for an extension will be accepted on such a stamp and the return of such a 
stamp will not be accepted. 

3.4.7 If you receive any correspondence from the Expert Committee in re-
lation to the Lot, including but not limited to a Certificate of Authenticity, 
you must provide us with copies of such correspondence no later than 7 
days after you receive such correspondence.

3.4.8	 If the expert opinion or Certificate of Authenticity demonstrate 
the validity of the complaint, all the expenses for the appraisals will be paid 
by us. If the complaint is invalid, you shall pay for all the appraiser expenses.

4	 AT THE SALE

4.1	 Refusal of admission

Our sales usually take place on our own premises or premises over which 
we have control for the sale, and we have the right, exercisable at our 
complete discretion, to refuse admission to the premises or attendance at 
an auction.

4.2	 Registration before bidding

You must complete and sign a registration form and provide identification 
before making a bid at auction. Please be aware that we usually require 
buyers to undergo a credit check.
If you have not bid successfully with Spink in the past, or you are registering 
with us for the first time, we reserve the right to require a deposit of up to 
50% of the amount you intend to spend. Such deposit will be deducted from 
your invoice should you be successful. If you are unsuccessful at auction, 
your deposit will be returned by the same means it was paid to Spink.
Some lots may be designated, prior to the auction, as “Premium Lots”, 
which means a deposit may be required before placing a bid on the item for 
sale. Information will be posted on our website in such an event.

4.3	 Bidding as Principal

When making a bid (whether such bids are made in person or by way of 
telephone bids operated by Spink, commission or online or email bids), 
you will be deemed to be acting as principal and will be accepting personal 
liability, unless it has been agreed in writing, at the time of registration, that 
you are acting as agent on behalf of a third party buyer acceptable to us.

4.4	 Commission Bids

If you give us instructions to bid on your behalf, by using the form pro-
vided in our catalogues or via our website, we shall use reasonable endea-
vours to do so, provided these instructions are received not later than 24 
hours before the auction. If we receive commission bids on a particular Lot 
for identical amounts, and at auction these bids are the highest bids for the 
Lot, it will be sold to the person whose bid was received first. Commission 
bids are undertaken subject to other commitments at the time of the sale, 
and the conduct of the auction may be such that we are unable to bid as 
requested. Since this is undertaken as a free service to prospective buyers 
on the terms stated, we cannot accept liability for failure to make a com-
mission bid. You should therefore always attend personally if you wish to 
be certain of bidding.

4.5	 On-line Bidding

We offer internet services as a convenience to our clients. We will not be 
responsible for errors or failures to execute bids placed on the internet, 
including, without limitation, errors or failures caused by (i) a loss of in-
ternet connection by either party for whatever reason; (ii) a breakdown or 
problems with the online bidding software and/or (iii) a breakdown or 
problems with your internet connection, computer or system. Execution of 
on-line internet bids is a free service undertaken subject to other commit-
ments at the time of the auction and we do not accept liability for failing to 
execute an online internet bid or for errors or omissions in connection with 
this activity. Buyers who acquire lots on the-saleroom.com will have a fee of 
3% on the hammer price added to their invoice for using this facility.

4.6	 Telephone Bids

If you make arrangements with us not less than 24 hours before the sale, 
we shall use reasonable endeavours to contact you to enable you to partici-
pate in bidding by telephone, but in no circumstances will we be liable to 
either the Seller or you as a result of failure to do so.

4.7	 Currency Converter

At some auctions, a currency converter will be operated, based on the one 
month forward rates of exchange quoted to us by BSI SA or any other appro-
priate rate determined by us, at opening on the date of the auction. Bidding 
will take place in a currency determined by us. The currency converter is not al-
ways reliable, and errors may occur beyond our control either in the accuracy of 
the Lot number displayed on the converter, or the foreign currency equivalent 
of bids made in the official currency of the auction. We shall not be liable to 
you for any loss suffered as a result of you following the currency converter.

4.8	 Video images

At some auctions there will be a video screen. Mistakes may occur in its 
operation, and we cannot be liable to you regarding either the correspon-
dence of the image to the Lot being sold or the quality of the image as a 
reproduction of the original.

4.9	 Bidding Increments

Bidding opens at the starting price (or below the low estimate) , in absence 
of higher commission bids, and advances in the following order although 
the auctioneer may vary the bidding increments during the course of the 
auction. The normal bidding increments are:
50 to 100          		  by 10
100 to 500           		  by 20
500 to 1,000        		  by 50
1,000 to 2,000     		  by 100
2,000 to 5,000     		  by 200
5,000 to 10,000  		  by 500
10,000 to 20,000 		  by 1,000
20,000 to 50,000		  by 2,000
50,000 to 100,000 	   	 by 5,000
100,000 to 200,000 	 by 10,000
200,000 to 500,000 	 by 20,000

4.10 Bidding by Spink.

4.10.1	 The Spink Group reserves the right to bid on and purchase Lots 
as principal.

4.11 The Auctioneer’s Discretion

The auctioneer has the right at his absolute discretion to refuse any bid, 
to advance the bidding in such manner as he may decide, to withdraw or 
divide any Lot, to combine any two or more Lots and, in the case of error 
or dispute, to put an item up for bidding again.

4.12 Successful Bid

Subject to the auctioneer’s discretion, the striking of his hammer marks 
the acceptance of the highest bid, and the conclusion of a contract for sale 
between you and the Seller.

4.13 After Sale Arrangements 

If you enter into any private sale agreements for any Lot with the Seller 
within 60 days of the auction, we, as exclusive agents of the Seller reserve 
the right to charge you the applicable Buyer’s Premium in accordance with 
these Terms and Conditions, and the Seller a commission in accordance 
with the terms of the Seller’s agreement

4.14 Return of Lot 

In the event that you have received a Lot and wish to return the Lot you 
must notify us in writing within 7 days of receipt of the Lot, stating the 
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reason for the return. The Lot must then be returned to us within 14 days 
of receipt, in the same condition as at the auction date. Any such request is 
subject to our sole discretion.

5	 AFTER THE AUCTION

5.1	 Buyer’s Premium and other charges

In addition to the Hammer Price, you must pay us the Buyer’s Premium 
at a rate of 20% of the final Hammer Price of each Lot. A fee of 3% on the 
hammer price total for using the-saleroom.com and a surcharge for paying 
by credit card.

5.2	 Value Added Tax

In the event of sale with merchandise delivered in Switzerland that is not 
exported, VAT in the amount of 8% (eight percent) of the sale price will 
be charged, with this is construed as the price of sale plus the commission 
envisaged at point 5.1 and any insurance and transport costs to be charged 
if the purchased material is shipped. If the buyer wishes to pick up the mer-
chandise and handle the customs formalities for export himself, the VAT 
will be charged and reimbursed to the buyer upon submission of the legal 
documentation certifying export.

5.3	 Payment 

5.3.1	 You must provide us with your full name and permanent address 
and, if so requested, details of the bank from which any payments to us 
will be made. You must pay the full amount due (comprising the Hammer 
Price, the Buyer’s Premium, the insurance and shipping cost if due and any 
applicable VAT) within seven days after the date of the sale.

5.3.2	 You will not acquire title to the Lot until all amounts due to us 
have been paid in full to us, even in circumstances where we have released 
the Lot to you.

5.3.3	 Payment has to be made in the sale currency (unless specific 
agreements) by one of the following methods:

(i)	Direct bank transfer to our account details of which are set out on the 
invoice. All bank charges shall be met by you. Please ensure that your client 
number is noted on the transfer.

(ii)	By cheque or bank draft made payable to Spink Switzerland Sa and sent 
to Via Motta 44, 6900 Lugano Switzerland. Please note that the proces-
sing charges for payments made by cheques or bank drafts drawn shall be 
met by you. Please ensure that the remittance slip printed at the bottom of 
the invoice is enclosed with your payment.

(iii) By Visa , Mastercard or American Express. A charge of 3.00% will be 
applied for Visa and Mastercard and of 3.50% for American Express.

5.4	 Collection of Purchases

5.4.1	 Unless specifically agreed to the contrary, we shall retain lots 
purchased until all amounts due to us, or to the Spink Group, have been 
paid in full. Buyers will be required to pay for their lots when they wish to 
take possession of the same, which must be within 7 days of the date of the 
sale, unless prior arrangements have been made with Spink. Without prior 
agreement, lots will not be released until cleared funds are received with 
regard to payments made by cheque.

5.4.2	 Unless we notify you to the contrary, items retained by us will 
be covered, in accordance with our policy which is available for inspection 
at our offices, from the date of sale for a period of seven days or until the 
time of collection, whichever is sooner. After seven days or from the time 
of collection, whichever is the earlier, the Lot will be entirely at your risk.

5.4.3	 Our policy will not cover and we are unable to accept responsi-
bility for damage caused by woodworm, changes in atmospheric conditions 
or acts of terrorism.

5.5	 Notification

We are not able to notify successful bidders by telephone. While invoices 
are sent out by mail after the auction we do not accept responsibility for 
notifying you of the result of your bid. You are requested to contact us by 
telephone or in person as soon as possible after the auction to obtain details 
of the outcome of your bids to avoid incurring charges for late payment. 

5.6	 Packing and handling 

5.6.1	 We shall use all reasonable endeavours to take care when han-
dling and packing a purchased Lot but remind you that after seven days or 
from the time of collection, whichever is sooner, the Lot is entirely at your 
risk. In case of shipment, our postage and insurance charges are set out at 
the back of the catalogue.

5.6.2	 It is the responsibility of the Buyer to be aware of any Import 
Duties that may be incurred upon importation to the final destination. 
Spink will not accept return of any package in order to avoid these duties. 
The onus is also on the Buyer to be aware of any Customs import restric-
tions that prohibit the importation of certain collectibles. Spink will not 
accept return of the Lot(s) under these circumstances. Spink will not accept 
responsibility for Lot(s) seized or destroyed by Customs.
	
5.7	 Recommended packers and shippers

If required our shipping department may arrange shipment as your agent. 
Although we may suggest carriers if specifically requested, our suggestions 
are made on the basis of our general experience of such parties in the past 
and we are not responsible to any person to whom we have made a recom-
mendation for the acts or omissions of the third parties concerned.

5.8	 Remedies for non-payment or failure to collect purchases 

5.8.1	 If you fail to make payment within seven days of your stipulated 
payment date set out in your invoice, we shall be entitled to exercise one or 
more of the following rights or remedies:

5.8.1.1	 to charge interest at the rate of 1% per month compound inte-
rest, calculated on a daily basis, from the date the full amount is due, in 
addition to a penalty in the amount of 5% of the sale price.

5.8.1.2	 to set off against any amounts which the Spink Group may owe you 
in any other transaction the outstanding amount remaining unpaid by you;

5.8.1.3	 we may keep hold of all or some of your Lots or other property 
in the possession of the Spink Group until you have paid all the amounts 
you owe us or the Spink Group, even if the unpaid amounts do not relate 
to those Lots or other property. Following fourteen days’ notice to you of 
the amount outstanding and remaining unpaid, the Spink Group shall have 
the right to arrange the sale of such Lots or other property. We shall apply 
the proceeds in discharge of the amount outstanding to us or the Spink 
Group, and pay any balance to you; 

5.8.1.4	 where several amounts are owed by you to the Spink Group in re-
spect of different transactions, to apply any amount paid to discharge any amount 
owed in respect of any particular transaction, whether or not you so direct;

5.8.1.5	 to reject at any future auction any bids made by you or on your 
behalf or obtain a deposit from you before accepting any bids.

5.8.2	 If you fail to make payment within thirty-five days of your stipula-
ted payment date set out in your invoice, we shall in addition be entitled:

5.8.2.1	 to cancel the sale of the Lot or any other item sold to you at the 
same or any other auction;

5.8.2.2	 to arrange a resale of the Lot, publicly or privately, and, if this results 
in a lower price being obtained, claim the balance from you together with all 
reasonable costs including a 20% seller’s commission, expenses, damages, legal 
fees, commissions and premiums of whatever kind associated with both sales or 
otherwise, incurred in connection with your failure to make payment; or
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5.8.2.3	 take any other appropriate action as we deem fit.

5.9	 Failure to collect 

Where purchases are not collected within seven days after the sale, whether 
or not payment has been made, you will be required to pay a storage charge 
of Chf 2.- per item per day plus any additional handling cost that may ap-
ply. You will not be entitled to collect the Lot until all outstanding charges 
are met, together with payment of all other amounts due to us.

5.10 Refund in the case of Forgery

5.10.1	 A sale will be cancelled, and the amount paid refunded to you 
if a Lot (other than a miscellaneous item not described in the catalogue) 
sold by us proves to have been a Forgery. We shall not however be obliged 
to refund any amounts if either (a) the catalogue description or saleroom 
notice at the auction date corresponded to the generally accepted opinion 
of scholars or experts at that time, or fairly indicated that there was a con-
flict of opinions, or (b) it can be demonstrated that the Lot is a Forgery 
only by means of either a scientific process not generally accepted for use 
until after publication of the catalogue or a process which at the date of 
the auction was unreasonably expensive or impracticable or likely to have 
caused damage to the Lot. Furthermore, you should note that this refund 
can be obtained only if the following conditions are met:

5.10.1.1	 you must notify us in writing, within seven days of receipt of the 
Lot(s), that in your view the Lot concerned is a Forgery;

5.10.1.2	 you must then return the item to us within fourteen days from 
receipt of the Lot(s), in the same condition as at the auction date; and 

5.10.1.3	 as soon as possible following return of the Lot, you must produ-
ce evidence satisfactory to us that the Lot is a Forgery and that you are able 
to transfer good title to us, free from any third party claims.

5.10.1.4 you must provide to us all evidence obtained by you that a Lot is 
a Forgery no later than 7 days after you receive such evidence.

5.10.2	 In no circumstances shall we be required to pay you any more 
than the amount paid by you for the Lot concerned and you shall have no 
claim for interest.

5.10.3	 The benefit of this guarantee is not capable of being transferred, and 
is solely for the benefit of the person to whom the original invoice was made 
out by us in respect of the Lot when sold and who, since the sale, has remained 
the owner of the Lot without disposing of any interest in it to any third party.

5.10.4	 We shall be entitled to rely on any scientific or other process to 
establish that the Lot is not a Forgery, whether or not such process was 
used or in use at the date of the auction.

6	 LIABILITY 
	 Nothing in these Terms and Conditions limits or excludes our liability for:

6.1	 death or personal injury resulting from negligence; or 

6.2	 any damage or liability incurred by you as a result of our fraud or frau-
dulent misrepresentation.

7	 COPYRIGHT 

7.1	 We shall have the right (on a non-exclusive basis) to photograph, video or 
otherwise produce an image of the Lot. All rights in such an image will belong 
to us, and we shall have the right to use it in whatever way we see fit.

7.2	 The copyright in all images, illustrations and written material relating to a 
Lot is and shall remain at all times our property and we shall have the right to 
use it in whatever way we see fit. You shall not use or allow anyone else to use 
such images, illustrations or written material without our prior written consent.

8	 NOTICES 
All notices given under these Terms and Conditions may be served personal-
ly, sent by registered letter, or faxed to the address given to the sender by the 

other party. Any notice sent by post will be deemed to have been received on 
the second working day after posting or, if the addressee is overseas, on the 
fifth working day after posting. Any notice sent by fax or served personally 
will be deemed to be delivered on the first working day following despatch.

9	 ADDITIONAL PROVISIONS 

The following provisions of this clause 9 shall apply only if you are acting 
for the purposes of your business. 

9.1	 Limitation of Liability

Subject to clause 6, we shall not be liable, whether in tort (including for 
negligence or breach of statutory duty, contract, misrepresentation or 
otherwise) for any:

9.1.1	 loss of profits, loss of business, depletion of goodwill and/or 
similar losses, loss of anticipated savings, loss of goods, loss of contract, loss 
of use, loss of corruption of data or information; or

9.1.2	 any special, indirect, consequential or pure economic loss, costs, 
damages, charges or expenses.

9.2	 Severability

If any part of these Terms and Condition is found by any court to be 
invalid, illegal or unenforceable, that part may be discounted and the rest 
of the conditions shall continue to be valid and enforceable to the fullest 
extent permitted by law.

9.3	 Force majeure

We shall have no liability to you if we are prevented from, or delayed in 
performing, our obligations under these Terms and Conditions or from car-
rying on our business by acts, events, omissions or accidents beyond our 
reasonable control, including (without limitation) strikes, lock-outs or other 
industrial disputes (whether involving our workforce or the workforce of any 
other party), failure of a utility service or transport network, act of God, war, 
riot, civil commotion, malicious damage, compliance with any law or gover-
nmental order, rule, regulation or direction, accident, breakdown of plant or 
machinery, fire, flood, storm or default of suppliers or subcontractors.

9.4	 Waiver

9.4.1	 A waiver of any right under these Terms and Conditions is only 
effective if it is in writing and it applies only to the circumstances for which 
it is given. No failure or delay by a party in exercising any right or remedy 
under these Terms and Conditions or by law shall constitute a waiver of 
that (or any other) right or remedy, nor preclude or restrict its further exer-
cise. No single or partial exercise of such right or remedy shall preclude or 
restrict the further exercise of that (or any other) right or remedy.

9.4.2	 Unless specifically provided otherwise, rights arising under these 
Terms and Conditions are cumulative and do not exclude rights provided 
by law.

9.5	 Law and jurisdiction 

The sale, as well as all legal relationships that derive therefrom, are subject to 
Swiss law. If disputes or legal actions arise over the sale and/or legal relation-
ships deriving therefrom, they shall be remitted to the exclusive jurisdiction of 
the Court of Lugano. Spink Switzerland SA reserves the right to take action 
against the debtor at his domicile. In this case, Swiss law is still applicable.

9.6	 Importation and exportation of antiques

The importation and exportation of antiques should be subject to regu-
lations in force in the contracting countries of the Unesco Convention of 
1970, which in Switzerland is enforced by a federal law called “Cultural 
Property Transfer Act CPTA” and the related “Cultural Property Transfer 
Ordinance CPTO” (www.bak.admin.ch/bak/themen/kulturguetertran-
sfer/01104/index.html?lang=en). Spink
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Estimate Price CHF

7 June 2014 - LUGANO

Note: Please note that bidders who acquire lots on the-saleroom.com will have a fee of 3% on the hammer price added
to their invoice for using this facility. Spink is pleased to continue to offer our brand new on-line bidding platform

Spink Live for no charge through www.spink.com.

Bemerkung: Bitte berücksichtigen Sie, dass wir Bietern, welche Lose durch the-salesroom.com ersteigern, eine zusätzliche
Kommission von 3% auf dem Zuschlagspreis berechnen müssen. Spink freut sich, Ihnen unsere neue kostenlose online

Bieterplattform Spink Live auf www.spink.com anbieten zu können.

SATURDAY 7 June 2014 at 12.00 p.m.

SAMSTAG 7. Juni 2014 um 12.00 Uhr

BONDS & SHARE CERTIFICATES OF THE WORLD

1 India Collection. Lot 20 different items: a) Tronoh Extended Strait Settlements. b) The Osler Electric 
Lamp Manufacturing Co. c) Azam Jahi Mills. d) The Western Jute Bailing Company. e) The Lalabhai 
Tricumlal Mills. f) The Indian Standard Wagon. g) The Himabhai manufacturing Co. Unissued
h) 2xKilo Moto Mines. i) Lubilash (Congo Bond). j) The Ahmedabad Jupiter Spinning Mills
k) The Kalyanmal Mills. l) The Jaipur Metals & Electricals. m) The Investors Land Company
n) The Nevatia Flour Mills. o) The Rajputana Talkies. p) The Great Eastern Hotel. q) Ivan Jones Ltd
r) Kanknarrah Company. s) The Morris Transport Service.

200-250 

2 The Tata Power Company Ltd. 1 Ordinary share, Rs 1’000. Bombay, 1. April 1920. Nr. 8206/1898. 
With four holes. Early and rare share of this famous Indian multinational founded in 1868 by Jamsetji Tata. 
It was a pioneer in many sectors such as steel, energy, textiles and hospitality. EF.

100-120 

3 Canton-Kowloon Railway. Bond £100. London, 2. December 1907. Nr. 2634. The line between Canton 
and Shumchun was opened in 1911. The bonds were sold by the British & Chinese Corp. VF.

100-150 

4 Chinese Imperial Government. Obligation £25. Berlin, 1. March 1898. Nr. 7558. Issued by Deutsch-
Asiatische Bank. VF.

100-120 

5 Chinesische Tientsin-Pukow Staatseisenbahn. Lot: 2 different items; Obligation £20. 1. April 1908. a) 
Berlin, 1. September 1908. Nr. 56303. b) Ergänzungsanleihe/Supplementary Loan. London, 1. Novem-
ber 1910. Nr. 35653. Both issued by the Deutsch-Asiatische Bank. With Coupons. VF.

120-150 

6 Compagnie Générale de Chemins de Fer et de Tramways en Chine. Aktie F 250. Bruxelles, 14. Ok-
tober 1920. Nr. 04095. VF.

50-100 

7 Crédit Foncière Chinoise. Part Bénéficiaire. Paris, 15. Mai 1910. Nr. 4758. EF. 150-200 

8 Imperial Chinese Government. Bond £20 Sterling. Paris, 1. Mars 1909. Nr. B 064127. The Peking-
Hankow Railway was inaugurated in December 1905. Issued by the Banque de l’Indo-Chine in Paris. VF.

80-100 

9 Lung-Tsing-U-Haï - Chemin de Fer. Lot: 2 items: 8% Bon du Trésor F 500. Bruxelles, 1. Septembre 
1920. Nr. 037678 / 059868. Both with Coupons. VF.

80-100 

10 Lung-Tsing-U-Haï - Chemin de Fer. Lot: 2 items: 8% Bon du Trésor F 500. Bruxelles, 10. Juin 1923. 
Nr. 041360 / 057048. Both with Coupons. VF.

80-100 

11 Lung-Tsing-U-Haï - Chemin de Fer. Lot: 3 items: 8% Bon F 500. 1925. Nr. 1235, 8609 and 30290. 
All with Coupons.

100-120 

12 Lung-Tsing-U-Haï - Railway, Government of the Chinese Republic. 5% Gold Loan, Bruxelles 
1.1.1913. Nr. B 178295. EF.

120-150 

Asia/Asien



12

8 9
10

11 12

14

15

13



13

16 17

18

19

20

23 24



14

22

25

26 28 29

21

27



15

Estimate Price CHF

7 June 2014 - LUGANO

13 Agriculture-Bank. Share 100 Yen. 1900 VF. 100-200 

14 Ako Shogyo-Gingko / Ako-Commercialbank AG. Share 50 Yen. June 1896. Nr. 2154. VF. 150-200 

15 Gouvernement Impérial du Japon. Emprunt 4% F 500. Paris 15. Mai 1910. Nr. 375272. VF. 60-100 

16 Kosho Bank. 10 Shares at 500 Yen. September 1920. VF. 100-200 

17 Sayana Commercial Bank. Share 50 Yen. 16. March 1901. VF. 150-250 

18 Yamaka Bank. Share. VF. 150-250 

Eastern Europe/Osteuropa
19 Serbisch-Tschechische Zuckerfabrik. Share 200 Dinar. Cuprija, 1920. Nr. 19616. Very unusual and 

beautiful item. The Creditbank, Prague, together with the Sugar-Centrale from Belgrade and the Serbian 
Company “Münch Brothers”, founded the company in 1911. The factory produced mainly sugar cubes. After 
the WWII, the company found itself on Bulgarian territory. EF.

100-150 

20 Vereinigte Papier-, Zellulose- und Holzstoff-Fabriken der Prager Elbemühl. Certificate 25 Shares at 
200 Kronen. Prague, 1. October 1924. Nr. 21976/22000. Founded for the acquistion of the paperfactory 
Pribislaw from the receivers of Company August Fundulus 1911. EF.

60-80 

21 J. G. Schopper AG. Lot: 3 different items: a) 1, b) 25 und c) 100 Shares at 200 Kronen each. Budapest, 
18. June 1923. Unissued. Text in three languages and with four vignettes incorporated in the frame. EF.

100-150 

22 Ville de Varsovie. Obligation 100 R, 7me Emprunt, Varsovie 14.10.1903 Nr. 168280. 80-100 

23 Chocolat Suchard - SA Roumaine pour la Fabrication du Chocolat. Action, 500 Lei, Bucareste 1924. 
Nr. 040240. Rumanian Branch of the famous Swiss Chocolate Producer “Suchard”. Founded by the Swiss cho-
colatier and industrialist Philippe Suchard (1797-1884). Suchard was the largest chocolate producer world-
wide by the end of the 19th century. In the year 1901, it started the production of the famous Milka chocolate 
for the Swiss market. Nowadays Suchard is part of Kraft Foods / Mondelez group. Tears on the left side. VF.

80-120 

24 Creditul Minier. 10 shares 5000 Lei, Bukarest 22. May 1919. Nr. 512821-512830. Very decorative share 
with many mining illustrations and symbols. EF.

80-100 

25 Navigatiune pe Dunare S.R.D, SA Romana. Lot: 3 different items. Share 500 Lei a) 1914 und b) 
1921. c) Certificate for 10 Shares at 500 Lei each. 1937. This Roumanian Shipping company was created 
by the merger of several other Shipping Companies in 1914. Very decorative Share with large illustrations of 
ships and sailors. Signs of usage. VF.

200-300 

26 Leitmeritzer Aktiengesellschaft für Kalk- und Ziegelbrennerei. Aktie über 500 Gulden. Leitmeritz, 1. 
March 1882. Decorative illustrations of the production process. The company was founded in 1870. Its shares 
were quoted at the Prague stock exchange. Rare. EF.

150-250 

Europa/Europa
27 Oesterreichisch-ungarische Bank. Nominal Share 600 Gulden. Vienna, 1. July 1879. Nr. 34151. Issued 

to Herren Lippmann, Rosenthal & Compagnie. VF.
100-120 

28 Charbonnages réunis de Falnuée et de Wartonlieux. Share without Nominal value. Falnuée, 17. Au-
gust 1856. Nr. 1918. Coal Mine. Large format share, with traces of usage and smaller missing pieces. Tape 
at the back. G.

80-100 

29 Hlutafjelagid Eimskipafjel AG. Aktie 50 Kr. Reykjavik. 1. Júlí 1914. Fishing company. Creases left side 
and holes. VF.

80-100 

30 Kaffe Hag AG, vormals Koffeinfritt Kaffe AB. Aktie 1000 Kronen. Stockholm, 1. Mai 1928. Nr. 119. 
The company was founded as a branch of a coffee company from Bremen, Germany, that predominantly pro-
duced caffeine free coffee. In 1939, it was changed to Kaffee Haag. As of 1950, it sold the famous Onko Kaffee. 
In 1979, acquired by General Food. Issued to the company director F.A.W. Jacobi and signed by him twice. EF.

80-100 
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Estimate Price CHF

7 June 2014 - LUGANO

31 Kroppa Jernägs-Och Sjö-Transports-Actie-Bolag. Share. Kroppa, 16. Februarii 1855. Founder share. 
Nr. 96. Tears along the folds. Early Swedish railway from Kroppa including transport on the lakes of Yngen 
and Östersjön. The colour lithograph vignette showing the detailed route of the railway line. Only 100 pieces 
were issued! VF.

400-500 

France/Frankreich
32 Agence Havas. Certificat d’Inscription d’une action nominative, Catégorie A F 250, Paris, 27. May 1942. Nr. 

10144. Small tear, professionally repaired. L’agence Havas, the world‘s first press agency, has set many milestones 
in the history of communication. It was founded in 1832 by the banker Charles-Louis Havas under the name 
Agence des feuilles politiques, correspondance générale. The Agence started by translating news from foreign 
newspapers and selling the translated stories to French newspapers. In 1838, Havas compiled a “correspondance 
ministérielle” for the French government. It developed an international correspondence-network and used the pigeon 
post for fast transmission. In 1845, the agency was one of the first users of the telegraph. In the year 1855, Havas 
entered the later important and highly profitable advertising market. It also agreed on a cooperation with its former 
staff members, Julius Reuter, London, and Bernhard Wolff, Berlin. In 1879 Baron Émile d’Erlanger bought the 
agency from the Havas family and transformed it into a SA with a Capital of F 8.5 Mio. Under German occupation 
and the Vichy regime, the agency lost it independence. The advertising branch was regrouped into the Agence Havas 
SA with capital of F 162 Mio. The old shareholders, however, were only allowed to keep 32% of the capital. 48% went 
to the German Munus Company and 20% to the French state. The information branch was moved to the ’Office 
français d’information’. In 1945, the office was changed into today’s Agence France-Presse. The Agence Havas 
was first nationalised and then, in 1987, privatised once more. With the printed signature of Léon-Prosper Rénier 
(1857-1950), the President of the company in the difficult years, between 1924 and 1944. Very rare item. VF.

200-300 

33 Compagnie Commerciale des Guyanes SA. Part de Fondateur. Paris, 1. October 1898. The company 
was trading with French Guyana. The Part is designed by the Symboliste/Art nouveau painter Auguste Fran-
cois (Marie) Gorguet (1862-1927). EF.

150-250 

34 Crédit Lyonnais. Action F 500, Lyon, 28.04.1879 Unissued. Important french bank, founded in 1863 in 
Lyon by Henri Germain together with serveral famous financial partners including Arlès-Dufour, Enfantin, 
Talabot, Chevalier and Eugène II Schneider. In 1872, it became a Société Anonyme. From 1878 until the 
takeover by Crédit Agricole in 2003, the Crédit Lyonnais, alongside with BNP and SG, was one of the three 
biggest banks in France. This certificate is the earliest known certificate of this bank. It was issued 1879 to 
finance the first increase in capital of the bank from F 75 Mio. to F 100 Mio. that enabled the CL to become 
the biggest bank in France. (www.lcl.com). Rare. VF. 

150-200 

35 French Champagne Selection. Lot 3 items: a) Veuve Clicquot-Ponsardin. Action F 50, 1964 b) Taittinger. 
F 50 c) Pommery & Greno. Obligation F 1000, 1929.

150-250 

36 Grande Distillerie E. Cusenier Fils Ainé & Cie. Certificat d’Action F 500. Paris, 28. Mars 1949. Nr. 4’406. 
A magnificent and rare share of this famous French Distillery founded by Eugene Cusenier in 1874. It was taken 
over by Pernod Ricard in 1977. Eugene Cusenier was born in 1832 in Etalans (Pontarlier). He soon left his home 
to learn the craft of Distillery. In 1856, he built his own distillery in Ornans (Doubs). A location well chosen for its 
fruit and cherry production. Business developed very well. Soon Cusenier opened in Paris, first a sales store, followed 
in 1871 by a large new distillery. His speciality was kirsch and absinthe. At that time absinthe had a reputati-
on of being very unhealthy. Cusenier found a new distillery method in adding oxygen, his ‘Absinthe Cusenier 
Oxygenee’. The advertising campaign ‘L’Absinthe Cusenier Oxygenee - C’est ma sante’ became famous. Soon 
Cusenier opened new distilleries all over France, 1872 in Charenton, 1877 in Marseille, 1882 in Mulhouse and 
1890 even in Buenos Aires. In the year 1894 Eugene Cusenier died. Illustrations of the absinthe production with 
the famous ‘fée verte’ and production sites in Paris, Charenton, Marseille, Bruxelles, Cognac and Mulhouse. VF.

400-500 

37 Hydro-Glisseurs Dumond-Galvin. Part de Fondateur, Paris, 18. Decembre 1925. Nr. 001733. In the 
1920s Dumond-Galvin produced different models of hydro-glisseur or - as they called them - “Saftiboat - Air 
drive boat”. These Saftiboats made many trips on the Rhone between Lyon and Aix-les-Bains, on Lac du 
Bourget and Lac Leman. Average speed was 50km/h and maximum speed of more than 100km/h. However, 
the company failed to enjoy financial success. Decorative share with picture of a Saftiboat. EF.

80-100 

38 Imprimerie et Publicité Charles Vernau. Action F 100. Paris, 1er Février 1899. Nr. 2915. Superb art 
nouveau design by Lucien Faure (1828-1904) a well-known acid-engraver. His works are shown in numerous 
museums worldwide. With portraits of Senefelder 1771-1834 (inventor of lithography) and Gutenberg 1400-
1468 (inventor of typography). Rare item. EF.

400-600 

39 La Calédonie. Soc. Agricole, industrielle & commerciale de la Nouvelle-Calédonie. Action F 500. 
Paris, 31. Mars 1894. Nr. 12’662. EF.

80-100 
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Estimate Price CHF

7 June 2014 - LUGANO

40 La Tapisserie Modèle. Action F 100. Paris, 1. Mars 1903. Nr. 1802. Art nouveau design by Soarez. VF. 80-100 

41 Macina-Niger. SA Française de Colonisation. Action F 100. Toulouse, 20. Avril 1921. Nr. 13’249. Colonial 
company in French colony Mali. The country became independent in 1960. Beautiful item, signed A. Valat. EF.

120-150 

42 Modern French items Selection. Lot 7 different items: a) SA André Citroën. 1/10 Obligation F  
1’000, 1936. b) SA André Citroën. Action de F 3’500. c) SA des Automobiles Peugeot. Action de F 
62,5, 1963. d) Société de la Tour Eiffel. Action de F 10, 1968. e) Société Martell & Co. Obligation F 
370, 1977. f) Esso Standard. Action F 50, 1963. g) Société Hispano-Alscacienne. Action F 50. Due to 
dematerialisation, items of modern french companies are rare.

200-400 

43 Peugeot Collection. Lot 4 different items: a) Action de F 62,50, Juin 1963 b) Action de F 100, Mars 
1967 c) Obligation F 275, Octobre 1970 d) Action F 35 1983.

200-300 

44 Renault Collection. Lot 3 different items: a) Obligation F 5000, Juillet 1983 b) Action F 100, 15. Mars 
1982 c) 1/10 Action, 15 Mars 1982.

100-150 

45 Roulette de Monte Carlo. 20% Obligation F 500 au Porteur. Paris, 1 Novembre 1924, Nr. 12. This 
certificate is one of the colour reproductions of No. 12 made for inclusion in “The Box in a Valise” by Arturo 
Schwarz in 1941. With printed signature of Marcel Duchamp (1887-1968), probably one of the most impor-
tant artist of the 20th century. He founded the company in November 1924 to finance his new passion for Rou-
lette and his project to break the bank of the Casino in Monte Carlo. Duchamp issued 30 of these Bonds of F 50 
and promised subscribers a dividend of 20 percent. The illustration shows the well-known Man Ray photograph 
of Duchamp covered in shaving cream and horns. Duchamp signed as Un Administrateur and Rrose Sélavy 
(his transvestite alter ego) as Président du Conseil d’Administration. The Dadaistic pun “domestic mosquitos 
half stock” is repeated continuously in the underprint. Only a handful of the original bonds survived. (One of 
them sold in New York in 2010 for $ 1.1 Million, making it the most valued scripophily to-date). EF.

2’000-3’000 

Duchamp Fountaine Ready-made

Marcel Duchamp (1887-1968)

Rrose Sélavy (Marcel Duchamp) 1921,
Photograph by Man Ray
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46 Service Général des Messageries du Commerce. Action F 1’000. Paris, 17. Janvier 1831. Nr. 275. 
Decorative share of one of the oldest French transport companies. VF.

150-250 

47 Société Anonyme des Actionnaires du Pont de Gaillac à Brens. Action F 1’000, Communes Gaillac 
and Brens. 1826. Nr. 74. The company was founded by ordinance of the King on 9 April 1823. The bridge 
was demolished in 2002. VF.

200-300 

48 Société des Houillères des Vaux l’Esterel. Action F 500. Marseille, 9. Avril 1847. Nr. 426. Early coal 
mining company in the southeast of France. EF.

100-120 

49 Source Perrier. Lot 2 different items: a) Action F 2500 b) Action F 50, Paris, 1965. 150-250 

Germany/Deutschland
50 Agrippina Fluss- und Land-Transport-Versicherungs-Gesellschaft. Aktie über 500 Thaler. Köln, 31. 

März 1845. Nr. 1203. Der Ursprung der Gesellschaft geht auf das Jahr 1818 zurück. 1959 wurde der Name 
in Agrippina Versicherungs-AG geändert. Die Gesellschaft war die erste deutsche Transportversicherungs-
Gesellschaft und führte später die Kraftfahrzeugversicherung (Kasko) in Deutschland ein. Vier Abbildungen 
der verschiedenen Versicherungsfälle, Dampfschiff, Pferdefuhrwerk, Eisenbahn und Segelschiff. 1969 wurde 
die Zürich-Versicherung zum Großaktionär. Daher kam es 2000 zur Verschmelzung der Gesellschaft auf die 
Zürich Agrippina Versicherung AG. Original-Signatur von Damian Leiden, Schwiegervater von Gustav 
von Mevissen, Leiden war 24 Jahre lang Präsident des Vorstandes, Mitbegründer der Internationale Bank in 
Luxemburg, Verwaltungsrat der Rheinischen Eisenbahngesellschaft sowie der Kölner Dampfschifffahrtsge-
sellschaft. Grössere Rostflecken im oberen Teil des Titels. Rückseitig geklebt. VF.

300-400 

51 Aktiengesellschaft der Köln-Bonner Kreisbahnen. Lot: 2 Stück. Stamm-Aktie über 1’000 Mark. Köln, 
15. Juni 1900 und Aktie über 1’000 Mark. Cöln, 23. März 1909. Nr. 1286 und 2931. Die Bahn wurde 
1894 gegründet und firmierte ab 1918 als Köln-Bonner Eisenbahn. 1992 ging die KBE in der Häfen und 
Güterverkehr Köln AG auf. EF.

100-120 

52 Bürgerliches Brauhaus Bonn. Lot: 2 verschiedene Stücke. a) Gründeraktie über 1’000 Mark. Bonn, 1. 
Oktober 1897. b) Aktie über 1’000 Mark. Bonn, 30. September 1905. Nr. 1117 und 1422. Die Brauerei 
wurde unter Übernahme diverser kleinerer Brauereien 1897 gegründet. Gemäß HV-Beschluß von 1950 wur-
de die Gesellschaft in Kurfürsten-Bräu AG umfirmiert und Änderung der Gesellschaftsform in eine GmbH 
mit Sitz in Köln. Beide Titel weisen keinerlei Entwertungsspuren auf. EF.

150-250 

53 Cie Rhénane d’Éclairage du Gaz / Rheinländische Gasbeleuchtung. Action de Jouissance, Paris, 1. 
Novembre 1846. Blankett. Die Gesellschaft hatte die Konzession zur Gasversorgung der Stadt Karlsruhe. 
Rand unten rechts kleines Fehlstück. Der Titel war uns bisher nicht bekannt. EF.

100-150 

54 Demminer Zuckerfabrik. Namensaktie 500 Mark, Litera A, Demmin, 16. April 1884. Nr. 907. Die 
Zuckerfabrik wurde 1883 u.a. vom Grafen von Schwerin gegründet. Mit Dividenden bis zu 20% war diese 
Fabrik in Vorpommern vor der Inflationszeit eine der rentabelsten deutschen Zuckerfabriken. Sie wurde 
später mit zehn anderen norddeutschen Zuckerfabriken im Konzern der “Zuckervertriebs-Ges. der Baltischen 
Rübenzuckerfabriken GmbH” mit Hauptsitz Stettin zusammengeführt. Dies war wohl ein Grund, warum 
sich der Grossindustrielle Friedrich Alfred Krupp daran beteiligte. Dieses Papier ist eines von nur vier Ba-
rovstücken, welche 1894 auf Friedrich Alfred Krupp übertragen wurden. Es blieb bis 1910 im Besitz seiner 
Witwe Margarethe und seiner Enkelin Barbara Krupp. Die vollständigen handschriftlichen Übertragungs-
vermerke finden sich auf der Rückseite. EF.

120-150 

55 Deutsche Bergbautitel. Lot 10 verschiedene Stücke. a) Eisenerz- Bergwerk Pauline V + VI. Kuxschein. 
Wissen (Sieg), 1. März 1900. - Auflage 100. - Eingetragen auf den Gewerken und Hüttendirektor Ludwig 
Patt zu Wissen, Sieg, der als Repräsentant diesen Kuxschein auch original signierte. Steuerstempel und Steu-
ermarke, rückseitige Übertragungsvermerke bis 1900. b) Rheinisch-Westfälisches Kohlen-Syndicat. Aktie 
300 M. Essen-Ruhr, 10. Januar 1918. c) Gewerkschaft Thalburg. Kux-Schein. Kettwig, 1. October 1897. 
d) Steinkohlenbergwerk Deutscher Kronprinz. Kuxschein, Recklinghausen, 17. September 1904. e) Ei-
senstein- und Bleierzbergwerk Vereinigte Osiris. Kux-Schein. Altenkirchen, 25. Januar 1897. f) Stein-
kohlenbergwerk Dorsten. Kuxschein. Dorsten, 20. April 1907. g) Eisenerzgrube Falkenberg. Kux-Schein. 
Betzdorf, 1. Juni 1889. g) Zeche Deutschland. Kuxschein. Hasslinghausen, 7. August 1903. h) Erz und 
Eisenstein Bergwerk Lohmannsfeld. Kuxschein. Altenseelbach, 4. Februar 1911. i) Blei- und Silber-Erz-
bergwerke Victoria. Kuxschein. Burgholdinghausen, 3. März 1897.

700-1’400 
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56 Deutsche Elektrowerte. Lot 2 verschiedene Stücke. a) Actien-Gesellschaft Elektricitätswerke (vorm. 
O.L. Kummer & Co.). Actie, M  1’000. Dresden, 18. Juni 1898. Nr. 5943. b) Badische Landeselekri-
zitätsversorgung AG (Badenwerk) Teilschuldverschreibung, M  1’000. Buchst. D. Karlsruhe, Juli 1921. 
Nr. 60728 VF.

150-200 

57 Deutsche Sammlung. Lot 21 verschiedene Stücke. a) Bochumer Bohr-Gesellschaft. Antheil-Schein. 15. 
März 1872. b) Humboldt-Deutzmotoren. Aktie RM 100. Köln, Dezember 1930 c) Bezugsvereinigung 
Deutscher Brauereien. Aktie M 1’000, Berlin 1925 d) Elbe Dampfschifffahrts-Actien-Gesellschaft. Ac-
tie M 500. Hamburg 1. März 1899 e) Münchner Bankverein. Aktie M 1’000. München, 31, Dezember 
1922 f) Roland-Werk. Aktie M 10’000. Bremen, September 1923 g) Aktiengesellschaft “Helios”. Dort-
mund, 1. März 1857. Grosskraftwerk Württemberg. Aktie M 1’000, Heilbronn, 2 Stück: h) Februar 1923 
i) Mai 1923. j) Rheinische Bau-Gesellschaft. Aktie RM 300. Köln 1. August 1899 k) Rudolf Karstadt. 
Aktie RM 100. Hamburg 12, Januar 1926. Presbyterium der evangelischen Kirchgemeinde. Darlehen 
RM 100. Kettwig, 15. März 1928, 2 Stück: l) Serie A m) Serie B. n) Vereinsbrauerei Oelsnitz. Actie M 
1’000. Oelsnitz, 2. Juni 1900. o) Neue Deutsch-Bömische Elbeschiffahrt. Aktie RM 1’000, Dresden, 
4. Oktober 1921. p) Bremisch-Hannoversche Kleinbahn. Aktie M. 1’000. Frankfurt, 28 Juli 1909 q) 
Schraubenspund-Fabrik Wm. Kromer. Aktie M 1’000. Freiburg 2. September 1903. r) Kartenkunst 
Spielkartenfabrik. 5 Aktien M 1’000. Bad Reichenhall, Januar 1923. s) Centralbank für Eisenbahnwer-
the. Schuldverschreibung M 2’000. Berlin, 2. Januar 1899. t) Emil Pinkau & Co. Aktie M 1’000. Leipzig, 
12. April 1911. u) Granitwerke Steinerne Renne. Actie M 1’000. Hasserode, 15. September 1899.

900-1’500 

58 Deutsche Sammlung. Lot 5 verschiedene Stücke. a) Stahlwerk Werner AG, Aktie  1’000 Mark, Er-
krath bei Düsseldorf, 8. Juni 1920. b) Sarotti AG. Aktie 100 Goldmark, Berlin 23. August 1924. c) 
Schöller’sche Kammgarnspinnerei Eitorf. Aktie 800 DM, Eitorf/Sieg Mai 1951. d) R.Graf & Co. 
AG. Aktie  1’000 RM, Nürnberg 26. Juli 1921. e) Provinz Schleswig-Holstein. Zweite Ausgabe. 2’000 
Mark. Rendsburg, 15. Dezember 1921.

100-200 

59 Düsseldorfer Tramways. Obligation über 200 Mark oder 250 Francs. Brüssel, 27. Juni 1876. Nr. 3250. 
Nr. 3250. Die Firma wurde 1876 in Belgien gegründet. Sie baute und betrieb die Pferdestraßenbahn von 
Düsseldorf. VF.

100-120 

60 Emder Häringsfischerei AG. Aktie über 100 Thaler. Emden, 31. Januar 1873. Nr. 1033. Zweck: See-
fischfang, insbes. Heringsfang mit eigenen oder gemieteten Schiffen. 1921 wurde der Nennwert der Aktie 
geändert in M 1’000 und 1925 nochmals umgestellt auf RM 400. Am 2. April 1872 wurde die “Emder 
Heringsfischerei-Actien-Gesellschaft in Emden” gegründet. Anfang der 1950er Jahre bereiteten die Ab-
satzschwierigkeiten, Importdruck und Preisverfall der Heringsfischerei große Sorge. Um dem zu begegnen, 
beschlossen die drei Gesellschaften “Emder Heringsfischerei”, “Großer Kurfürst” und die “Leerer Herings-
fischerei”- die sich zur Arbeitsgemeinschaft zusammengeschlossen hatten, am 6. November 1951 die Um-
wandlung in eine GmbH. Angesichts der aussichtslosen Lage beschloß man später die Liquidation aller drei 
Gesellschaften. Abbildung eines Heringsloggers. VF.

200-250 

61 Erzgebirgische Steinkohlen-Actien-Verein. Aktie über 100 Thaler. Freiberg und Leipzig, 31. März 1846. 
Nr. 892. Unentwerteter Titel. Gegründet am 3.2.1840. In den 1930er Jahren geriet der Erzgebirgische Acti-
en-Verein in wirtschaftliche Schwierigkeiten. Großaktionär (1943): Die Stadt Zwickau (Mehrheit). Zwischen 
1945 und 1946 bestand die Firmenleitung aus sowjetischen Offizieren. In einem Volksentscheid enteignet 1946 
das Land Sachsen alle Steinkohlenbetriebe.1975 letzte Förderung aus den Zwickauer Gruben. Die Aktien sind 
seit 1994 kraftlos. Originalunterschrift von Harkort. Rechter Rand Einrisse. Kein Entwertungsloch. VF.

100-120 
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62 F. Wöhlert’sche Maschinenbau-Anstalt und Eisengiesserei. Aktie 600 RM, Berlin, 1. Oktober 
1877 Nr. 1950. Friedrich Wöhlert (1797-1877) arbeitete bis 1836 bei der Neuen Berliner Eisengießerei 
und trat anschließend in die Borsigwerke ein, wo er bis 1841 am Bau der ersten deutschen Lokomotiven 
beteiligt war. 1843 gründete er in der Nachbarschaft an der Chausseestrasse sein eigenes Werk unter dem 
Namen Maschinenfabrik und Eisengießerei F. Wöhlert. Hier wurden hauptsächlich Eisenkonstruktionen 
und schwere Werkzeugmaschinen, aber auch Dampfmaschinen, Lokomotiven und Achsen hergestellt. 1872 
verkaufte Wöhlert sein Unternehmen an ein Konsortium. Die Wöhlert’sche Maschinenbauanstalt wur-
de in eine Aktiengesellschaft umgeformt, die F. Wöhlert’sche Maschinenbau-Anstalt und Eisengießerei 
AG. Die Direktion übernahmen Gustav Wöhlert und Julius Müller (Druckunterschriften befinden sich auf 
der Aktie). F. Wöhlert war Vorsitzender des Aufsichtsrates, wurde aber bald von G. Schöppenstedt abge-
löst. Auch als AG ging es einige Jahre bergauf. Über 1‘000 Menschen produzierten jeden zweiten Tag eine 
neue Lokomotive. Man fertigte sogar ein Strassenfahrzeug, einen Dampfomnibus nach dem französischen 
System Bollée. 1875 wurde die in Konkurs gegangene Elbinger AG für Fabrikation von Eisenbahnmate-
rial übernommen. Die daraus resultierende hohe Verschuldung sowie die einsetzende Wirtschaftskrise mit 
ihrem dramatischen Absatzeinbruch wurden für die Gesellschaft existenzbedrohend. Die Platzierung einer 
Anleihe 1880, welche die Lage entschärfen solle, wurde zum Misserfolg. Auch die Ausgabe von Prioritäts-
aktien 1881 konnte nicht mehr verhindern, dass die renommierte Firma 1883 liquidiert werden musste. 
Ein finanzhistorisches Highlight mit hochinteressanter Geschichte in äussert dekorativer Ausmachung: Die 
grosse Ansicht einer Dampfmaschine und der Fabrik im Hintergrund mit einem Schmied und einem In-
genieur im Vordergrund. Die Umrahmung ist mit Rankwerk und Handwerkersymbolen reich verziert, 
die zwei Vignetten am unteren Rand zeigen eine Wöhlert-Lokomotive und einen großen Lokschuppen. 
Diese frühe Emission ist eine absolute Rarität: Bislang waren nach unseren Informationen nur zwei Stück 
bekannt. Gemäss unseres Einlieferers ist dieses Stück eines von zwei Papieren, die vor einigen Jahren in einem 
Schrank gefunden wurden, wo sie als dekorative Innentapete dienten. Professionell restauriert, d.h. abgelöst, 
gereinigt und die Fehlstellen mit flüssigen Papier ergänzt. Das Stück präsentiert sich nun in einem erstaun-
lich guten Zustand. Diese Vorgeschichte ist in der Preissetzung mehr als berücksichtigt. EF.

900-1’800 
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63 Frankfurter Orpheum. Anteil-Schein über 1’000 Mark. Frankfurt, 20. Februar 1902. Nr. 50. Dieses erste 
Frankfurter Orpheum (Theater-Variété) eröffnet im Gebäude Neue Zeil 80/82 nahe der Konstablerwache. 
Es bezeichnete sich in der zeitgenössischen Reklame als “Grösste und feinste Specialitätenbühne Frankfurts”. 
Hier traten verschiedenste illustre Schauspieler auf wie 1893 die Gebrüder Skladanowsky mit ihrem elektro-
mechanisch-pyrotechnischem Wasserschauspiel-Theater oder 1899 die australische Cancan-Tänzerin Saharet, 
die von Münchner Franz von Lenbach gemalt wurde. Ausgestellt auf und original signiert vom Geschäfts-
führer Max Isaac Bruck. EF.

1’000-1’500 

64 Friedrich Wilhelm Preussische Lebens- und Garantie-Versicherungs-AG. Aktie über 1’500 Mark. Ber-
lin, 6. September 1901. Nr. 2488. Die Gesellschaft wurde 1865 gegründet. 1913 erfolgte die Umfirmierung 
in “Friedrich Wilhelm Lebensversicherung Aktiengesellschaft”. 1922 schloss sich die Gesellschaft dem Gerling-
Konzern an. 1954 wurde die Firmierung geändert in “Friedrich Wilhelm Magdeburger Lebensversicherungs 
-Aktiengesellschaft”, 1962 dann Umfirmierung in “Gerling Konzern Friedrich Wilhelm Lebensversicherungs 
Aktiengesellschaft”. Heute firmiert der Konzern unter HDI-Gerling.1901 wurden 2’000 Aktien zu je 1’500 
Mark begeben. Faksimileunterschrift als Präsident des Kuratoriums: Victor Herzog von Ratibor. Sehr selten. EF.

800-1’200 

65 Germania-Brauerei AG + Sieg-Rheinische Germania-Brauerei. Lot 2 verschiedene Stücke. a) Aktie 
über 1’000 Mark. Hersel bei Bonn, 30. Juni 1921. b) Aktie über 1’000 Mark. Hersel bei Bonn, 16. 
August 1922. Nr. 552 und 873. Gründung 1899 zur Fortführung der “Frau Gerhard Schumacher Ger-
maniabrauerei” in Hersel mit Filialbrauerei in Oberpleis, Kreis Sieg. 1922 Fusion mit der Sieg-Rheinischen 
Brauerei GmbH in Wissen und Umfirmierung in “Sieg-Rheinische Germania-Brauerei” AG. 1923 Auf-
nahme der Brauerei J. Breuer Söhne in Siegburg. Alle drei Braustätten in Hersel, Siegburg und Wissen 
wurden weiterbetrieben, nur die 1926 erworbene Kronenbrauerei Fusshöller & Co. in Eitorf (Sieg) wurde 
anschließend stillgelegt. Nachdem die Schlossbrauerei Neunkirchen GmbH vorm. Fr. Schmidt in Neunkirchen 
(Saar) die Aktienmehrheit erworben hatte, wurde 1970 die Zentralverwaltung dorthin verlegt. Erst 1990 
kam es zur Liquidation. Ungelocht. EF.

120-150 

66 Gutehoffnungshütte Actienverein für Bergbau und Hüttenbetrieb. Lot: 2 Stück. Aktien über 1’000 
Mark. Oberhausen a) 1. Januar 1899 und b) 1. Januar 1901. Nr. 1796 und 13549. Ältester Montankon-
zern an der Ruhr, dessen Aktienmehrheit viele Jahrzehnte bei der Familie Haniel lag. Die 1808 gegründete 
Gewerkschaft wurde 1872 in eine AG umgewandelt. Heute gehört die Gesellschaft zum MAN-Konzern. VF.

150-200 

67 Hamburgische Staatsanleihe. 3½ Schuldverschreibung, 1’000 Mark, Hamburg 1904. Nr. 10506. EF. 120-150 

68 Hannoversche Erdöltitel. Los 3 verschiedene Stücke: a) Deutsche Erdöl-Bohrgesellschaft, Anteil-
schein, Hannover, 6. März 1926 (R8). b) Erdölwerke “Hannovera”, Wietze-Oberg, Hannover, 8. Juni 
1928 (R7). c) Erdölwerke “Nienhagen-Wietze”, Hannover, 19-- (R10).

200-250 

69 Heilanstalt Weidenplan. Anteilschein, M  1’000. Halle, September 1911. Nr. 157. Die Heilanstalt Wei-
denplan wurde im September 1911 vom Frauenarzt Otto Kneise als Privatklinik gegründet. Das Hauptge-
bäude wurde 1912 fertig gestellt. Es beherbergte 100 Betten. Das Weidenplanhaus schrieb ein Stück deutscher 
Medizingeschichte, war es doch die erste Klinik in Deutschland, die Urologie als hauptberuflichen Fachbereich 
zu Beginn des 20. Jahrhunderts eingeführt hatte. Mit Originalunterschriften von Dr. med. Otto Kneise als 
Geschäftsführer und drei weiteren Medizinern als AR-Mitgliedern. Ausgesprochen dekorativer, großformati-
ger Druck, teilweise Golddruck, mit großer Abbildung der Heilanstalt. (R9). VF.

120-150 

70 Märkisch-Schles. Maschinenbau und Hütten-Actiengesellschaft. Actie 200 Taler preuss. Cour. Ber-
lin, 15. September 1871. Die Gesellschaft wurde 1871 mit einem Kapital von 2,3 Mio. Talern gegründet 
zur Übernahme der traditionsreichen Egells’schen Werke in Berlin. Die “Märkisch-Schlesische” ging in die 
“Schiffs- u. Maschinenbau-Aktiengesellschaft Germania” über. Diese wiederum wurde 1902 von der damali-
gen Firma Alfred Krupp gekauft und entwickelte sich zu einem Eckpfeiler des Krupp’schen Imperiums. Auf 
Karton gezogen, aber in sehr gutem Zustand. EF.

150-200 

71 Mines de Fer & de Cuivre de Wissen (Allemagne). Action F 250, Serie C, Paris. Nr. 6818. Die Gesell-
schaft wurde 1909 gegründet und übernahm die Aktiva der Wisserhof Mines, Ltd. VF.

80-100 

72 Mitteleuropäische Versicherungs-Actien-Gesellschaft in Köln. Namensaktie über 1’000 Mark. Köln, 
im Juni 1917. Unentwerteter Titel. Nr. 215. Die Assekuranz wurde 1917 von der Agrippina-Versicherung 
und dem Kölner Lloyd als Transportversicherer gegründet. EF.

100-150 

73 Mosbacher Actienbrauerei. Aktie über 1’000 Mark. Mosbach, 27. Juni 1896. Nr. 247. Gegründet im 
Jahre 1896 durch Fusionen mit anderen Brauereien und gleichzeitiger Umfirmierung in Mosbacher Actien-
brauerei. Herstellung und Verkauf von Bier in eigenen und Pachtbetrieben. 1928 Umfirmierung in Braue-
rei Hübner AG. Übernahme einer Coca-Cola-Konzession. EF.

80-100 
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74 Norddeutscher Lloyd. Genussrechtsurkunde, RM 50. Bremen, Mai 1926. Nr. 1599. Bekannte Schiffs-
gesellschaft. Die Bremen holte im Jahr 1929 das Blaue Band nach Deutschland. 1970 erfolgte die Fusion 
zwischen Hapag und dem NDL zur Hapag-Lloyd AG. VF.

80-120 

75 Pfälzische Hypothekenbank. Aktie über 1’000 Mark. Ludwigshafen, 1. Februar 1892. Gründerstück. 
Nr. 3619. Die Gründung der Bank bildete den Abschluss langjähriger Bestrebungen zur Errichtung eines 
Bodenkredit-Institutes, das den pfälzischen Verhältnissen besondere Rechnung tragen sollte. 1990 fand auf 
Betreiben des gemeinsamen Grossaktionärs Dresdner Bank die Verschmelzung mit der 1868 in Meiningen 
gegründeten Deutschen Hypothekenbank statt. Originalunterschrift des Vorstands, für den Aufsichtsrat Fak-
simile-Unterschrift von Dr. August Clemm (1837-1910), Mitbegründer der BASF und ihr langjähriger 
Aufsichtsratvorsitzender, Präsident der Pfälzischen Eisenbahn. VF.

100-120 

76 Prosper-Hospitaal Recklinghausen. Obligatie, 1’000 Gulden. Recklinghausen, 1, Juli 1928. Specimen 
aus dem De Bussy Archiv. Die Schachtanlagen Prosper I, II und III (ab 1921 an Rheinstahl verpachtet) 
gehörten der Arenberg’schen AG für Bergbau und Hüttenbetrieb, die bereits 1856 gegründet worden war. 
Noch im gleichen Jahr verlieh König Friedrich Wilhelm von Preußen dem Prosper-Hospital die Rechtspersön-
lichkeit einer Stiftung. Das Akademische Lehrkrankenhaus der Ruhr-Uni Bochum ist heute das älteste und 
mit 581 Betten das größte Krankenhaus im Kreis Recklinghausen. Rarität, lediglich zwei Titel lagen im 
DeBussy Archiv. EF.

80-100 

77 Rückversicherung AG von 1919. Interimsschein für eine Aktie, M 1’000. Leipzig, 30, August 1919. 
Nr. 3017. Gründerstück! Umfirmierung in Leipziger Allgemeine Versicherungs AG und 1970 wiederum 
Umfirmierung in Alte Leipziger Rückversicherungs AG. Selten.VF.

120-150 

78 Safety Cinematograph and Photographic Films. Dividendenaktie ohne Nennwert. Gand, 17. Januar 
1929. Nr. 6’182 Nr. 06182. Dekorative Filmaktie mit Projektor im Unterdruck. VF.

120-150 

79 Terraingesellschaft Neu-Westend AG. Aktie über 1’000 Mark. München, im März 1900. Nr. 1982. 
Unentwerteter Titel. Dekorative Jugendstilumrandung. Die 1900 gegründete Gesellschaft übernahm zur 
Verwertung 2,3 Mio. qm Grundbesitz in Laim, Pasing und Obermenzing. Das bedeutendste Bauvorhaben 
war 1910 die Bebauung des alten Schlossparks in Laim mit 60 Häusern. Eine 1927 vorgeschlagene Kapi-
talerhöhung fand in der HV keine Mehrheit. Schließlich wurde die Gesellschaft insolvent, ein großer Teil der 
Grundstücke wurde nach Zwangsversteigerung 1941 in die Terrain-AG Herzogpark eingebracht. Börsenno-
tiz München und Berlin. EF.

150-200 

80 Volksbühne Berlin. Lot 2 verschiedene Stücke: a) Neue Freie Volksbühne, Teilschulverschreibung, 100 
Mark, Berlin, 1. Oktober 1918. b) Volksbühne E.V. (Vereinigte Freie und Neue Freie Volksbühne), 
Teilschuldverschreibung, 1’000 Mark, Berlin, 1. Januar 1921. Nr. 1440 / 616. Zusätzlich beigelegt ist eine 
Mitgliedskarte von 1917. Die Freie Volksbühne Berlin wurde 1890 als Verein gegründet, der nach dem Motto 
“Die Kunst dem Volke!” das Ziel verfolgte, gesellschaftlich und sozial schwächer gestellten Bevölkerungsgruppen 
den Zugang zu Bildung und zum kulturellen Leben zu ermöglichen. Die Mitglieder nahmen an einer Verlo-
sung von Theaterkarten zu einem ermässigten Preis teil. In Aufführungen nur für die Mitglieder wurden ne-
ben beliebten Klassikern auch aktuelle und kritische Bühnenstücke gezeigt. Nach Vereinsinternem Streit spaltete 
sich 1892 die Neue Freie Volksbühne ab. 1914 errichtete diese am Bülowplatz ein modernes Theater für 2’000 
Zuschauer. Dazu wurde eine Anleihe (Los a) im Betrag von 600’000 Mark aufgelegt. Der erste Direktor und 
Intendant der Freien Volksbühne wurde der berühmte Max Reinhardt (1873-1943). 1919 schlossen sich die 
beiden Vereine wieder zusammen. 1921 wurde eine weitere Anleihe (Los b) zur Erweiterung und Ausdehnung 
des Theaterbetriebes aufgelegt. 1933 war es vorbei mit der künstlerischen Kreativität. Die Volksbühne wurde im 
Reichsverband Deutsche Bühne dem Propaganda-Apparat von Joseph Goebbels unterstellt. EF.

150-200 

Great Britain/Grossbritanien
81 Cornwall Great United Mines. Certificate 10 Shares at £12 each. London approx. 1837. Nr. 5731-40. 

The company operated several small mines in Cornwall. Rare. EF.
120-150 

82 Ely Valley Railway. Consolidated Stock £100. 10. Mai 1867. Nr. 70. The Ely Valley Railway was a mineral 
line authorised on 13 July 1857 to serve the collieries of the Ely Valley in South Wales. The first section of the line, 
between Llantrisant and Tonyrefail, opened on 2 August 1860. It was originally operated as part of the Great 
Western Railway system and later absorbed by the same company. Three cancellation holes and stain. VF.

80-100 
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83 Oriental Bank Estates Company. Certificate 50 Shares. London, 1. January 1887. Nr. 2882. The bank 
was founded to take over assets of the Oriental Bank Corporation, when it entered liquidation. Several creases 
and tear on top. VF.

80-100 

84 Radio, Phonopore and Electricals. Certificate 1’850 Shares. 31. March 1926. Rare certificate represen-
ting 37 percent of the company. Issued to Lloyds Bank Trustees. Tears upper side. VF.

80-100 

85 Silver Peak Mining Company Ltd. Certificate of 100 Shares at £1 each. 7. February 1881. Nr. 269. The 
company owned silver mines in Colorado. Enclosed a detailed plan of the mine and lodes and a memorandum 
on business activity. Attached to share, card of H. Vigne & Sons. 2. Tokenhouse Buildings, Lothbury, London, 
Stock&Share Brokers. Interesting and rare item. VF.

120-150 

86 St. Gennys Mining Company. Certificate 5 Shares at £5. London, 1. October 1835. Nr. 280. Northern 
Cornish coast. Early mining share with scrollwork in centre, copperplate engravings, vellum, 4 pages with 
conditions printed on the inner front. EF.

150-250 

87 The London Chatham & Dover Railway Co. Preferred Share B, £10. 12. August 1864. Nr. 9009. The 
company was founded as East Kent Railway in 1859. The name changed in the same year. It operated many rail-
way lines in east and north Kent. It formed together with three other lines the Southern Railway in 1923. VF.

80-100 

88 The Royal Panopticon of Science and Art. 1 Share, 21. February 1851. Nr. 3996. The Royal Panopti-
con of Science and Art was one of the grand social institutions and architectural splendours of Victorian Lon-
don. It was built on the Eastern side of Leicester Square, opening on 18 March 1854. The Royal Panopticon 
was an imposing iconic building flanked by minarets. The facade had tiles made by Minton and shields and 
coats of arms of the most prominent scientists, writers and artists, including Oliver Goldsmith, Sir Humphry 
Davy and of course Queen Victoria. It boasted that it had the largest organ in the world when it opened. It was 
a showcase venue for the very best achievements in Science and Arts of the time and attracted 1’000 visitors per 
day. Two years later however, it closed, obtained a license for theatrical performances and was re-opened as the 
Alhambra Theatre. The organ was sold to St Pauls Cathedral. The site is now occupied by the Odeon Leicester 
Square. Very decorative share, inscribed the names of famous scientist: Francis Bacon (1561-1626), Isacc New-
ton (1642-1727), John Smeaton (1724-1792), James Watt (1736-1819), Sir Humphry Davy (1778-1829), 
Michael Faraday (1791-1867). (www.vanishedlondon.com/the-royal-panopticon-of-science-art/). VF.

200-300 

89 Wireless Pictures (1928) Limited ‘The Fultograph’. Certificate 3’000 Shares. 1. July 1929. Nr. 6056. 
The world’s first fax machine: The fultograph was an early, clockwork image-receiving device. It took signals 
from the loudspeaker socket of a radio receiver and used an electrochemical process to darken areas of sensitised 
paper wrapped on a rotating drum. Produced by the american inventor Dr. Otho Fulton (1868-1938), the 
system was used briefly in the late 1920s to broadcast images to homes by radio. A 9 x 12 cm picture was trans-
mitted in four minutes. The machines themselves were expensive (£22 15s 0d in 1928) and required a good 
receiver to operate. (wikipedia). VF.

150-250 

Italy/Italien
90 Alti Forni e Acciaierie d’Italia ILVA. Azione L 400. Genova 18.6. 1958. ILVA (later Italsider) was one 

of the largest iron and steel producer in Italy. In 1983, the Company went into liquidation. EF.
60-80 

91 Armi Automatiche Scotti. 100 Azioni al Portatore. Brescia 10 Gennaio 1939. Nr. 9301-9400. The com-
pany produced the famous double anti-aircraft gun in cooperation with the Swiss Arms producer Oerlikon. In 
1930, they produced a gun FF for airplanes. Only 150 certificates issued. EF.

100-120 

92 Armi Automatiche Scotti. Lot 6 different types. Azioni al Portatore. Brescia 10 Gennaio 1939. a) 1 
Share. b) 5 Shares c) 10 Shares d) 100 Shares e) 250 Shares f) 500 Shares. Only 150 certificates issued and 
only one full set of these six types available. EF.

400-600 

93 Bacini e Scali Napoletani. Una Azione L 50. Napoli 31. Ottobre 1913. Nr. 3620/39930. Docks and 
Ports in Naples. EF.

150-200 

94 Bacini e Scali Napoletani. Cinque Azioni à L 50. Napoli 31. Ottobre 1913. Nr. 2000/35546. Docks 
and Ports in Naples. EF.

150-200 
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95 Banca Ambrosiano. Certificate of 250 shares  1’000 Lira each. Milano, 20 Guigno 1973. Nr. 0003485. 
Four small rust spot at the top. The infamous Banco Ambrosiano was founded in Milan in 1896 and was 
named after Saint Ambrose, the fourth century archbishop of the city. The bank was the source of many scan-
dals and finally collapsed in 1982.  At the centre of the bank’s failure was its chairman, Roberto Calvi and 
his membership in Licio Gelli’s Lodge Propaganda Due (P2). Vatican Bank was Banco Ambrosiano’s main 
shareholder. The death of Pope John Paul I in 1978 is rumoured to be linked to the Ambrosiano scandal. This 
would later give Hollywood one of the subplots for the film The Godfather Part III. In 1982, it was discovered 
that the bank was unable to account for $1.3 Billion of its assets. Calvi fled the country on a false passport and 
was soon afterwards found hanging from Blackfriars Bridge in London. EF.

100-150 

96 Banco di Roma. Una azione, Roma, Marzo 1932. Nr. 016934. EF. 80-100 

97 Cartiera Friulana. Una Azione L  1’000. Gemona, 4 Aprile 1925. Nr. 0191. Very decorative share of this 
paper mill. Cancellation holes. EF.

100-120 

98 Compagnie Internationale Pirelli. Une action de 500 Francs, Bruxelles, 23. September 1920. Nr. 24304. 
Pirelli is among the world’s leaders in tire and cable manufacturing, and is one of the largest companies in 
Italy. In 1872, Giovanni Battista Pirelli formed the company Pirelli & C. for the production of rubber artic-
les. Pirelli began the manufacture of insulated telegraph cables and in 1879 had developed the technology to 
produce underwater telegraph cables. In 1890, pneumatic bicycle tires rolled off the production line and were 
followed in 1900 by the company’s first car tires. The famous “Cinturato radial” left a decisive mark in the 
history of tires. After WWI, Pirelli & C. revolutionized its holding structure. Italian operations were grouped 
under the name Società Italiana Pirelli and this Compagnie Internationale Pirelli SA, incorporated in 
Brussels, managed all international operations. This strategic decision resulted in this important early share. 
According to the news, this strategic move will soon be followed by Fiat - only hundred years later. EF.

100-150 

99 Ferrovia locale Trento-Malè. Azione 100 Kronen. Wien/Vienna, 20. September 1906. The Trento–Ma-
lè–Marilleva railway is a metre gauge electric railway originally connecting Trento and Malè in Trentino, 
northern Italy. In 2002, it was extended to Marilleva ski resort in the Italian Alps: the line now has a total 
length of 66 kilometres. Rare share issued in Vienna. With all coupons 1906-1936. EF.

200-300 

100 Ferrovie Nord Milano. Titolo 10 Azione à L  1’500. 23 Aprile 1953. The Ferrovie Nord Milano was crea-
ted in 1877 to build and operate railway lines in the Lombardy region. The railway network was developed in 
the North-West of Lombardy to connect Milan with Novara, Varese, Laveno, Como and Erba-Asso. In 1985, 
after the Company was transformed into a holding and the Lombardy Region became a shareholder of Fer-
rovie Nord. The Company Ferrovie Nord Milano Esercizio was set up as the operational subsidiary Company 
in charge of rail traffic. In 1993, Ferrovie Nord Milano acquired the right to manage the Brescia-Iseo-Edolo 
railway line. Today it is part of FNM Group, Ferrovienord and LeNord. VF.

80-100 

101 Gio. Ansaldo. Certificato 25 Azioni. Roma, Luglio 1918. Nr. 917301-325. Renowned players in the 
Genoese business world founded the company in 1853. It focused on manufacturing and repairing railway 
components. The company prospered and soon employed 10’000 workers in seven factories. It was starting to 
expand into sectors such as shipbuilding and mechanical works in general. In 1904, Ansaldo was bought by 
Ferdinando Maria Perrone. He focused on ironworks and weapons production. In 1921 the company ran into 
major financial problems and entered the control of the Istituto per la Ricostruzione Industriale (IRI). The 
25 shares certificate is rare. VF.

100-150 

102 Italian Selection. 4 items: a) Banco di Napoli. 50 Obbligazioni, Napoli 1952. b) SA Petroli d’Italia. 1 
Azione L 100, 1940. c) Cassa di Risparmio della Tripolitania. Obbligazione L 500 Serie XIV, Tripoli 
1930. d) idem, L 100, Serie XIX.

80-120 

103 La Platense. 50 Azioni da Lire 500. Genova, 5 Gennario 1902. Nr. 210 / 7601-50. The company served 
the route from Genoa to Brazil (to the mouth of the Rio de la Plata, hence the name). Stamp certifying the 
conversion of the title into a nominative share and the transfer of ownership to Anglo Central Commercial 
Bank Ltd. VF

120-150 

104 Sardamare - Navigatione per i servizi maritimi della Sardegana. 60 Azioni à L  1’000. Sassari, 10 
Ottobre 1947. Nr. 4107 / 91779-838. Rare share of this shipping company. VF.

80-100 

105 Silos di Genova. Certificato per 50 Azioni. Genova, 1. Giugno 1953. Nr. 21545/587201-587250. De-
corative share with illustration of Genova harbour. EF.

80-100 
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106 Società Anonima dei Tramways a vapore nella Provincia di Torino. 4½% Obligation F 500 valuta 
Svizzera. Torino, 1. January 1891. Unissued. Issued by the Banca Cantonale Ticinese in Bellinzona. Very 
rare item. EF.

100-120 

107 Società Generale di Credito ipotecario italiano. Una Azione L 250. Roma, 15. Gennaio 1873. Nr. 
2263. Decorative and rare share. EF.

200-400 

108 Speda - Siciliani Produtti Erboristici Derivati Agrumari. Certificato da 10 à L  1’0000 Azioni, Cata-
nia, 2.5.1956. Decorative share of this specialist for citrus fruits. VF.

80-100 

109 Tramvia Bergamo-Trescore-Sarnico. Una Azione L 1’000. Bergamo, 15 Luglio 1901. Nr. 00229. Small 
tear top right. The concession for building and operating this tramway was given to the Belgian Société générale 
des chemins de fer Economique. The first part of the line was opened in January 1888. In 1931 the rails were 
removed and replaced by a bus service. Beautiful item in Art Nouveau. Panorama of the two towns. EF. 

180-250 

Middle East & Africa/Naher Osten & Afrika
110 Assouan et Assiout - Travaux d’Irrigation du Gouvernement Égyptien. Mandat de Paiement £500 

to John Aird & Cie on 1 July 1914 in London, 13 Janvier 1900. Serie 23, Nr. 83. The world famous old 
Aswan Dam and the Assiut Barrage across the Nile were constructed by the British civil engineer Sir William 
Willcocks (1852– 1932) and the leading engineering firm John Aird & Co. Construction started in 1892 
and lasted until 1903. The Egyptian Government used these “Mandat de Paiement” for paying John Aird & 
Co. for its works during construction. A total of £ 4.7 Million, payable in 60 Series of 158 mandates every 6 
months from 1 July 1903 until 1 January 1933 in London at the Bank of England. In 1959, Egypt built, with 
the support from the Soviet-Union, seven kilometres further up the Nil, a new much bigger dam. EF. 

60-120 

111 Empire Chérifien Protectorat de la République Francaise au Maroc. Obligation F 1’000, Rabat, 
15 Février 1933. In 1912 Marocco was divided into a french protectorate (with the capital Rabat) and a 
Spanish protectorate (capital Tetúan). In 1956, the country became independent again. With five pictures of 
Rabat (2x), Ksar-es-Souk, Casablanca and Fes. VF. 

80-100 

112 Chemin de fer Ottoman d’Anatolie. Interim-Schein über 1 Inhaberaktie Serie I. Constantinopel, 3. 
April 1894. Nr. 05859. Deutsche Bank founded the company in 1889 to build and operate a railway from 
Ismid nach Angora in Anatolia. In 1918, the British and French forces occupied the railway. Based on the tre-
aty of Versailles the railway was sold to the highest bidder. The Turkish state bought this railway in 1924. With 
certificate de bonne provenance de titres suisses. Printed signature of (Georg) von Siemens (1839-1901). Tape 
at both sides, tears. VF.

80-120 

113 Compagnie des Eaux de Constantinople. Part de Fondateur. 22. Avril 1882. Nr. 1’960. The company 
was founded in 1882 and was a subsidiary of “Compagnie Générale des Eaux pour l’Étranger”. It owned a 
concession of 40 years to supply the European part of the city of Constantinople with water. At the end of the 
19th century, the company was liquidated. EF.

40-80 

114 Gouvernement Impérial Ottoman / Chemin de fer de Bagdad. 4% Obligation, Série Première, F 500. 
1. Juillet 1903. Nr. 007957. Traces of usage, tears on fold. VF

100-120 

115 Gouvernement Impérial Ottoman. 6% Obligation, F 500 = £20. 21 Septembre 1873. Nr. 0599469. 
With traces of usage and tears in the fold. VF.

100-120 

116 Kaiserlich Ottomanische Gesellschaft der Bagdadbahn. Aktie, F 500. Constantinopel, 31. Dezember 
1903. Nr. 06732. EF.

200-250 

117 Syria Ottoman Railway Company Ltd. 6% First Mortgage Debenture, £100. 13th April 1893. The 
company was founded in 1891 and had a concession for building and running a railway line from Akka and 
Haifa to Damascus and running a shipping company on lake Tiberia. Payable to the Tyrian Construction 
Company Ltd. With all 20 Coupons. EF.

120-150 

118 Syria Ottoman Railway Company Ltd. Preference Share, £20. 30th September 1893. Nr. 4729. EF 100-120 
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119 Benjamin Franklin – Bill of Exchange for Supply of the North-American Expedition, £ 150, Virginia, 1 
February 1756, drawn by John Hunter on Thomlinson and Hanbury, London merchants, and made payable 
to Benjamin Franklin. Endorsed on the reverse side of the bill by Benjamin Franklin and John Nelson. 
This bill of exchange goes back to the time during the Seven Years’ War (or French and Indian War) (1754–1763) 
when Benjamin Franklin was a commander of the Pennsylvania Militia of British America against New France. 
It represents the financial support of the Militia by the British Government at the time, early 1756, when Franklin 
was actively involved in the defence of Pennsylvania and marched with his troops toward Gnadenhutten, Ohio, a 
settlement that had been overrun by the French together with Shawnee and Delaware Indians. Benjamin Franklin 
(1706–1790) was one of the Founding Fathers of the United States and in many ways was “the First American”. 
Franklin was a leading author, printer, political theorist, politician, postmaster, scientist, inventor, civic activist, 
statesman and diplomat. As a scientist, he was a major figure in the American Enlightenment and the history of 
physics due to his discoveries and theories regarding electricity. As an inventor, he is known for the lightning rod, 
bifocals, and the Franklin stove among other inventions. He was at the origin of many civic organizations, includ-
ing Philadelphia’s fire department and a University. Thomlinson & Hanbury were merchants in London. From 
1745 onwards, they held considerable British Government contracts for victualing troops in North America and 
for money remittances. They were also heavily involved in the famous Ohio Company. Col John Hunter (merchant 
and Colonel of the Elizabeth City County militia) and John Nelson (1730-1783, Philadelphia merchant) were both 
Money Agents for the British forces in western Pennsylvania for Thomlinson & Hanbury (The National Archives, 
SmithonianMag). Text of the bill of exchange: “No. 7 Virginia Febr. 1th, Exchange for £150. A Forty Days 
Sight of this my Third Bill of Exchange, my First, Second and Forth (of the same Tenor and Date) not paid, pay 
to Benjamin Franklin, Esqr or Order, the Sum of One Hundred fifty Pounds Sterling (Value here received) and 
place it to Account of the Right Honorable the Lords Commissioners of his Majesty’s Treasury, for the Supply 
of the North-American Expedition. To Messrs Thomlinson and Hanbury, Merchants, in London.” Early item 
in a remarkable good condition showing the financing of the war within the British Empire and the North Ameri-
can Colonies and also Benjamin Franklin’s personal role during the French and Indian War. The signature of Ben-
jamin Franklin is of highest rarity in Scripophily. This item was part of the famous Prof. Hielscher collection. EF.

18’000-20’000

Early Scripophily/Frühe Historische Wertpapiere

front

back

Benjamin Franklin
(1706-1790)



39

Estimate Price CHF

7 June 2014 - LUGANO

120 Caisse Hypothecaire. Share  1’000 Francs. Paris, Approx. End of 18th century. Unissued. Early and very 
rare Share Certificate. Decorated. Copperplate engraving on laid paper. UNC.

300-500 

18’000-20’000121 Compagnie des Indes. 1/8 Share of the capital 312 Livres 10 Sous, 30 Avril 1787. Nr. 1062. One invisible tear 
below. Probably one of the most important companies in financial history: The first French East India Company 
or Compagnie française pour le commerce des Indes orientales was a commercial enterprise, founded in 1664 to 
compete with the British and Dutch East India companies in the East Indies. Planned by Jean-Baptiste Colbert, it 
was chartered by King Louis XIV for trading in the Eastern Hemisphere. It resulted from the fusion of three earlier 
companies, the 1660 Compagnie de Chine, the Compagnie d’Orient and Compagnie de Madagascar. The Com-
pagnie des Indes Orientales was granted a 50-year monopoly on French trade in the Indian and Pacific Oceans, 
a region stretching from the Cape of Good Hope to the Straits of Magellan. The French monarch also granted the 
Company a concession in perpetuity for the island of Madagascar, as well as any other territories it could conquer. 
The Company failed to found a successful colony on Madagascar, but was able to establish ports on the nearby islands 
of Bourbon and Île-de-France (today’s Réunion and Mauritius). By 1719, it had established itself in India.
John Law & the Mississippi-Bubble: The Compagnie was in the centre of the famous Mississippi-Bubble when, 
in 1719, John Law of Lauriston merged the Compagnie des Indes Orientales and the Compagnie du Mississip-
pi and other French trading companies into Compagnie (Perpetuelle) des Indes with a monopoly of commerce 
on all seas. This sparked off one of the earliest and most famous economic bubbles in human history. The 
French government allowed John Law to issue 50’000 new shares at 500 Livres with just 75 Livres down and 
the rest due in nineteen additional monthly payments of 25 Livres each. The share price skyrocketed from 1,000 
to 15’000 Livres per share. It was the time that the word millionaire was created. When the bubble burst at the 
end of 1720, France found itself in a deep financial and economic crisis. Law had fled for Venice.
The Compagnie des Indes, however, resumed its operating independence in 1723. With the decline of the Indi-
an Mughal Empire, the French decided to intervene in Indian political affairs to protect their own interests, 
notably by forging alliances with local rulers in south India. From 1741, the French, under Joseph François 
Dupleix, pursued an aggressive policy against both the Indians and the British until they were ultimately 
defeated by Robert Clive. Several Indian trading ports, including Pondichéry and Chandernagore, remai-
ned under French control until 1954. The Companie des Indes dissolved in 1769, about 20 years before the 
French Revolution. King Louis XVI issued a 1769 edict that required the company to transfer all its pro-
perties, assets and rights (which were valued at 30 million Livres) to the state. The King agreed to pay all of 
the Company’s debts and obligations, though holders of Company stock and notes received only an estimated 
15 percent of the face value of their investments by the end of corporate liquidation in 1790. (continued ...)

Armoiries Compagnie
des Indes

Louis XIV (1638-1715)

John Law (1671-1729)
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123 Concession & Exploitation des Mines de Fer de l’Isle d’Elbe. Action F 1’000. Issued in the year 11 
after the (French) Revolution (1803). Paris, 14. Messidor an 11 = 3.7.1803. Nr. 48. Already in the age of the 
Etruscans (800-100 B.C.) there were iron mines operating on island of Elba. This company was founded in 
1803 by Alexandre Boury. Eleven years later, on 4 May 1814, Napoleon I was sent into exile on the island. He 
was now the ruler of an island with 10’000 inhabitants and an army of 1’000 men. Encouraged by messages 
of widespread dissatisfaction in France after the restoration of Louis XVIII, he returned on 1 March 1815 
from his exile. In recent decades, the state mining company ITALSIDER has continued mining activities on 
the island. The share has been issued to the company’s president, Alexander Boury, and signed by him in the 
original. Copperplate on vat paper. Rare. EF.

800-1’200 

124 Emprunt de 100 Million. F 447,98. Département de l’Ardéche, An 7 (1798). Rare type of a enforced 
revolutionary loan/tax. VF.

250-350 

125 Friedrich I., König in Preussen. 6% Obligation 700 Reichsthaler, Cölln an der Spree, 14. August 1709. 
Innen mit Originalsignatur Friedrich I. Gläubiger war Madame de Pegrille, geborene Marquise de Re-
gnies. Friedrich I. (1657-1713) wird am 1657 im preußischen Königsberg als Sohn des Kurfürsten von Bran-
denburg Friedrich Wilhelm, geboren. Nach dem Tod seines älteren Bruders 1674, wird Friedrich Kurprinz. 
1688 stirbt Friedrichs Vater, Kurfürst Friedrich Wilhelm. Friedrich übernimmt die Regentschaft und heißt 
nun Friedrich III. Er überlässt die Staatsgeschäfte weitgehend seinem Minister Danckelmann. Im November 
1688 unterstützt Kurfürst Friedrich III. Wilhelm von Oranien bei der Landung in England, und von 1688 
bis 1697 die große Allianz gegen Frankreich. Während seiner Regentschaft wendet sich Friedrich I., dem fran-
zösischen Vorbild Ludwig XIV. folgend, höfischer Prunkentfaltung und Repräsentation zu, die Berlin zu einem 
Mittelpunkt barocker Kultur werden lassen. 1696 gründet er die Academie der Mal-, Bild- und Baukunst, 
1700 die Kurfürstlich-Brandenburgische Societät der Wissenschaften. 1697 wird Danckelmann von Kolbe von 
Wartenberg gestürzt, der nun die Staatsgeschäfte leitet. 1700 gelingt es Friedrich III vom habsburgischen Kai-
ser im Krontraktat die Zustimmung zur Königswürde zu erhalten. Dafür verpflichtet er sich zur militäri-
schen Verteidigung der habsburgischen Ansprüche auf die spanische Erbfolge. Zusätzlich muss er zwei Millionen 
Goldthaler an den Kaiser und 600.000 Goldthaler an die deutsche Geistlichkeit zahlen. Am 18.1.1701 krönt 
sich Friedrich III. in Königsberg selbst zum König und heisst nun Friedrich I. Dieser Tag gilt als Grün-
dungsdatum Preußens, das unter seinen Nachfolgern zu einer europäischen Grossmacht aufsteigt. Friedrich 
I. ist der erste brandenburgische Kurfürst, der den Königstitel Preußens trägt. Nunmehr nennen sich Behörden 
und Armee königlich, der Gesamtstaat heißt fortan Königreich Preußen. 1701 werden August Reichsgraf von 
Wittgenstein zum Oberhofmarschall und 1702 Alexander Hermann Graf von Wartensleben zum Feldmar-
schall ernannt. Beide gelten als Gefolgsleute des Premiers von Wartenberg. Damit beginnt die Herrschaft der 
“drei schlimmen Weh”, die bis zu Ihrem Sturz 1710 das Land ausnutzen. 1709 vereinigt Friedrich I. die Städ-
te Berlin, Cölln, Friedrichswerder, Dorotheenstadt, Friedrichstadt zur Residenzstadt Berlin. Am 25.2.1713 
stirbt Friedrich I. in Berlin. Er hinterlässt dem Staat Schulden von einigen Millionen Thalern. Sein Sohn Fried-
rich Wilhelm I., der später der Soldatenkönig genannt wird, tritt Friedrichs Nachfolge an. (www.preussenchro-
nik.de) Büttenpapier mit Wasserzeichen. Das Doppelblatt ist im Falz getrennt und zum Teil stockfleckig. Die 
Signatur ist in gutem Zustand. Verschiedene Einrisse und Siegel unvollständig. Rarität. Good. 

4’000-5’000 

The company was re-established in 1785. It was given monopoly on all trade with countries beyond the Cape 
of Good Hope for a period of seven years. This new agreement did, however, fail to anticipate the French Re-
volution. Five years later, on 3 April 1790, the monopoly was abolished by an act of the new French Assembly, 
which enthusiastically declared that the lucrative Far Eastern trade would henceforth be “thrown open to all 
Frenchmen”. The Compagnie des Indes fell into decline and was finally liquidated in 1794. Liquidation 
scandal: As the company was heading toward its end, it became embroiled once more and this time in its 
most infamous scandal. On 24 August 1793, the revolutionary Committee of Public Safety had banned all 
joint-stock companies. It specifically seized the assets and papers of the Compagnie des Indes. While its liqui-
dation proceedings were being set up, directors of the company bribed various senior state officials to allow the 
company to carry out its own liquidation, rather than be supervised by the revolutionary government. When 
this became known the following year, the resulting scandal brought down many key figures in the French 
Revolution, such as Georges Danton and many other members of the Montagne (a political group during 
the French Revolution that, together with the Jacobins, unleashed the Reign of Terror in 1794). (Sources: Wi-
kipedia & Federal Reserve Bank of New York).
This certificate represents a one-eighth of a share of 2’500 Livres. The dividends are secured by the customs income 
of the tobacco-monopoly. This certificate is one of the few existing shares of this famous company. This is the only 
one-eighth share certificate we know of. It is in a remarkably good condition. Shares of the Compagnie des Indes 
are of highest rarity in Scripophily. VF.

122 Compagnie des Indes. Lot 4 different items: Very interesting and rare items from the last years of the 
company: a) Portions d’Intérêts et droit d’entrée à Assemblée général 1790. b) Bons Portions 
d’Intérêt, 25 avril 1973. c) Bon Remboursement, 1792 / an 2. d) Bon Portion d’Intérêt, an 4. Re-
ceipts for payment and repayment and for entrance to the shareholder assembly. Never seen before. EF.

750-1’000 
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126 Handwritten Bond 1711. Bond £600, 11th June 1711. Handwritten contract on parchment between 
Henry Owen, Ormskirke, and John Plumbe(?), Liverpool. VF.

100-120 

127 North American Land Company. Certificate of proof for shares issued on 12. March 1792 by the 
Notary Public Colonel Clement Biddle (1740-1814) for the Commonwealth of Pennsylvania. Colonel 
Clement Biddle was a part of the Society of Friends and helped organize the “Quaker Blues”, a company of 
volunteers. During the American Revolutionary War, Biddle fought several battles and was the Commissary 
General at Valley Forge under George Washington. After the Revolutionary War, he was the first U.S. Mar-
shal (1789–1793) for Pennsylvania. After 1790, he was “Notary, Scrivener, and Broker” which made him a 
rich man. Sylvanus Bourne was the first US Consul in the Netherlands. EF.

400-700 

128 Philadelphia and Lancaster Turnpike Road. Share. Philadelphia, 16. März 1795. Nr. 1039. The Phil-
adelphia and Lancaster Turnpike was a pioneer in American street building. The road was taken over by the 
state of Pennsylvania in 1911. Copperplate engraving on parchment, embossed stamp. Signature of William 
Bingham (1752-1804), Statesman from Philadelphia and delegate for Pennsylvania to the Continental 
Congress from 1786 to 1788. He served in the United States Senate from 1795 to 1801. In very good con-
dition. EF.

300-500 

129 Stad Haarlem. Bond  1’000 Gulden. Haarlem, 1. Maÿ 1706. Very early bond. Tears, repairs. VF. 80-120 

Russia/Russland
130 Charbonnière & Métallurgique du Bassin d’Ouspensk, Société Industrielle. Share 250 Goldrubel. 

1896. 1914. EF.
60-100 

131 Charbonniére & Métallurgique du Bassin d’Ouspensk, Société Industrielle. Lot 11 items: 10 x 4 % 
Obligation 187,50 R, Ouspensk, 13.02.1898. 1 x Action 250 R, 1896.

130-170 

132 Charkower Agrarbank. Lot 4 items: a&b) Aktie, 200 R, Charkow, 1902, c) 4½ Pfandbrief 100 R 7. 
Serie rot, d) 4½ Pfandbrief  1’000 R 33. Serie grau/blau.

120-150 

133 Chemin de Fer du Nord-Donetz. 5 Actions de 500 R, St.Petersburg 1911. Nr. 30371-30375. 100-150 

134 City of Baku. Lot 5 items: 5% Loan, 1910: 4 items 189 R brown; 1 item 945 R blue. 100-120 

135 Compagnie Caspienne Société Industrielle et Commerciale de Naphte. Lot 2 items: Action 100 R, 
26.03.1914 Nr. 053332 / 053334. This Naphta Company was founded 1886 in Baku.

80-100 

136 Compagnie du Chemin de fer Secondaire du Novozypkof. Action 100 R, St-Pétersbourg, 1900. Nr. 
02957. The Company was founded in 1898. It ran between Nowozybkow and Novgorod-Severski in Ukraine. 
Discolorations, stains and small perforation. VF.

500-1’000 

137 Emprunt Russe. Bond 6%, R 500, 3rd Série. 10. February 1892. Nr. 28206. VF. 100-120 

138 Grand Russian Railway. Obligation R 500 Silberrubel. St. Petersburg, 1. April 1859. Nr. 83. The com-
pany was founded by the French Crédit Mobilier. It build the railway St. Petersburg - Warschau, Moskau - 
Nishni-Nowgorod, Moskau - Feodosia and Orel-Libau, a total of more than 4,300 km. The first two lines were 
finished in 1863. In 1868, the Great Russian Railways also took over the Nicolai Railway Company. Red 
stamp and - very low - black number. VF.

80-100 

139 Imperial Government of Russia. 25 x 125 R = 3’125 Russian 3½% Gold-Loan 6.12.1894. Nr. 779526-
779550.

80-100 

140 Imperial Government of Russia. 5% State-Loan 1906, 1. Serie, Certificate of 10 Bonds. 1’875 R. Nr. 
09751-09760. Only 42 certificates issued of this series. Tears repaired.

120-150 

141 Imperial Government of Russia. 8 different items: a) 4% Gold Loan 1890, 3. Issue, Certificate of 25 
Bonds, 3‘125 R. b) 3% Gold-Loan 1896, Certificate of 5 Bonds, 937,5 R. c) 5% State-Loan 1906, 1. 
Serie, Certificate of 10 Bonds, 1‘875 R. d) 5% State-Loan 1906 409. Serie, Certificate of 10 Bonds, 1‘875 
R. e) 5% Internal Premium-Loan, 1864, 100 R. f) 5% 2nd Internal Premium-Loan, 1866, 100 R. g) 5% 
2 Internal Loan 1905, 1‘000 R. h) 4½% Internal Loan 1917, 200 R.

80-100 

142 Imperial Russian Three per cent Loan 1859. Lot 4 items: £100, 1859. 3 Bonds with coupons taped on. 150-300 



44

131 ex

132 ex 133 134 ex

135 ex 136

129 130

139



45

140 141 ex

144 145

138 142 ex

143 ex

146 ex



46

150 ex 152

151 ex 153

147 ex 148 149 ex

154



47

Estimate Price CHF

7 June 2014 - LUGANO

143 Kerenski-Freedom Loans. Lot 6 different items: a) 1. Serie, 1917, 1‘000 R. b) 2. Serie, 1917, 1‘000 
R. c) 3. Serie, 1917, 1‘000 R. d) 1. Serie, 1917, 5‘000 R. e) 2. Serie, 1917, 5‘000 R. f) 4. Serie, 1917, 
5‘000 R.

80-120 

144 Kulundan Railway Company. 4½% Bond 100 R, St. Petersburg, 1916, SUE 1182a, R2. Nr. 234700. 
Feeder Railway for the Transsiberian railway in the region Altai.

80-100 

145 Manufacture Emile Zundel Moskau. Lot: 2 different items. a) Share R 1’000 Moscou 1894 (Founders 
share). b) Share R 2’000 Moscou 1911. Emil Zundel in 1874, a noble Russian citizen of French descent, 
founded this producer of calico (cotton). The factory is located on Debrenowskaja road and extends to the river 
of Moskva. EF.

200-400 

146 Reichs-Bodencredit-Bank für den Adel. Lot 7 different items: a) 3½ Pfandbrief 1897 100 R. b) 4% 
Pfandbrief 1896 300 R. c) idem 1896 300 R. d) idem 1903 100 R. e) idem 1903 300 R. f) idem 1903 
500 R. g) idem 1903  1’000 R.

120-180 

147 Riga-Dwinsk-Eisenbahn. 2 different items: 2x5 Obligations at 4%, 625 R, 30.12.1893 SUE 1103b, 
R7. VF.

200-400 

148 Rjäsan-Uralsk Railway. 4½ % Bond 500 R, Petrograd (St. Petersburg), 1916, Nr. 125597. Russian text 
only, SUE 1186b.

600-1’000 

149 Russian Banks Collection. Lot 9 different items: a) Banque de commerce privée de Moscou, 250 R, 
Moscou 1912. b) Banque foncière de Poltava, Lettre de Gage, 22 Serie,  1’000 R, Poltava 1910. c) Banque 
de Caucase, Action 6. émission, Tiflis 1916. d) Banque foncière du Don a Taganrog, Action 250 R, 5. 
émission. e) Banque foncière pour faciliter aux paysans l’acquisition de terres, 5% Certificat de l’état  1’000 
R 1911. f) Banque foncière pour faciliter aux paysans l’acquisition de terres, 4½% Certificat de l’état  1’000 
R 1914. g) Banque de Commerce de l’Azoff-Don, Action 250 R, 1908. h) Banque de l’Union, Action 200 
R, Moskau 1910. i) Banque foncière de Kiev, Pfandbrief 100 R, 17. Emission, Kiev 1902.

120-250 

150 Russian Collection. Lot 18 different items: a&b) 2x Ville de Tiflis, Obligation, 4 émission, 1910. 
c&d) 2x Ville de Kiew, 187 R, 1909. e) Ville d’Odessa 4½% Obligation 100 R, 11.12.1902, SUT 2105a, R9 
f) Société des Fabriques de d’Alexandrovsk, Action 250 R, Kiev 1913. g) SA Russe de l’industrie Houillère 
et Métallurgique dans le Donetz, Action privilégiée 187,5 R, Moscou 1907. h) SA Russe de l’industrie 
Houillère et Métallurgique dans le Donetz, Action 187,5 R, Moscou 1898. i) Société d’industrie minière 
d’Ekaterinovka, Obligation F 500, Ékatérinovka 1909. j) Société des Usines métallurgiques et Mines de 
Kertch, Action 187,5 R, 1899. k) Société de l’industrie de Naphte “G.M. Lianosoff fils”, Action 100 R 
St-Péterbourg, 1911. l) Cie Assurances “Salamandra”, Certificat 1925. m) SA des Haut-Fourneaux et 
Usines de l’Olkovaïa, Obligation F 500, Bruxelles 1898. n) SA Briqueteries et Tuileries Mécaniques en 
Russie, Action privilégiée F 100, Bruxelles 1899. 2x Société des Aciériers, Forges et Ateliers de Machines 
de Briansk St-Pétersbourg o) action privilégiée 100 R, 17.06.1906. p) action 100 R, 12me émission 
1913. q&r) 2x SA des Glaceries et Verreries du Nord, Action 100 R, St-Pétersbourg, 1912.

300-500 

151 Russian Railway Bonds Collection. Lot of 10 different items: a) Iwangorod-Dombrowo 1882, 1. issue, 
125 R, SUE 1026a. b) Kursk-Charkow-Asow 1889, 2.issue, 500 RM, SUE 1033a. c) Moskau-Kasan, 
1911, 2’000 RM, SUE 1060c. d) Moskau-Kiew-Woronesch, 1909 I, 2’000 RM, SUE 1072c. e) Moskau-
Kiew-Woronesch, 1910,  1’000 RM, SUE 1075b. f) Orel-Griasi 1889, Serie B, 500 RM, SUE 1098a. g) 
Orel Griasi 1889. Serie B,  1’000 RM, 1098b. h) Podolische 1911, 2’000 RM, SUE 1101c. i) Koltchou-
guino 1913, SUE 1030. j) Moskau-Windau-Rybinsk Railway 1916, SUE 1184c.

100-200 

152 Russische Röhren-Walz-Werke. 5 Obligations, 2025 Mark, Moskau 1913. Nr. 09146-09150. EF. 120-150 

153 Société Anonyme des Charbonnages de Prokhorow (Donetz). Action au Porteur de 500 F, Bruxelles, 
8. Août 1895. Nr. 02251.

120-150 

154 Société des Fabriques de Soierie “C. Giraud Fils”. Action de 200 R, Moscou, 1912 Nr. 38530. EF. 80-100 

155 Société des Forges et Aciéries du Donetz. Lot 3 items: Varsovie, 1911 a) Action 187,5 R green b) Obliga-
tion 187,5 R 2me émission green c) Obligation 187,5 R 3me émission blue. Nr. 32971 / 13245 / 31642. 
The Company was founded in 1892. It moved from Druszkowka/Jekaterinoslaw to Warsaw in 1900.

200-250 
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156 Société du Crédit Foncier de la Ville de St. Petersbourg. Lot 5 items: 4½% Obligation, St. Petersburg.
a) 1’000 R, 01.09.1907, 1. Serie, 6. Emission. b&c) 2x 500 R, 01.09.1908, 8. Emission. d) 1’000 R, 
01.09.1908, 8. Emission. e) 5’000 R, 01.09.1908, 8. Emission.

100-150 

157 Société Franco-Russe de Produits Chimiques & d’Explosifs (Établissements de Kowanko-Barbier). 
Lot 2 different items: Paris 1895 100 F a) Action de priorité b) Part bénéficiaire. Nr. 48113 / 2260.

80-120 

158 Société Russe “Naphte” pour l’extraction, le transport, la conservation et le commerce des pro-
duits de naphte. Lot 5 different items: All Actions 100 R, St-Pétersbourg, a) 1910, b) 1911 c) 1912 d) 
1913 e) 1914. This company was founded in 1883 and extracted Naphta on the Absheron peninsula in the 
Caspian sea.

100-150 

159 St. Petersburger AG der Chocoladenfabrik “Victoria”. Aktie 100 R. Vilna 1911. Nr. 09846. The 
Company was founded in 1901. From 1911 the shares were listed on the Paris and St. Petersburg stock ex-
changes. VF.

80-120 

160 Stadt Windau. 5% Obligation 100 Rubel, Windau 4. März 1908. Top right pieces missing, tears repaired. 
Nr. 3167. G.

80-100 

161 Ville de Minsk. 4½% Obligation 100 R, Serie III, 14.06.1899 Nr. 240. EF. 1’000-1’500 
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162 Ville de Minsk. 4½% Obligation 1’000 R, Serie III, 14.06.1899 Nr. 155. Tears repaired. VF. 3’000-3’500 

163 Ville de Moscou. 13 items: All 4½% Obligation de 100 R, a) II #0910 b) II #0911 c) XX #0558 d) XX 
#0559 e) XIX #0061 f) XXVIII #0862 g) XXX #0919 h) XXXI #1361 i) XXXII #1116 j) XXXIV #3039 
k)XXXVI #1907 l) XXXVI #1744 m) XXXIX #2357.

150-250 

164 Ville de Moscou. 4% Obligation de 1’000 R, Serie XXVI, 1899, SUT 2070c, R10. Nr. 0102. VF. 100-200 

165 Ville de Moscou. 4% Obligation de 1’000 R, Serie XXXI, 1901 SUT 2075c, R10. Nr. 0127. VF. 80-150 

166 Ville de Moscou. 4% Obligation de 1’000 R, Serie XXXIII, 1901 SUT 2077c, R10. Nr. 0325. VF. 80-150 

167 Ville de Moscou. 4% Obligation de 500 R, Serie XXXI, 13.9.1901 SUT 2075b. Nr. 5684. With Cou-
pons 23-40. VF.

80-120 

168 Ville de Moscou. 4% Obligation de 500 R, Serie XXXI, 1901 SUT 2075b, R10. Nr. 0480. VF. 80-150 

169 Ville de Moscou. 4½% Obligation de 1’000 R, Serie XX, SUT 2064c, R10. Nr. 0127. VF. 100-200 

170 Ville de Moscou. 4½% Obligation de 500 R, Serie XV, 1892, SUT 2059b, R10. Nr. 0009. Tears repaired. VF. 100-150 

171 Ville de St. Pétersbourg. 5% Obligation 500 R, St. Petersburg, 1875. Nr. 1’622. (SUT2115b) Earliest 
bond of this important town. VF.

600-900 

172 Ville d’Odessa. Obligation, 1’000 R. Odessa, 9. Juillet 1893. Nr. 4147. Cuts from Coupons and stains. 
Coupons sheet 42-60 attached. VF.

100-120 
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South & Central America/Süd- & Zentralamerika
173 Brasil Collection. 7 different items: a) Port of Para. Obligation 5%, F 500. New York, 1. Mars 1909. (Série 

française). b) Chemin de Fer Sao-Paulo & Rio-Grande. Obligation 5%, F 500, Paris, 1. Octobre 1905. 
Specimen. c) Docas do Porto da Bahia. Obligation 5%, F 500, 29 Octobre 1934. Specimen. d) idem, but black 
and white. e) Rio de Janeiro Suburban Tramway Ltd. Obligation/Debenture 7%, £20, 3rd day of April 
1911. f) Gouvernement des Etats Unis du Brésil (Railway Itapura-Corumba) Obligation 5%, F 500, 2me 
émission. 26. Juillet 1909. g) Etat de Maranhao. Emprunt Extérieur 5% or. £20. Paris, 1er Janvier 1911. 
Decorative and large format. Certain items are quite rare.

300-500 

174 State of Rio de Janeiro United Telephone Company. Certificate 20 Shares. 18. Mai 1903. Nr. 15. 
Large format. The Rio de Janeiro Telephone Company was founded in 1907 under the laws of the State of 
Maine, USA. The company owned the entire share capital of the Brazilianische Electricitats-Gesellschaft, a 
German company, which owned the telephone concession granted by the municipality of Rio de Janeiro. The 
Rio de Janeiro Telephone Company was dissolved in 1911 when the shares of the Brazilianische Electricitats-
Gesellschaft became the property of the Rio de Janeiro Tramway, Light and Power Company. Rare and 
decorative item, with illustrations of the cities of Petropolis and Rio de Janeiro. EF.

200-300 

175 El Banco Garantizador. Bond 1’000 Soles. Lima, 25. Noviembro 1879. Nr. 281. This important peru-
vian bank was founded in 1873. It had the right for issuing banknotes. VF.

150-200 

176 Compagnie Universelle du Canal Interocéanique de Panama. Titre Provisoire d’une Obligation Nou-
velle F 100. Paris, 3 Août 1886. Nr. 0189360. This certificate was unknown to us. Printed signature of 
Ferd. Lesseps. EF.

80-100 

177 Panama Rail Road Company. Certificate for 4 Shares. New York, 25. October 1869. Nr. 15221. This company 
built and operated the highly profitable Panama railroad. From the mid of the 1850s, it transported the enormous 
masses of fortune seekers and travellers between the East Coast to California over the Central American Isthmus. The 
shareholders probably made their biggest profit when Ferdinand de Lesseps and his newly formed Panama Canal 
Company bought the Panama Railroad. Most of the Shares were cancelled and later destroyed. VF. 

100-150 

178 Compañia Aeronautica Uruguaya. Cinco Acciones de $ 100, Montevideo, 1936, unissued. Nr. 6761-
6765. Compañía Aeronáutica Uruguaya S.A. (CAUSA) was founded in 1936. The airline focused its ope-
rations on the busy and financially lucrative Montevideo-Buenos Aires route. Operations started on the 12 
March 1938 with two Junkers Ju52s, carrying seventeen passengers and configured as floatplanes. The routes 
Montevideo-Punta del Este and Buenos Aires-Colonia were later opened in 1940 and in 1943 respectively. 
During its service of nearly 30 years, these three routes were the only ones that were operated by the airline. 
Company Logo and Airplane in the underprint. EF. 

80-100 

Spain/Spanien
179 Cinco Por Ciento Español, Perpetual rente, Spanish$ 940 = £200 Primera Serie. Madrid 6. Febrero 

1836. Nr. 4125. Small tears. Signed by Gabriel-Julien Ouvrard as El Contrantante. Gabriel-Julien 
Ouvrard (1770-1846) can be considered as one the biggest and shrewdest speculators in history. He won 
and lost a vast fortune on multiple occaisons during the turbulent times between the French revolution and 
Restoration. He first made a fortune through colonial trade and supplying the French Navy, the Spanish 
fleet and the French army in Italy. In exchange for a cash advance, he received valid obligations including 
monthly subsidies that Spain had to pay to France in implementing the Treaty of 22 June 1803 and in 1804. 
He even obtained from Spain its monopoly of trade with Spanish America. In 1809, he was imprisoned for 
unpaid debt and was released three months later. Believing that only peace could bring maritime economic 
growth, he tried to negotiate a secret peace with England with the support of Louis Bonaparte and Joseph 
Fouché, which earned him three years in prison. Ouvrard again played a large role in the economic recovery 
of France after the fall of the Empire. In 1816, he advised the Prime Minister of Louis XVIII, on a 100 
million pension that filled the coffers of the state. His biggest downfall was in 1823, when he financed a 
further French invasion of Spain. He was never reimbursed, but placed in bankruptcy and later imprisoned 
for corruption. Again, he lost his entire fortune. Gabriel-Julien Ouvrard died in London in 1846. VF.

100-120 

180 Compañía General de Minas y Sondeos. Lot: 4 different items: Founders Share & 3 certificates Serie 
A 1 share, Serie B 5 shares and Serie C 10 shares Pts 50 each. Barcelona, 30. Dezember 1901. Difficult 
to find the set of all four items. EF.

100-120 
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181 La Curtidora Catalana SA. Namensaktie über 2’000 Reales. Barcelona, 22. August 1857. Nr. 1407. 
Probably one of the oldest tanner (Gerberei) shares existing worldwide. EF.

200-300 

182 Minas de Guadalcanal Cazalla. Share. 25. April 1795. Nr. 430. Founders Share. Johann Martin Hoppen-
sack was a Saxonian construction engineer. He arrived in the region of Almaden in the south of Spain, where 
he found many quicksilver mines once operated by the famous Fuggers. They had been abandoned a long time 
ago due to flooding problems and poor results. Between 1768 and 1774, Hoppensack tried to reactivate these 
mines. Superb copper engraving on laid paper. On reverse translation into German. Original signature of 
Martin Hoppensack. UNC.

500-1’000 

183 Sociedad Especial Minera - La Industriosa. Share Nr. 9 Cuarto Nr. 3. Madrid, 19. Januar 1871. The 
mining company was founded in 1843 and reorganised in 1859. It mined lead in La Carolina, province of 
Jaén. Decorative item designed by F. Lancaco. Four pages with many handwritten transfers. EF.

120-150 

184 Sociedad Especial Minera Superior Segunda. Aktie Nr. 41, 3. Cuarto. Cartagena, 15. Februar 1861. 
Rare item and in good quality. EF.

80-120 

185 Sociedad Minera Unión de Valientes y San Buenaventura. Share. Oria, 8. Deceimbre 1853. Nr. 50. 
Very decorative item of this company that was founded in 1853. The mines where in Barranco Taroso, Sierra 
de Almagrera between Almería and Cartagena. EF.

120-200 

186 Unión Marítima del Júcar. Share 500 Pesetas. Cullera, 10. Agosto 1918. Nr. 15. Rare maritime item. 
Some fox-spots. VF.

200-300 

Ticino/Tessin
187 Banca della Svizzera Italiana BSI. 3 different items. Obligazioni, Lugano, 1880s to 1900s. Capitale 

versato a) Fr. 1 Mio b) Fr. 2 Mio. c) Fr. 3 Mio. Unissued. Banca della Svizzera Italiana is the oldest bank 
in the Swiss canton of Ticino. In 1873, BSI opened its main office on Piazza della Riforma in Lugano. The 
next year, the bank opened its first branch in Locarno. Branches in Bellinzona (1879) and Chiasso (1906) 
were following. In 1880, BSI relocated its headquarters to the historic Palazzo dei Marchesi Riva, where they 
are still today. Until 1907, this was the only bank in Ticino issuing banknotes. In 1998, the company became 
part of the Italian Insurance Group Generali. EF.

300-500 

188 Banca Svizzera Americana. Obbligazione. Locarno, no date. Unissued. The bank was founded 1879 and 
existed until 1918. It was active in the United States with a branch in San Francisco. It was one of the victims 
of the banking crisis in Ticino 1915. EF.

80-120 

189 Bellinzona-Mesocco, SA della Ferrovia Elettrica. Azione Fr. 200. Mesocco, 15 Ottobre 1905. Nr. 7453. 
After the opening of the Gotthard railway in 1882, there was demand for a railway link to the communities 
of the Val Mesolcina to Bellinzona. In 1907, the 31 Kilometre long and electrified line of Bellinzona–Mesocco 
railway was opened. The plan was to extend the line over the San Bernardino Pass to Thusis and to provide a 
rail connection to the Rhaetian Railway (RhB). This line was however never constructed. In 1942, ownership 
of line was taken over by the RhB, but it was never connected to its railway’s main network. In 1972, the line 
between Bellinzona and Castione-Arbedo closed. In 1978, the upper section of the line was damaged by a storm, 
never to be repaired. The remnant of the line between Castione-Arbedo and Cama continued carrying freight 
traffic until 2003. Today the Società Esercizio Ferroviario Turistico SEFT uses the tracks. EF.

250-300 

190 Bellinzona-Mesocco, SA della Ferrovia Elettrica. Azione Privilegiata, Fr. 100. Mesocco, 29 Giugno 
1912. Nr. 7344. EF.

250-300 

191 Biasca-Acquarossa (Olivone), Società per la Ferrovia. Azione Primo Grado Fr. 250. Biasca, 31. März 
1908. Nr. 1489. This share is still valid. The Biasca–Acquarossa railway was opend in 1911 and linked the 
communities of the Valle di Blenio with Biasca and the Gotthard railway. The line was closed in 1973 and 
replaced by a bus service. The company changed its name into “Autolinee Bleniesi SA”. This company creates 
a profit every year. EF.

200-300 

192 Cassarate-Monte Bré, Societá Funicolare. Azione privilegiata Fr. 500, Lugano 1 Dicembre 1925 Nr. 
121. The Funicolare Cassarate - Monte Bré links Lugano with the summit of Monte Bré. The concession for 
the construction of the funicular was granted in 1905. The lower section opened in 1908. The upper section 
followed in 1912. Share still valid with Coupons 38-60. EF.

500-600 
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193 Cassarate-Monte Bré, Societá Funicolare. Azione Fr. 500, Lugano 29 Giugno 1929 Nr. 445. Share still 
valid with Coupons 38-60. EF.

500-600 

194 Comune di Castagnola. 4% Obbligazione Fr. 1’000. Castagnola, 30. Gennaio 1937. Rotbraun. Unissued. 
Castagnola was an independent municipality until 1972. Today it is part of the city of Lugano. Large format. EF.

80-120 

195 Fabbrica di Ghiaccio con celle refrigeranti. Azione Fr. 200. Lugano, 26 Ottobre 1904. Nr. 592. The 
company was an ice factory that also let freezer compartment. With print signature of Guiseppe Stoffel as Pre-
sidente. He was member of swiss parlament and president of the banca cantonale when it collapsed in 1914. 
Not in Hiwepa catalogue. EF.

100-200 

196 Fabbriche riunite di cappelli. Azione Fr. 100. Bellinzona, 30 Settembre 1905. This hat factory never 
made a profit and was one of the reason of the financial difficulties of the Banca populare ticinese. With print 
signature Guiseppe Stoffel as Presidente. He was member of swiss parlament and president of the Banca Can-
tonale when it collapsed in 1914. EF.

80-100 

197 Ferrovie Regionali Ticinesi. Lot 2 different items: Fr. 100, Locarno, 30 Maggio 1952 a) Azione ordina-
ria b) Azione privilegiata. Nr. 8569 / 5784. When Switzerland and Italy agreed on a railway line between 
Domodossola and Locarno (Centovallina), the Swiss section was built by the Ferrovie Regionali Ticinesi FRT. 
The line came into operation in 1923. In 1952, the FRT merged with the Valmaggina railway (Ponte Brolla–
Bignasco) and in 1961 changed its name to today’s Ferrovie Autolinee Regionali Ticinesi (FART). EF.

200-250 

198 Hotel Lloyd Lugano - Giuseppe Clericetti. Prestito Ipotecario 5%, Fr. 1’000 Franken. Lugano, 1. Gi-
ugno 1908. Unissued. Banca della Svizzera Italiana financed the Hotel Lloyd National in Lugano. EF.

80-100 

199 Locarno Madonna del Sasso, Società Funicolare. Azione Fr. 200, Locarno, 4 Dicembre 1945 Nr. 
2292. The Funicolare Locarno–Madonna del Sasso was founded in 1906 and connects Locarno with the chur-
ch Madonna del Sasso in Orselina. Still valid with Coupons 63-70. EF.

800-1’000 

200 Luculliano della ditta Donato Berlucchi SA. Azione Fr. 500. Chiasso, 1 Febbraio 1923. Nr. 30. VF. 80-120 

201 Luganese delle Tramvie Elettriche. Azione Fr. 500. Lugano, 1 Luglio 1910. Nr. 941. Fox spots in fold. 
The company was responsible for constructing the city’s urban tramways, which went into service in 1896. It 
was taken over by the city of Lugano in 1918 and the name changed to Tranvie elettriche comunali. At its 
peak, the tram network served outer termini at Besso, Cassarate, Cimitero Nuevo and Paradiso. In the 1950s 
it was replaced by trolleybuses. VF

250-350 

202 Repubblica e Cantone del Ticino. Obbligazione 5% Fr. 500. Serie A. Bellinzona, 30. Giugno 1915. 
Printed by Orell Füssli. Emblem of Canton Ticino in the underprint. EF.

120-150 
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203 Aargauische Bank in Aarau. Zertifikat, 4. Emission über 100 Aktien zu je 200 Franken. Aarau, 31. De-
zember 1875. Blankett. Gegründet am 27. Mai 1854 durch den Politiker und Eisenbahnpionier Carl Feer-
Herzog. Der Kanton Aargau hielt genau 50% der Aktien und haftete für die gesamten Verbindlichkeiten. 
Die GV vom 22. März 1912 beschloss die Überführung sämtlicher Aktiven und Passiven in die neugegründe-
te Aargauische Kantonalbank. Die privaten Aktionäre wurden mit nur 252 Franken abgefunden. EF.

750-1’000 

204 Actienbrauerei Zürich (vormals Wald-Feldbach). 4% Obligation Fr. 1’000 Franken. Zürich, 26. Fe-
bruar 1898. Blankett. Die Actienbrauerei Zürich ist die eigentliche Vorgängergesellschaft der bekannten 
Löwenbräu in Zürich, die seit dem Jahr 2000 zu Feldschlösschen / Carlsberg gehört. Die Ursprünge gehen 
auf die 1837 gegründete Brauerei Feldbach und die Brauerei Felsenkeller in Wald zurück, welche 1890 zur 
§Wald-Feldbach” fusioniert wurden. 1897 wurde im Züricher Industriequartier eine neue Brauerei eröffnet 
und gleichzeitig der Name der Gesellschaft in Actienbrauerei Zürich geändert. 1925 wurde die Kleinbraue-
rei Löwenbräu mitsamt dem klangvollerem Namen übernommen. Das Gebäude der Actienbrauerei ist heute 
denkmalgeschützt und ein Museum der Migros. EF.

200-300 

205 Alfred Escher - Schweizerische Nordostbahn-Gesellschaft. Anschreiben an den Gemeinderat von Kai-
ser Augst vom 5. Mai 1873. Die 1853 in Zürich gegründete NOB war mit einem Streckennetz von 853 km 
bis zum Zusammenschluss der Westschweizer Bahnen zur Jura-Simplon-Bahn 1891 die grösste Schweizerische 
Bahngesellschaft. Im Jahre 1902 wurde die Gesellschaft verstaatlicht und in die heutige SBB integriert. Ori-
ginalunterschrift von Alfred Escher. EF.

500-1’000 

206 Allgemeine Versicherungsgesellschaft Helvetia. “Obligation” für die Übernahme von __ Aktien zu Fr. 
5000. St.Gallen, 6. Dezember 1858. Blankett. Äusserst frühes Wertpapiere dieser Gesellschaft. Nur dieses 
Stück bekannt. Linker Rand kleine Fehlstücke. VF

120-150 

207 Alliance Artistique Catholique. Action Fr. 100, La Chaux-de-Fonds, 24.Dezember 1910. Nr. 2596. 
EF.

80-120 

208 Anglo-Swiss Condensed Milk Company. Cham Switzerland. 4% Obligation über F 1’000. Cham, 1. 
Juli 1885. Blau/rosa. Blankett. Die Gesellschaft wurde 1866 als erste Kondensmilchfirma Europas gegrün-
det. Die amerikanischen Gebrüder George und Charles Page brachten die Gesellschaft nach anfänglichen 
Schwierigkeiten zum Erfolg. Seit 1878 stand das Unternehmen in harter Konkurrenz mit der Henri Nestlé 
S.A. mit welcher sie dann 1905 zur Nestlé & Anglo Swiss Condensed Milk Co. (1977 Nestlé) fusionierte. Auf 
Coupons Faksimile-Unterschrift von Georg H. Page. EF.

300-500 

209 Atom Zürich. Namensaktie über 2’500 Franken. Zürich, 30. April 1916. Nr. 762. Die Gesellschaft 
wurde 1916 gegründet. Deren Zweck hatte - trotz des Namens - nichts mit Kernkraftwerken zu tun. Die-
ser war die Verwertung und Weiterentwicklung eines “Trocknungsverfahrens” für die Konserven-Industrie 
(Nahrungs- und Genussmittel). 1923 wurde der Nennwert auf 25 Franken reduziert und die Liquidation 
eingeleitet. Kleinformatiger Titel. Ausgestellt auf Schöffer & Co in Rotterdam. VF.

80-100 

210 Automobilgesellschaft Rottal / Rottal Auto AG. Aktie Fr. 500, Ruswil, 1. Juli 1918 Nr. 139. Nomi-
nalkapital auf Fr. 200.- herabgesetzt. Mit Coupons 9-16. Einriss am Falz. EF.

300-400 

211 Bank in Wädenswil. Obligation über 1’000 Franken. Wädenswil, 1’900er Jahre. Rosa/rotbraun. Blan-
kett. Die Gründung erfolgte 1863. Hatte Einnehmereien in Schönenberg und Hütten. Die Aktien waren 
an der Zürcher Börse kotiert. Die Gesellschaft war u.a. an der Tuchfabrik Pfenninger und der Tuchfabrik 
Wädenswil beteiligt. Hochformatig mit grosser Abbildung von Wädenswil. EF.

100-150 

212 Banque Cantonale du Valais. Aktie über 250 Franken. Sion, 30. Juni 1859. Nr. 4230. Die Bank hat 
bereits zu Beginn ihrer Tätigkeit erhebliche Gelder in die Chemin de fer de la ligne d’Italie gesteckt, die schon 
bald den Konkurs anmelden musste. Weitere Gelder flossen in die Auffanggesellschaft Nouvelle Cie du che-
min de fer da la Ligne d’Italie. Mit dem Konkurs dieser zweiten Bahngesellschaft musste auch die Walliser 
Kantonalbank Insolvenz anmelden. Dekorativ mit Abbildungen von Handelsgütern, Landwirtschaftsuten-
silien, Walliser und Schweizer Wappen. EF.

500-700 

Switzerland/Schweiz
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213 Basler Bandfabrik, vorm. Trüdinger & Cons. AG. Aktie, Fr.  1’000, Basel, 1. Oktober 1897. Nr. 01093. 
Der Titel trägt die Unterschrift von Johann Rudolf Geigy-Merian als Mitglied des Verwaltungsrates.
Der Kaufmann Philipp Trüdinger aus Nördlingen (Bayern) war seit 1851 Angestellter in der Bandfa-
brik von Karl Sarasin-Sauvain. 1855 gründete er mit der Unterstützung seines Chefs eine eigene Firma, 
die Salathé, Trüdinger & Co. In den 70er Jahren beteiligte sich Johann Rudolf Geigy-Merian an diesem 
Unternehmen, das 1887 in eine Kollektivgesellschaft umgewandelt wurde. Im Jahr 1897 wurde diese in eine 
Aktiengesellschaft mit einem Kapital von Fr. 1.5 Mio. (eingeteilt in 1’500 Aktien zu je Fr. 1’000) umgewan-
delt. Die Gesellschaft produzierte neben Basel und Liestal auch in Bregenz, wo der österreichische und osteu-
ropäische Markt bearbeitet wurde. Grosse Verluste in den zwanziger Jahren bedeuteten das faktische Ende der 
Gesellschaft, die jedoch erst 1980 gelöscht wurde.
Johann Rudolf Geigy-Merian (1830-1917) war eine der wichtigsten Industriellen in der Geschichte der 
Kunstfarbenproduktion. 1857 gründete er ein Unternehmen zur Herstellung von synthetischem Fuchsin. 
1888 entwickelte er ein einfaches Verfahren zur Indigosynthese. 1901 wurde seine Firma in eine Aktienge-
sellschaft umgewandelt und 1914 in J.R. Geigy AG umbenannt. 1970 fusioniert sie mit der Firma Ciba 
zur Ciba-Geigy, welche nach einer weiteren Fusion mit Sandoz 1996 zur heutigen Novartis wird. Geigy 
war auch Mitbegründer der Basler Handelsbank und deren Verwaltungsratspräsident, Verwaltungsrat der 
Gotthardbahn und der Schweizerischen Centralbahn. 1879–87 war er ausserdem Mitglied des Nationalrats, 
wo er nach Alfred Eschers Tod als eine der massgebenden Personen in Wirtschaftsfragen galt.
Die vorliegende Aktie trägt rückseitig die Unterschrift seines Sohns Johann Rudolf Geigy (1902-1995), Tro-
penmediziner und zwei Mal diejenige von Philipp Trüdinger. Die Aktie ist auf den Bandfabrikanten Peter 
Sarasin-Alioth (1870-1955) ausgestellt und von diesem ebenfalls rückseitig unterschrieben. Aktien dieser Ge-
sellschaft tauchten vor vielen Jahren auf, nur wenige tragen die Geigy-Unterschrift. Ein äusserst wichtiger Ti-
tel in der Schweizer Industriegeschichte und sicherlich einer der bedeutendsten Schweizer Autographen. EF.

1’500-2’000 
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214 Baumann Product-Design AG Basel. Zero-Bond über 1’000 Franken. Basel, 1. Dezember 1991. Nr. 
494. Den Entwurf dieser Obligation schuf der Berliner Kunstprofessor Baumann. EF.

60-100 

215 Baumwoll-Spinnerei Bülach. Namensaktie über 5’000 Franken. Zürich, 31. August 1869. Grün. Blan-
kett. Äusserst selten. EF.

250-350 

216 Baumwoll-Spinnerey an der Steinach. Aktie über 10’000 Gulden Kantons Währung. St. Gallen, 1839. 
Blankett. Diese Spinnerei befand sich im St.Galler Stadtteil Sankt Georgen. Früher Titel im Grossformat. 
Stockfleckig. VF.

300-500 

217 Bellevue-Palace Bern. 5½% Obligation über 250 Franken. Bern, 12. April 1915. Blankett. Das 1912 ge-
baute Hotel Bellevue Palace, gleich neben dem Bundeshaus gelegen, entwickelte sich bald zum Treffpunkt für 
Politiker, Diplomaten und Journalisten. Zahlreiche Staats- und Regierungschefs, wie Churchill, Gorbatschow, 
Nehru, Königin Elisabeth II. und Kaiser Akihito hatten hier ihre Residenz. Die Bar und Lounge des Hotels 
sind beliebte Treffpunkte der Parlamentarier für spätabendliche Verhandlungen, insbesondere vor Bundes-
ratswahlen. Im Ersten Weltkrieg diente das Hotel als Hauptquartier der Armeeführung. 1976 erwarb die 
Schweizerische Nationalbank die Aktienmehrheit und schenkte diese 1995 der Eidgenossenschaft. EF.

150-200 

218 Berner-Oberland-Bahnen. Lot 2 verschiedene Stücke: a) Stammaktie Fr. 100, 15. April 1945 b) Priori-
tätsaktie Fr. 100, 27. August 1963 Nr. 1?400 / 08016. EF.

120-150 

219 Berninabahn. Aktie Fr. 250, Serie A. Poschiavo, 20. Dezember 1933. Nr. 2102. Die Berninabahn ist ei-
ne eingleisige, meterspurige Eisenbahnstrecke der Rhätischen Bahn (RhB). Sie wurde nach der Fertigstellung 
der Albulaline 1905 mit dem Ziel gegründet, St. Moritz über den Berninapass mit Tirano zu verbinden. Die 
Eröffnung erfolgte ab 1908 in mehreren Teilabschnitten. Ursprünglich war die Berninabahn nur für den Som-
merbetrieb vorgesehen. 1913/14 wurde jedoch auch der Winterbetrieb aufgenommen. Aufgrund der schwierigen 
finanziellen Lage musste sie 1943 von der Rhätischen Bahn übernommen werden. Sie gilt als höchste Adhäsi-
onsbahn der Alpen und – mit bis zu sieben Prozent Neigung – als eine der Steilsten der Welt. 2008 wurde die 
Berninabahn gemeinsam mit der Albulabahn in die Liste des UNESCO-Weltkulturerbes aufgenommen. EF

150-200 

220 Bern-Schwarzenburg-Bahn. 4½% Obligation über 1’000 Franken. Bern, 1. Juli 1907. Blankett. Die 
1901 gegründete Gesellschaft fusionierte 1944 mit der Gürbetalbahn zur Gürbetal-Bern-Schwarzenburg-
Bahn, die den Betrieb der Bern-Schwarzenburg-Bahn-Strecke fortsetzte. Sie wurde Teil der Betriebsgruppe 
unter Führung der Bern-Lötschberg-Simplon-Bahn (BLS). Faksimileunterschriften. Verpfändet zugunsten 
dieser Anleihe war die Linie Fischermätteli-Schwarzenburg. 1997 erfolgte die Fusion zur heutigen BLS 
Lötschbergbahn AG, Bern. EF.

80-120 

221 Bern-Solothurn, Regionalverkehr. Inhaberaktie, Fr. 500, Solothurn, 30. November 1984 Nr. 19751. 
Gültiges Stück; äusserst seltene Ausgabe, gemäss Gesellschaft liegen nur 135 Stück in privaten Händen. EF.

600-800 

222 Bern-Worb-Bahn. 4½% Obligation über 1’000 Franken. Worb, 1. April 1910. Blankett. Die Bahn ist 
heute Teil der RBS. Faksimileunterschriften. Es wurden nur 150 Titel ausgegeben. Dieser Titel ist wahr-
scheinlich ein Einzelstück. EF.

300-500 

223 Bern-Worblaufen-Zollikofen-Bahn. Aktie über 500 Franken. Bern, 8. Juli 1912. Blankett. Im April 
1909 bildet sich ein Initiativkomitee für den Bau einer Schmalspur-Strassenbahn Zollikofen-Tiefenaubrücke-
Bern, dem im selben Jahr die Konzession erteilt wurde. Am 13. Juli 1912 nimmt die Bahn ihren Betrieb auf 
der 8 km langen Strassenstrecke bis zum Tierspital auf. 1917 verkehrte der ersten Zug bis Bern-Bahnhof. Heu-
te Regionalverkehr Bern-Solothurn. Druckunterschriften. Es wurden 1’320 Aktien emittiert. Dieser Titel ist 
wahrscheinlich ein Einzelstück. EF.

500-750 

224 Bern-Worblaufen-Zollikofen-Bahn. 4½% Obligation über 1’000 Franken. Bern, 10. Oktober 1912. 
Blankett. Dieser Titel ist wahrscheinlich ein Einzelstück. EF.

400-600 

225 BLT Baselland Transport AG. Zertifikat Namensaktien Kategorie B, Fr. 500 und 10 Stimmen. Arles-
heim, 31. März 1976. Blankett.

80-120 

226 Brasserie Jurassienne. 4¾% Obligation über 1’000 Franken. Delémont, 31. Dezember 1908. Blankett. 
Es wurden insgesamt 600 Titel emittiert. Dekorativer Brauerei-Titel. EF.

300-400 

227 Braunwaldbahn AG. Aktie, Fr. 500. Braunwald, 18. Dezember 1987. Nr. 09660. Die Braunwaldbahn 
(BrB) verbindet die SBB-Station Linthal Braunwaldbahn mit dem bekannten autofreien Lufthöhenkurort 
Braunwald. Die vom berühmten Ingenieur Josef Durrer (1841-1919) gebaute und im Jahr 1907 eröffnete 
Zahnradbahn wurde vollständig aus privater Hand finanziert. 

200-300 
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228 Bremgarten-Dietikon-Bahn AG. 3¾%-Obligation Fr,  1’000 , Bremgarten, 1. März 1949 Nr. 0460. EF. 80-100 

229 Brienz-Rothhornbahn-AG. Aktie Fr. 500. Brienz, 22. Februar 1892. Nr. 0273. Die Brienz-Rothorn-
Bahn (BRB) ist eine Zahnradbahn (System Abt), die nur im Sommer, jährlich von Anfang Mai bis Ende 
Oktober, von Brienz auf das Brienzer Rothorn fährt. Die Bahn wurde 1892 nach nur 16 Monaten Bauzeit 
eröffnet, kam aber schon bald in finanzielle Schwierigkeiten. Die Linie wurde durch die BR-Unternehmung 
weitergeführt. EF.

150-200 

230 Brienz-Rothorn-Unternehmung. Prioritätsaktie Serie B, Fr. 100. Brienz, 15. Mai. 1931. Nr. 1665. 
EF.

80-100 

231 Bürgerhaus Bern. Lot 2 verschiedene Stücke: a) Aktie Fr. 250, 18. Mai 1914 b) Aktie Fr. 27. Mai 1963. 
Nr. 00582 / 1852. Beide Stücke mit Couponbögen. EF.

250-350 

232 Centra Handels- und Industrie-AG. Zertifikat 10 Aktien zu je Fr. 100. Chur, 12. Dezember 1924. Mit 
zwei dekorativen Abbildungen. EF.

80-100 

233 Charbonnages de Lucerne. Obligation, F 100. Paris, 1 Juillet 1878. Nr. 1565. Am Sonnenberg, auf dem 
Gebiet der Luzerner Vorortsgemeinde Kriens, wurde ab 1853 erfolgreich der Abbau von grösseren Kohlevor-
kommen betrieben. 1866 wurde dazu die Bergbau-Gesellschaft in Littau bei Luzern gegründet. Diese beschäf-
tigte zeitweise bis zu 10 Personen. 1874 wurde jedoch die Mine still gelegt und für rund Fr. 10‘000 an den 
Meistbietenden versteigert. Damit gelangte das Bergwerk jedoch in Hände von Spekulanten. Die neuen Besit-
zer machten die Mine “nur schön” und verkauften die Abbaurechte 1877 für Fr. 125‘000 an einen gewissen 
Louis Mordant aus dem Waadtländer Nyon. Dieser wiederum fand in Paris einen neuen Käufer. Er übertrug 
die Abbaurechte am Sonnenberg für Fr. 300‘000 an den französischen Adeligen Vicomte de Maugny, der 
dafür die Société Anonyme des Charbonnages de Lucerne mit Gesellschaftssitz in Paris, place Vendome 
12, gründete. Die Gesellschaft war in Luzern durch Iganz Giraud und den Delegierten aus Paris, Denis de 
Rivoire, vertreten. Im Januar 1878 wurde der Kohlenabbau am Sonnenberg mit bis zu 20 Arbeitern wieder 
aufgenommen. Die Ausbeute war jedoch zu gering. So kam bald das Ende. 1881 wurde über die Gesellschaft 
der Konkurs verhängt. Damit war die Ausbeutungsphase im 19. Jahrhundert beendet. Erst als während den 
beiden Weltkriegen die Kohle knapp wurde, dachte man wieder an die Kohlevorkommen am Sonnenberg und 
nahm den Abbau zeitweise wieder auf (Schweizerische Gesellschaft für Bergbauforschung: Minaria Helvetica 
21a, 2001). Interessantes und sehr seltenes Dokument aus dieser fast vergessenen Blütezeit des Schweizerischen 
Kohlebergbaus. Der Titel trägt die Unterschrift von Denis de Rivoire als Administrateur. EF.

300-500 
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234 Chocolat Tobler Bern. Aktie über 500 Franken. Bern, 14. April 1954. Blankett. 1867 eröffnete der Con-
fiseur Jean Tobler in Bern sein erstes Schokoladengeschäft, die Confiserie Spéciale. 1899 gründet er zusammen 
mit seinen Söhnen Theodor und Emil eine eigene Schokoladenfabrik, die “Fabrique Chocolat Berne, Tobler & 
Cie”. Im Jahr 1908 kreiert Theodor zusammen mit seinem Cousin Emil Baumann die erste Toblerone. Diese 
bis heute wohl weltweit bekannteste Schokolade kombiniert den Namen Tobler und das italienische “Torro-
ne”, eine Honig-Mandel-Nougat Süssigkeit. 1909 wurde diese als erste Milchschokolade überhaupt patentge-
schützt. 1982 gelangt die Gesellschaft zu Jacobs Suchard und ist seit 1990 Teil von Philip Morris / Mondelez. 
Faksimile-Unterschrift von Otto Wirz. Er machte sich einen Namen 1931/2 als Sanierer der Tobler AG. 
Vignette mit Firmenemblem. EF.

150-200 

235 Chocolat Tobler Bern. Anteilschein. Bern, 8. April 1920. Nr. 41. Starke Gebrauchsspuren. Der Inhaber 
dieses Anteilscheines ist Eigentümer zu einem Drittel eines Genuss-Scheines. Kleinformatiger, seltener Titel. VF.

150-200 

236 Chur-Arosa Bahn. Aktie, Fr. 500. Chur, 15. Dezember 1913. Die meterspurige Bahnstrecke Chur–Arosa 
wurde 1914 errichtet, um den Graubündner Kantonshauptort Chur mit dem Kurort Arosa zu verbinden. 
Seit 1942 ist sie in das Netz der Rhätischen Bahn integriert. Die Chur-Arosa Bahn AG wurde 1912 mit 
einem Aktienkapital von Fr. 7,6 Mio. gegründet. Der Kanton Graubünden war von Beginn an Mehrheits-
aktionär. Das instabile Gelände bereitete der Bauleitung grosse Probleme. Trotzdem konnte die Linie schon 
nach nur zwei Jahren Bauzeit im Jahr 1914 eröffnet werden. EF.

1’300-1’600 

237 Communauté Catholique de Vevey. Obligation über 500 Franken. Vevey, 1. Januar 1873. Nr. 969. Die 
Auflage betrug 100 Stück. Abbildung der Kathedrale von Vevey. VF.

120-150 

238 Commune de Vevey. 3½% Obligation über 500 Franken. Vevey, 30. Januar 1904. Blankett. Grossfor-
matiger und farbiger Titel mit dekorativer Umrandung und Wappen. Diese Anleihe wurde vollständig 
zurückbezahlt. EF.

80-120 

239 Creditanstalt in Luzern. Aktie über 250 Franken. Luzern, 22. April 1907. Blankett. Gründung 1872 
durch die Basler Handelsbank und die Schweizerische Vereinsbank aus Bern. 1944 wurde sie durch die Schwei-
zerische Bankgesellschaft, heutige UBS, übernommen. Dekorative Umrandung mit Vignetten. EF.

80-120 

240 Compagnie de l’Ouést des Chemin de fer Suisses. Scheck Fr. 154.40. Genève, 6. Décembre 1862. Nr. 
1015. Historische Wertpapiere dieser frühen Schweizer Eisenbahn sind äussert selten. VF.

80-120 

241 Dampfschiffahrts-Gesellschaft für den Zugersee. Aktie Fr. 100, Zug 16. April 1921. Nr. 486. Die 
Gesellschaft wurde 1897 gegründet. Mit Coupons 15-20. EF.

250-300 

242 Dampfschiffgesellschaft des Vierwaldstättersees. Gültige Prioritätsaktie, Fr. 250. Luzern, 24. Juni 
1941. Nr. 00453. Mit Stempel der Namensänderung auf Schiffahrtsgesellschaft des Vierwaldstättersees von 
1960. Die Vorzugsdividende beträgt bis zu 5%. Mit gültiger Zession und Coupons 17-20. VF

120-200 

243 Einwohnergemeinde Bözingen. 4% Obligation über 1’000 Franken. Bözingen, 19. Dezember 1903. 
Blankett. Heute eingemeindet in Biel. Dekorative Jugendstilumrandung. Faksimileunterschriften. Mit 
Bürgschaftsverpflichtung der Burgergemeinde von Bözingen. UNC.

100-150 

244 Eisenbahngesellschaft Ramsei-Sumiswald-Huttwil. Prioritätsaktie Fr. 225, Sumiswald, 25. März 1926 
Nr. 281. EF.

400-600 

245 Elektrizitätswerk Wangen. Lot: 2 verschiedene Stücke: Interimsscheine über 1 und 5 Obligationen zu 
je 1’000 Franken. Wangen, 21. Juni 1909. Blanketten. Druckunterschriften. EF.

80-100 

246 Elektrizitätswerk Wynau. 4½% Partial-Obligation über 1’000 Franken. Langenthal, 10. August 1900. 
Blankett. Die Gesellschaft befand sich im Besitz der Basler Handelsbank und der Deutschen Disconto-Ge-
sellschaft, bevor sie 1903 von Langenthal und weiteren oberaargauischen Gemeinden übernommen wurde. 
Erbaut wurde das Flusskraftwerk 1894-96 von der Firma Siemens & Halske. EF.

80-100 

247 Engadiner Aktienbrauerei. 4¾ Partial-Obligation Fr. 1’000. Celerina, 31. August 1909. Nr. 127. Ge-
locht. Seit 1892 wurde in Celerina in der Brauerei Campell & Bisaz bereits Engadiner Bier gebraut. Das 
Geschäft florierte gut und 1901 wurde die Brauerei in die “Engadiner Aktienbrauerei Celerina” umgewan-
delt. Fast 50 Jahre später wurde diese von der Calanda Brauerei Chur übernommen. EF.

80-100 

248 Engelberg-Gerschnialp-Trübsee. Lot 2 verschiedene Stücke: a) Drahtseilbahn Engelberg-Gerschnialp 
AG, Aktie Fr 50, 20. Juni 1942 b) Luftseilbahn Gerschnialp-Trübsee AG, Aktie Fr. 250, 30. September 
1926, Engelberg Nr. 3621 / 1005.

120-150 
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249 Essig- & Senffabrik Bern AG. 6% Obligation über 500 Franken. Bern, 14. Februar 1929. Blankett. UNC. 100-150 

250 Fein-Stickerei & Druckerei J. Rutishauser AG. Aktie, Fr. 200. Rorschach, 1. Juli 1912. Nr. 152. Mit 
Stempel-Marke Canton St.Gallen. EF.

100-120 

251 Financière et Minière du Mexique. Lot: 3 verschiedene Stücke. a+b) Zertifikat über 5 Gründeranteile A 
und B. Lausanne, 13. August 1912. c) Zertifikat über 5 Aktien zu je 100 Franken. Lausanne, 8. November 
1912. Die Gesellschaft sollte die Cia Minera de Zacualpan finanzieren. Mit der Zeit beteiligte sie sich an einer 
Vielzahl mexikanischer Unternehmen. Infolge Wirren und Revolutionen kam sie jedoch nie auf einen grünen 
Zweig. Sehr dekorative Papiere mit vier Vignetten in der Umrandung, die Sujets von Mexiko darstellen. EF.

120-200 

252 Forchbahn. Aktie, Fr. 500. Zürich, 21. Oktober 1913. Blankett. Die Forchbahn verkehrt zwischen Zürich 
und Esslingen über den gleichnamigen Pass zwischen dem Zürichsee und dem Greifensee. Sie wurde am 27. 
November 1912 eröffnet und löste ungewöhnlicherweise eine seit 1905 bestehende Autobuslinie ab. Seit ihrer 
Eröffnung ist die Forchbahn durch eine gemeinsame Direktion und Betriebsführung eng mit den heutigen 
Verkehrsbetrieben Zürich verbunden. Sie ist heute als S18 in das Netz der S-Bahn Zürich integriert. EF.

400-500 

253 Franco-Suisse pour l’Industrie Electrique SA. Lot: 4 verschiedene Stücke. a) Gründeranteil. Genève, 30. 
November 1898. Blankett b) Certificate de Souscripteur. Genève, 30. November 1898. Nr. 1162. c) Aktie 
über 500 Franken. Genève, 11. Juli 1898. Nr. 5’694. d) Aktie über 500 Franken. Genève, 11. Juli 1898. 
Blankett. Gegründet wurde die Gesellschaft im Jahre 1898. Sie hielt insbesondere Beteiligungen von nahestehen-
den Gesellschaften in Frankreich. Bereits 1926 erfolgte eine erste finanzielle Sanierung. 1935 erfolgte die Fusion 
mit der Banque Générale pour l’Industrie Electrique, die 1927 von der Union Financière de Genève gegründet 
wurde, zur Société Générale pour l’Industrie Electrique SA. Die Aktien waren an den Börsen Genf, Basel, Lau-
sanne und Zürich kotiert. 1926 musste der Nennwert auf einen Franken abgeschrieben werden. EF.

200-500 

254 Gaswerk für das rechte Zürichseeufer vormals Gust. Gossweiler & Cie. 4½% Partial-Obligation, Fr. 
1’000. Zürich, 29. April 1909. Blankett. Die Gesellschaft erhält 1904 und 1907 die Konzession, um das 
rechte Zürichseeufer, d.h. die Gemeinden Meilen und Männedorf, mit Gas zu versorgen. Sie wird später vom 
Gaswerk der Stadt Zürich übernommen. EF.

120-150 

255 Générale Suisse pour la Fabrication des Chocolats Fins. Aktie über 100 Franken. Montreux, 15. April 
1913. Braun. Gegen Ende des 19. Jahrhunderts lässt sich Arnold Zurcher in Montreux nieder und betreibt 
eine Confiserie. Der grosse Erfolg seiner Produkte bringt ihn zu Beginn des 20. Jahrhunderts dazu, mit der 
Gründung einer Schokoladenfabrik, in die industrielle Produktion einzusteigen. Die Wirtschaftskrise 1927 
bedeutet jedoch das Ende des industriellen Abenteuers. Die Confiserie jedoch besteht noch heute. Später wurde 
die Firma umbenannt in Chocolats Fins Zurcher SA. Ansicht des Firmensitzes am Genfersee. EF.

120-150 
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256 Georg Fischer Elektrostahlwerke Aktiengesellschaft. Aktie Fr. 1’000, Schaffhausen, 20. Januar 1916. 
Blankett. Der heutige Schweizer Industriekonzern “Georg Fischer AG” geht auf die durch Johann Conrad 
Fischer im Jahre 1802 in Schaffhausen gegründete Giesserei zurück. Unter Sohn Georg II erhielt das Unter-
nehmen 1861 den Namen «Georg Fischer Schaffhausen».
Unter der Leitung des Enkels, Georg Fischer III (1864-1925) wurden die Schaffhauser Werke ausgebaut, 
eine Filiale in Singen eröffnet, 1890 das Siemens-Martin- und 1899 das Bessemer-Verfahren eingeführt. Um 
das weitere Wachstum zu finanzieren, gründete Georg III 1896 die Aktiengesellschaft der Eisen- und Stahl-
werke von Georg Fischer, wobei er selber 50 Prozent des auf 3 Millionen Franken festgesetzten Aktienkapitals 
behielt. Die restlichen 1,5 Millionen wurden vorwiegend im Verwandten- und Bekanntenkreis mobilisiert. 
Als Kreditgeber traten die Bank in Schaffhausen, die Bank in Zürich und die Bank in Winterthur auf. Als 
1901 GF erstmals einen Verlust auswies, wurde Georg III von diesen Banken aus der Unternehmensleitung 
gedrängt. Diese wurde nun von Ernst Homberger (1869–1955) übernommen, der das Unternehmen wäh-
rend der folgenden fünfzig Jahre erfolgreich prägte.
Georg III jedoch steckte diesen Schlag weg und gründete ein neues Unternehmen. Er führte 1907 das Elek-
trostahlgussverfahren in der Schweiz ein und baute Werke auf dem Schaffhauser Geissberg und in Tessiner 
Giubiasco. Sein Elektrostahlgussverfahren hatte den Vorteil, dass es von den Brennmaterialien Kohle und 
Koks sowie vom Roheisen unabhängig war und als Einsatzmaterial ausschliesslich Alteisen (Eisenabfälle und 
Schrott) verwendet werden konnte. Diese Vorzüge gewannen im Ersten Weltkrieg natürlich massiv an Bedeu-
tung. Als Georg Fischer III 1916 seine Elektrostahlwerke in eine Aktiengesellschaft mit dem Namen Georg 
Fischer Elektrostahlwerke AG umwandelte, erhob GF Einspruch, wegen einer dann drohenden Verwechs-
lung der beiden Firmen. Aus den folgenden Verhandlungen entwickelte sich die vollständige Übernahme 
durch GF 1917. Adrian Knoepfli: “Georg Fischer III”, www.stadtarchiv-schaffhausen.ch.
Die angebotene Aktie trägt die gedruckte Unterschrift von Georg Fischer III. Sie ist als Einzelstück nicht im 
Hiwepa-Katalog gelistet und stammt ursprünglich aus einer alten Sammlung. EF.

500-700 

George Fischer III 
(1864-1925)
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257 Gesellenherberge zum Wellenberg, Actiengesellschaft. Aktie über 250 Franken. Zürich, 31. Dezember 
1857. Blankett. Präsident der Gesellschaft war Leonhard von Muralt (1806-1891), unter anderem Dozent 
für Augenheilkunde an der Universität Zürich. Kleinere Stockflecken. VF.

150-200 

258 Gesellschaft zur Herstellung alkoholfreier Weine. 5% Obligation über 500 Franken. Bern, 1. Septem-
ber 1903. Blau. Blankett. Gegründet im Jahre 1896. 1924 musste die Gesellschaft saniert werden. Um-
firmierung in Produkte AG. Heute eine Tochtergesellschaft der Migros-Genossenschaft, die u.a. Biscuits 
herstellt. VF.

80-120 

259 Gesellschaftsgut zur Meise. Participations-Schein an dem Gesellschaftsgute zur Meise über 2’000 Fran-
ken. Zürich, 1854. Braun. Blankett. Einriss rechter Rand. Die Zunft zur Meisen wurde 1336 gegründet. In 
der Mitte des 18. Jahrhundert baute sie am Münsterhof ein barockes Palais, das Zunfthaus zur Meise. Es ge-
hört zu den historisch wertvollsten Gebäuden der Züricher Altstadt und beherbergt die Porzellan- und Fayen-
censammlung des Schweizerischen Nationalmuseums. Gottfried Keller und Ferdinand Hodler zählten im 19. 
Jahrhundert zu den prominentesten Gästen des damaligen «Café zur Meisen»; im 20. Jahrhundert logierten 
Gustav von Schweden, Winston Churchill, Elisabeth II. und Jimmy Carter im Zunfthaus zur Meisen. VF.

200-300 

260 Gewerbekasse in Bern. Namensaktie über 500 Franken. Bern, 25. Februar 1909 (1.7.1911). Nr. 1572. 
Die im Jahre 1905 gegründete Bank fusionierte 1997 mit der “Bank in Belp” und der “Spar + Leihkasse 
Bern” zur “Valiant Holding AG”. Sehr dekorativ gestaltet mit Abbildung des Berner Wappens auf der Vor-
derseite. Schöne Jugendstilumrandung. VF.

200-300 

261 Grand Hôtel des Avants. Lot 2 verschiedene Stücke: a) Deux actions ordinaires, Montreux, 15.11.1922. 
b) Action privilégiée, Montreux, 10.2.1938.

80-120 

262 Grasshopper Fussball AG. Zertifikat über 1 Inhaberaktie, Fr. 20. Zürich, 25. April 1997. Nr. 000280. 
Die Gesellschaft wurde 1997 gegründet, mit dem Zweck der Durchführung, Organisation und Leitung des 
Fussball-Spielbetriebs (Leistungs- und Breitensport) des Vereins Grasshopper-Club Zürich, dem Rekordmeister 
der Schweizer Fussball Super League. Die Gesellschaft ging an die Börse, wurde jedoch schon 2005 liquidiert. 
Die Aktivitäten wurden von der heutigen Neuen Grasshopper Fussball AG übernommen. EF. 

100-150 

263 Gürbethal-Bahn. 4½% Obligation über 1’000 Franken. Bern, 8. Dezember 1902. Blankett. Gegründet 
1891 für eine Dauer von 80 Jahren. 1945 Änderung in Gürbetal-Bern-Schwarzenburg-Bahn. 1997 erfolgte 
die Fusion zur heutigen ‘LS Lötschbergbahn AG, Bern. Druckunterschriften. UNC.

300-400 

264 Gürbethal-Bahn. Obligation über 500 Franken. Bern, 1. Januar 1923. Blankett. Faksimileunterschriften. 
Zweck war die Einrichtung eines elektrischen Betriebes auf der Linie Bern-Belp-Thun. UNC.

300-450 

265 Gurtenbahn Bern AG. Aktie Fr. 100. Bern, 25. Mai 1999. Nr. 06297. Sujet Postkarte “Gurten-Kulm 
und seine Standseilbahn”. UNC.

80-100 

266 Handelskammer des Kantons Zürich - Sensalpatent. Ausgefertigt in Zürich am 1.1.1846. Nr. 22. 
Ausgestellt auf Friedrich Schulthess. Blindprägesiegel. Originalunterschrift von Muralt. Ein Sensal war ein 
amtlich bestellter Vermittler an der Börse. Die Handelskammer des Kantons Zürich spielte auch in der Zür-
cher Politik eine äusserst wichtige Rolle. Von Muralt und die Handelskammer stiessen viele neue Initiativen 
an, so zum Beispiel den Bau einer Eisenbahn von Zürich nach Basel. VF.

300-500 

267 Hotel Schweizerhof Bern. 5% Obligation über 1’000 Franken. Bern, 24. August 1914. Blankett. Das 
Hotel Schweizerhof, im 18. Jahrhundert auch unter dem Namen «Hotel Fetzer» oder «Zähringerhof» bekannt, 
erhielt seinen jetzigen Namen 1859. Im Jahre 1911 wurde das damalige Hotel Schweizerhof abgerissen und 
am 1. Juli 1913 feierlich eröffnet. 2011 wurde es nach langem Umbau wieder eröffnet. Es gehört heute Inves-
toren aus Katar. Faksimileunterschriften. Hotelabbildung im Unterdruck. Zugunsten der Anleihe war das 
“aus Mauer und Stein erbaute und mit Ziegeln, Blech und Cement gedeckte Hotelgebäude” verpfändet. EF.

150-200 

268 Hypotheken-Bank in Basel. Actie, Fr.  1’000. Basel, Februar 1903. Nr. 5567. Die Bank wurde 1863 
gegründet. Wegen grossen Verlusten in Deutschland im ersten Weltkrieg erfolgte die 1919 die Nachlassstun-
dung. 1925 wurde die Bank liquidiert. Seltene Ausgabe. EF.

80-120 

269 Immobilien-Gesellschaft “Röschibach”. Stammanteil-Abschnitt Inhaber, Fr. 100. Zürich, 19. April 
1910. Nr. 2. EF.

80-100 

270 Immobilière de l’Avenue de la Gare à Chêne-Bourg. Action au Porteur, Fr. 250. Chêne-Bourg, le 1er 
Novembre 1902. Nr. 40.

80-100 
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271 Immobilière Franco-Suisse “Concordia”. Coupure de Part Sociale Fr. 500. Zürich, 31. Mai 1910. Nr. 
6, Série 00038. VF.

80-100 

272 Jean Gygax AG. Aktie über 500 Franken. Biel, 15. Dezember 1923. Nr. 969. Kleinere Fleckstellen in 
der Umrandung. Gegründet wurde das Karosserieunternehmen 1896 von Jean Gygax. Am Anfang wurden 
auf bestehenden Chassis die Karosserien aufgebaut. Rund 30 Mitarbeiter waren damit beschäftigt Türen, 
Motorhauben usw. für verschiedenste Wagentypen herzustellen und zusammenzubauen. 1936 erfolgte die 
Umfirmierung in die heute noch bestehende Carrosseriewerke AG. VF.

120-150 

273 Journal les États-Unis d’Europe. Genève. Aktie über 25 Franken. Genève, 22. Mai 1879. Nr. 1136. 
Im Jahr 1867 wurde in Genf eine Friedensgesellschaft, die “Ligue international de la paix et de la liberté” 
gegründet. Diese setzte sich vor allem aus exilierten französischen und deutschen Dissidenten und Republi-
kanern, Schweizer Liberalen und Italienischen Freimaurern zusammen. Am ersten offiziellen Treffen der 
Liga nahmen so berühmte Persönlichkeiten wie Victor Hugo, Mikhail Bakunin und Giuseppe Garibaldi 
teil. Bald darauf wurde die Zeitung «Les Etat-Unis d’Europe» publiziert, welche bis Mitte der 1930er Jahre 
offizielles Sprachrohr der Liga war. EF.

80-120 

274 Jungfraubahn-Gesellschaft. Aktie Fr. 100, Interlaken, 21. Juli 1987 Nr. 040155. EF. 80-100 

275 Jura Industriel, Compagnie Neuchâteloise du Chemin de fer. Aktie über 500 Franken Serie B. Chaux-
de-Fonds, 15. Januar 1858. Grün. Gegründet am 16.6.1855. Am 1.5.1875 wurde die Integration in die 
Jura-Bernoise-Bahn vollzogen, am 1.7.1884 fusionierte man mit der Bern-Luzern-Bahn. Am 1.7.1913 wur-
de diese Bahn von der SBB übernommen. Selten. VF.

200-300 

276 Kanton Glarus - Haushaltungscommission. 4% Schuldschein über Franken neuer eidgenössischer 
Währung. Glarus, 20. Dezember 1852. Braun. Blankett. Grosse Abbildung des Kantonswappen im Unter-
druck. EF.

200-300 

277 Kolonial EG Burgdorf. Lot: 2 Stück: 4½% Obligation über 500 und 1’000 Franken. Burgdorf, 30. 
Dezember 1936. Blanketten. Firmenemblem im Unterdruck. EF

80-100 

278 Kraftwerke Brusio. 7% Kassaschein Fr. 1’000. Poschiavo, 7. April 1921. 1904 als Kraftwerke Brusio 
gegründet. Im gleichen Jahr Beginn des Baus des ersten Kraftwerkes Campocologno im Puschlav, seinerzeit 
das grösste Hochdruckwasserkraftwerk Europas. Im Jahr 2000 fusionierten die Kraftwerke Brusio AG (Po-
schiavo), die AG Bündner Kraftwerke (Klosters) und die Rhätische Werke für Elektrizität AG (Thusis) zur 
Gruppe Rätia Energie, zu der 2004 auch die aurax ag (Ilanz) stiess. 2010 wurde die Rätia Energie AG in 
Repower AG umbenannt. Mit Druckunterschrift als Präsident des Verwaltungsrates Alfred Sarasin (1865-
1953), Mitbegründer des Kraftwerkes. EF.

80-100 

279 Kurhausgesellschaft Interlaken. Prioritätsaktie Fr. 100, Interlaken 21. Mai 1921, Nr. 1134. Das Stück 
ist ungültig. EF.

80-100 

280 La Moto-Rêve SA Industrielle & Commerciale. Aktie über 100 Franken. Acacias-Genève, 23. Februar 
1907. Nr. 10’327. Bekannte Gesellschaft, die u.a. Motorräder und Motoren herstellte. Gründerstück. EF.

80-100 

281 Leihkasse Enge. Aktie, Fr. 500. Zürich II, 13. März 1896. Blankett. Die Leihkasse wurde 1867 gegründet. 
Im Jahre 1925 erfolgte die Liquidation, welche durch die Schweizerische Volksbank durchgeführt. Eine der 
schönsten Schweizer Bankaktien mit Abbildung des Seebeckens und des Uetlibergs. EF.

100-200 

282 Loëche-les-Bains, Cie du Chemin de fer électrique. Action Ordinaire, Fr. 250. Loëche-Ville, 15 Juillet 
1913. Einschnitte der Couponeinlösung. VF.

100-150 

283 Louis Favres vs. Gotthardbahn-Gesellschaft. Brief ausgestellt in Genf am 7. April 1879. Favre gibt 
seinem Anwalt die Vollmacht rechtliche Schritte gegen die Gotthardbahn zu unternehmen. Im Jahr 1871 
schloss Alfred Escher erfolgreich die Verhandlungen zur Finanzierung der Gotthardbahn ab und die Schweiz 
unterzeichnete einen Staatsvertrag mit dem Königreich Italien und dem Deutschen Reich. Am 6. Dezember 
1871 wurde die Gesellschaft gegründet, deren Direktionspräsidium Alfred Escher übernahm. Den Zuschlag 
für den Bau des Haupttunnels Airolo-Göschenen erhielt Louis Favre für 15 Mio. Franken. Am 28. Februar 
1880 folgte der Durchstich des Gotthardtunnels. Historisches Dokument betreffend des zeitweise äusserst ge-
spannten Verhältnisses zwischen Louis Favre und der Baudirektion der Gotthardbahngesellschaft und deren 
Banken. Originalunterschrift von Louis Favre. VF.

300-500 
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284 Löwenbräu Dietikon. 4½% Obligation über 500 Franken. Dietikon, 15. Dezember 1906. Blau/rosa. 
Blankett. Die Löwenbrau Zürich AG war eine Bierbrauerei in Zürich und ging firmengeschichtlich aus den 
1890 fusionierten Brauereien in Wald ZH und Feldbach in Hombrechtikon hervor. 1984 wurde das Unter-
nehmen von der Brauerei Hürlimann übernommen und die Betriebsstätte 1986 geschlossen. EF.

150-200 

285 Martigny au Châtelard (Ligne du Valais à Chamonix), Compagnie du Chemin de fer. Lot 4 Stück: 
a+b) Action privilégiée (B) Fr. 50. Martigny, Janvier 1931. c) Action ordinaire de Fr.50. Février 1923. 
d) Action ordinaire unifiée Fr. 100. 21. Juillet 1943. Die Martigny–Châtelard-Bahn wurde 1902 gegrün-
det. Nach schwierigen Bauarbeiten wurde die Strecke am 20. August 1906 eröffnet. 1908 wurde durch die 
Compagnie Paris-Lyon-Méditerranée (PLM) der französische Abschnitt zwischen Argentière, Vallorcine und 
Le Châtelard eröffnet, wodurch die geplante Direktverbindung von Martigny über Chamonix nach Saint-
Gervais-les-Bains realisiert war. Zu Beginn übernahm die MC auch den Trambetrieb in Martigny. Sie fusio-
nierte 2001 mit der Martigny–Orsières-Bahn (MO) zu den Transports de Martigny et Régions (TMR).

80-120 

286 Martigny au Châtelard (Ligne du Valais à Chamonix), Compagnie du Chemin de Fer. Zertifikat 
über 10 Prioritätsaktien Typ B zu je 50 Franken. Martigny, Januar 1931. Nr. 134. EF.

80-120 

287 Martigny-Orsières, Cie du Chemin de fer. Action Fr. 500. Martigny, 31 Juillet 1908. Die Planung 
eines Aluminiumwerkes durch die die British Aluminium Ltd. in Orsières war 1907 der Anlass zum Bau 
einer normalspurigen Eisenbahnlinie von Martigny nach Orsières. Der Betrieb konnte 1910 aufgenommen 
werden. Weil jedoch weder das Aluminiumwerk noch die geplante weitere Verbindung ins Aostatal zustande 
kamen, blieb der Verkehr bescheiden. Die Bahn ging später in das Eigentum der öffentlichen Hand über. Im 
Jahr 2000 fusionierte die MO mit der Chemin de fer Martigny-Châtelard zur Transports de Martigny et 
Régions (TMR). EF.

100-150 

288 Marzili-Stadt Bern - Drahtseilbahn. Aktie Fr. 100, Bern, 1. Juli 1885 Nr. 363. Die berühmte 105 Meter 
lange Marzilibahn wurde 1885 als Wasserbalastbahn in Betrieb genommen. Sie verbindet das an der Aare 
gelegene Marziliquartier mit dem höhergelegenen Berner Stadtzentrum. 1973 wurde die Bahn komplett 
erneuert und wird seither elektrisch betrieben. EF.

2’000-3’000 
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289 Maschinenfabrik Oerlikon. 5% Obligation Fr. 1’000, Oerlikon, 17. Mai 1916. Nr. 3082. Die Maschinen-
fabrik Oerlikon wurde 1876 gegründet. 1884 wurde eine elektrotechnische Abteilung errichtet, welche durch 
die Herren Charles E. L. Brown und Walter Boveri als Chefelektriker bzw. Leiter der Montageabteilung ge-
führt wurde, bis diese 1891 die Brown, Boveri & Cie (später ABB) gründeten. Die Maschinenfabrik Oerlikon 
stellte vor allem Werkzeuge, Maschinen, Waffen sowie Elektrolokomotiven her und war u.a. wegweisend in 
der Einführung der elektrischen Eisenbahn mit Einphasen-Wechselstrom und, zusammen mit der AEG, 
bei der Übertragung von Elektrizität durch Hochspannungsleitungen. Ihr bekanntestes Produkt ist wohl 
die legendäre “Krokodil”-Lokomotive. Lange Zeit war die Maschinenfabrik Oerlikon die grösste Arbeitgeberin 
im Raum Zürich. 1906 wurde die Produktion von Werkzeugmaschinen in die neu gegründete Werkzeugma-
schinenfabrik Oerlikon ausgegliedert, die im Volksmund als Oerlikon-Bührle bezeichnet wurde. 1967 wurde 
die Maschinenfabrik Oerlikon von der heutigen ABB übernommen. Diese Obligation ist als Einzelstück nicht 
im Hiwepa-Katalog gelistet und stammt ursprünglich aus einer alten Sammlung. Sie ist eines der seltenen 
Stücke dieser für die Schweizer Industrie- und Eisenbahngeschichte so wichtigen Gesellschaft. EF.

500-700 

290 Maschinenfabriken Escher Wyss & Cie. Aktie, Fr. 500. Zürich. 1. April 1912. Nr. 794. Das Unternehmen 
Escher, Wyss & Cie. wurde 1805 von Hans Caspar Escher und Salomon von Wyss in Zürich als zweite mechani-
sche Spinnerei der Schweiz gegründet. 1860 wurde die Spinnerei geschlossen. Das Unternehmen konzentrierte 
sich auf den Maschinenbau. Bis zur Jahrhundertwende machte sich Escher Wyss weltweit einen Namen durch 
verschiedenste bahnbrechende Innovationen in den Bereichen Dampf- und Wasserkraft. 1969 wurde die Escher 
Wyss und ihre Tochtergesellschaften vom Winterthurer Industriekonzern Sulzer übernommen. EF.

80-120 

291 Mechanische Leinenweberei Worb. 4¼% Partial-Obligation über 1’000 Franken. Worb, 1. Juli 1904. 
Blankett. Vormals Röthlisberger & Cie. Faksimileunterschriften. Im Jahre 1912 erfolgte die Fusion zur Ver-
einigten Leinenwebereien Worb, Scheitlin & Co AG. VF.

150-200 

292 Mechanische Seidenstoffweberei Bern AG. 4½% Partial-Obligation über 1’000 Franken. Bern, 1. Mai 
1911. Blankett. Dekorative Umrandung. VF.

150-200 

Das Krokodil 1919

Maschinenfabrik Oerlikon 1930
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293 Mines d’Asphalte du Val-de-Travers. Aktie über 500 Francs. Paris, 6. Januar 1839. Nr. 2931 Zu Beginn 
der industriellen Auswertung der Asphaltlager gründete die Firma L. de Lormel et Cie diese Gesellschaft 
und übernahm vom Comte de Sassenay die Abbaurechte. Später erhielt dann die aus England finanzierte 
Neuchâtel Asphalt Co die Konzession, die sie immer noch hält. Heute sind die Asphaltminen im Val-de-
Travers als Besucherbergwerk noch zeitweise geöffnet. VF.

200-300 

294 Mines d’Or de Gondo, Société Suisse. Zertifikat über 5 Aktien zu je 25 Franken. Sion, 14. September 
1895. Nr. 49616-20. Im Gebiete der ehemaligen Goldminen von Gondo, nahe der heutigen Simplonstrasse, 
wurde bereits im Mittelalter intensiv nach Gold gegraben und auch welches gefunden. Durch die Jahrhun-
derte wechselten die Schürfrechte mehrmals, bis im Jahre 1894 diese Gesellschaft vom französischen Ing. M. 
Froment gegründet wurde. Dieser konnte mit seiner lautstarken Ankündigung, ein neues Kalifornien gefun-
den zu haben, 5 Mio. Franken auftreiben. Bald erwies es sich jedoch, dass sich die Goldausbeute nicht wirklich 
lohnte. Nur wenige “Goldvrenelis” konnten aus diesem Gold geprägt werden. Das Interesse erlosch und die 
Minen verfielen. Es sind heute noch Restmauern zu sehen. 1924 kauften Ortsansässige das Land. Seither 
grasen wieder Kühe darauf. EF.

200-300 

295 Mittel-Thurgaubahn-Gesellschaft. Prioritäts-Namensaktie Fr. 750, Weinfelden, 16. Juli 1964. Nr. 
15463. Die Mittelthurgaubahn (MThB) erhielt 1902 die Konzession für eine Eisenbahn von Wil über Wein-
felden bis zur Landesgrenze bei Konstanz und konnte 1911 eröffnet werden. 2002 musste die Gesellschaft 
wegen Fehlinvestitionen und einer erheblichen Überschuldung liquidiert werden. Das Rollmaterial und die 
Anlagen wurden von der Thurbo AG übernommen. Mit dem vorliegenden, unseres Wissens noch nie ange-
botenen Titel wurde die Einführung des elektrischen Betriebes 1965 finanziert. Ausgestellt auf den Kanton 
Thurgau. UNC.

300-500 

296 Montreux-Oberland Bernois, Cie du Chemin de fer. Zertifikat über 2 Aktien zu Fr. 10, Montreux, 15 
Avril 1999 Nr. 319. EF.

80-100 

297 Navigation sur les Lacs de Neuchâtel et Morat SA. Prioritätsaktie über 100 Franken. Neuchâtel, 15. 
Februar 1940. Nr. 17’765. Es wurden 625 Prioritätsaktien begeben. VF.

120-200 

298 Niesen-Bahn-Gesellschaft. Stammaktie, Fr. 500. Frutigen, 1. Oktober 1907. Nr. 0830. Mit Coupons 
28-40. Die Niesenbahn (NB) im Berner Oberland ist eine der längsten Standseilbahnen Europas. 1906 be-
gannen die Bauarbeiten an der Bahn. 1908 konnte die erste Sektion Mülenen – Schwandegg und 1910 der 
zweite Streckenabschnitt bis auf den Niesen eröffnet werden. Die Treppe entlang der Gleise hat 11674 Stufen 
und ist gemäss Guinness-Buch der Rekorde die längste Treppe der Welt. Letzter Aktienkurs 895. EF

700-1’000 

299 Nyon-St-Cergue-Morez, Compagnie du Chemin de fer. Action Fr. 250, Nyon, undatiert. Nr. 11762. 
Gültiges Stück. EF.

120-150 

300 Odero-Terni-Orlando, Construzione di Navi, Machine ed Artiglierie. Azione Cat. B, L 200. Go-
dimento, 1 GEnnaio 1941. Nr. 0026. The Company operated in the field of shipbuilding and mechanical 
engineering in the years 1927 to 1933. Afterwards it passed under the control of the Italian state. VF. 

60-80 

301 Orbe-Chavornay / Usine de l’Orbe, Chemin de Fer électrique. Lot 2 verschiedene Stücke: a) Action 
Fr. 500, 26. Décembre 1917 b) Obligation Fr. 500, 5. Avril 1939 Nr. 925 / 1483. EF.

150-200 

302 Pont-Brassus, Cie du Chemin de Fer. Action Privilégiée Fr. 250, Sentier, 15 Septembre 1898. Mit 
Klebstreifen repariert. VF.

250-500 

303 Prudentia AG für Rück- und Mitversicherungen in Zürich. Gründeraktie über 300 Franken. Zürich, 
1. Mai 1875. Olivgrün. Blankett. Die Gesellschaft wurde 1875 mit einem Aktienkapital von 150’000 Fran-
ken gegründet. Sie betrieb sowohl Lebens- als auch Elementarversicherungen. Im Jahre 1934 wurde sie von der 
Schweiz. Rückversicherungen übernommen. Auflage 500 Stück. EF.

300-500 

304 Régional des Brenets, Compagnie du Chemin de fer. Aktie Serie A über 250 Franken. Les Brenets, 
1. Januar 1891. Hellbraun. Nr. 75. Im Jahr 1888 wurde die Konzession für die Bahn Les Brenets-Le Locle 
erteilt, ein Jahr später der Betrieb aufgenommen. Im Jahre 1947 erfolgte die Fusion mit der Chemin de 
fer Ponts-Sagne-Chaux-de-Fonds zur heute noch bestehenden ‘Chemins de fer des Montagnes neuchâteloises’. 
1950 wurde die Strecke elektrifiziert. Kleinformatiger Titel mit Abbildung einer Dampflok. VF.

200-300 
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305 Rhätische Bahn AG. Aktie 1. Ranges, Fr. 500. Chur, 15. Dezember 1906. Nr. 31’086. Die Gründung 
der Rhätischen Bahn geht auf die Initiative des Niederländers Willem Jan Holsboer zurück. Auf seine Ini-
tiative hin, wurde am 7. Februar 1888 die Schmalspurbahn Landquart–Davos AG (LD) gegründet. 1889 
konnte der Streckenteil von Landquart nach Klosters und acht Monate später die gesamte Strecke bis Davos 
eröffnet werden. Im Hinblick auf die Eröffnung der Strecke von Landquart über Chur nach Thusis 1896 
wurde im Jahre 1895 der Name in Rhätische Bahn geändert. Nachdem die Bahn 1897 durch Volksabstim-
mung zur bündnerischen Staatsbahn wurde, erfolgte der zügige Weiterausbau des Streckennetzes. Aktie und 
Kouponsbogen gelocht. EF. 

1’200-1’500 

306 Rhätische Bahn AG. Aktie Fr. 500. Chur, 1. Februar 1911. Nr. 43’602. EF. 750-1’000 

307 Rhätische Bahn AG. Stammaktie, Fr. 500. Chur, 24. Juni 1944. Nr. 5584. Das Stück ist zediert. EF 200-300 

308 Rigiviertel-Aktien-Gesellschaft. Aktie über  1’000 Franken. Zürich, 1. April 1900. Grün. Blankett. Die 
Gesellschaft handelte mit Liegenschaften im Rigiviertel von Zürich und war Nutzniesserin der Seilbahn. 
EF.

100-120 

309 Ryff & Co Strickwarenfabrik in Bern. 4½% Partial-Obligation über 1’000 Franken. Bern, 10. August 
1909. Blankett. Die Strickwarenfabrik wurde 1888 von Fritz Ryff gegründet. Bekannt wurde die Unterneh-
mung unter dem Label ‘Swan Brand Knitting Works’. Das noch bestehende Fabrikgebäude wird heute unter 
dem Namen Ryff-Fabrik von der Hochschule für Musik & Theater u.a. genutzt. Dekorative Umrandung. 
EF.

80-100 

310 Saignelégier-Glovelier, Cie du Chemin de fer Régional. Titre d’Action Fr. 5’000. Delémont, 10 Juillet 
1903. Nr. 10001-10025. Diese Eisenbahn wurde 1904 eröffnet und ist seit 1944 Teil der Chemins de fer du 
Jura. Seltener, grossformatiger Titel. EF.

500-750 

311 Schweizer Banken. Lot 3 Stück: a) Crédit Suisse Neuchâtel, Obligation de Caisse Fr. 50’000, 1969. 
Union de Banques Suisses, Lausanne, Récépissé de Dépot, 1923. Bank in Zofingen, Fr. 250, Zofin-
gen, 17.03.1932.

80-120 

312 Schweizerisch-Amerikanische Stickerei-Industrie-Gesellschaft. Vorzugsaktie über 500 Franken oder 
$100. Glarus, 27. Oktober 1911. Nr. 79’126. Die Gesellschaft (Kurzform Sastig) wurde am 27. Oktober 
1911 in Glarus gegründet um die Stickereiunternehmen der Familie Schoenfeld in Rorschach bzw. der Ak-
tiengesellschaft Stickerei Feldmühle vorm. Loeb, Schoenfeld & Co in Rorschach, Loeb & Schoenfeld in New 
York, Camden Curtai & Embroidery Co in Camden und Glenham Embroidery Company in Fishkill zu 
übernehmen. Während der Krise in der Stickerei-Industrie im Jahre 1923 wurden hohe Verluste eingefahren. 
Die ausländischen Beteiligungen wurden stillgelegt oder verkauft und die Fabrik in Rorschach 1926 auf 
Kunstseide umgestellt. 1996 erfolgte die Umfirmierung in Berbura AG. Im Jahre 2004 Liquidation und 
Löschung im Handelsregister. Gründerstück mit Faksimile-Unterschriften von David Schoenfeld aus New 
York und Morris Schoenfeld aus Zürich. Diese Aktien waren an der Schweizer Börse kotiert. EF.

200-300 

313 Schweizerische Bundesbahnen. 3½% Obligation Serie B über 1’000 Franken. Bern, 5. August 1899. 
Blau/blaugrün. Blankett. Zu Beginn des Eisenbahnzeitalters in der Schweiz lag die Kompetenz für die 
Vergabe von Konzessionen bei den einzelnen Kantonen. Erst mit dem Eisenbahngesetz von 1872 übernahm 
der Bund die Eisenbahnhoheit. Als immer mehr konkurrierende Bahngesellschaften an den Rand des Ruins 
gerieten, setzte sich die Idee einer Verstaatlichung der existierenden Eisenbahngesellschaften durch. Das Volk 
stimmte 1898 in einer Referendumsabstimmung der Gründung der SBB zu. Diese zweite (=Serie B) Bahn-
anleihe diente dem Bund zum Aufkauf der grossen Privatbahnen im Zuge der Gründung der SBB. EF.

120-200 

314 Schweizerische Bundesbahnen. 4% Obligation über 1’000 Franken. Bern, 15. April 1931. Blau/gelb-
braun. Nr. 013190. Faksimileunterschrift des Bundesrates Jean-Marie Musy (1876-1952). Der Titel ist 
unentwertet. VF.

120-150 

315 Schweizerische Farbholz- und Imprägnierungsfabrik AG. Lot: 2 verschiedene Stücke. a) Aktie über 
500 Franken. Grün/oliv. B) Genuss-Schein über 500 Franken. Blankett. Grün. Hochdorf, 19. Novem-
ber 1903. Von den Genussscheinen wurden lediglich 80 Stück emittiert. Grossformatiges Papier mit Holz-
musterung im Unterdruck. EF.

100-150 
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316 Schweizerische Nationalbahn. Aktie über 500 Franken. Winterthur, 1. Februar 1876. Nr. 121. Leichte 
Stockflecken. Die Aktie des wohl grössten Eisenbahnskandals in der Schweizer Geschichte: Gegründet wurde 
das Unternehmen 1875 durch Vereinigung der beiden Unternehmen Winterthur-Singen-Kreuzlingen-
Bahn und Winterthur-Zofingen-Bahn. Initiant war Johann Jakob Sulzer (1806-1883) Zürcher Nati-
onal- und Ständerat. Der Winterthurer war ein politischer und persönlicher Gegenspieler Alfred Eschers 
und agierte als treibende Kraft bei der Nationalbahn, die als Konkurrenzbahn der Nordostbahn und als 
Brückenkopf gegen “Alfred Eschers Imperium” konzipiert war. Geplant waren weitere Vereinigungen, u.a. 
mit der Tössthalbahn sowie der Bern-Luzern-Bahn. Doch bereits 1876 fand sie ein klägliches Ende und fiel 
mit grossem Getöse zusammen. Viele Gemeinden entlang der Strecke zahlten für ihre Schulden noch jahrzehn-
telang. Die Bahn wurde von der Schweizer Nordostbahn für wenig Geld übernommen. Der Titel wurde von 
bekannten Persönlichkeiten aus der Schweizer Wirtschaft in Faksimile unterschrieben. U.a. von Th. Ziegler-
Bühler (Rieter, Ziegler & Co., Bank in Winterthur, der heutigen UBS). VF.

300-500 

317 Seeländische Lokalbahnen S.L.B Biel-Täuffelen-Ins AG. Aktie Fr. 250. Nidau. 15. Januar 1918. Nr. 
7990. Entwertungslöcher. Die Biel-Täuffelen-Ins-Bahn wurde 1912 als Seeländische Lokalbahnen mit Sitz 
in Täuffelen gegründet. Der erste Streckenabschnitt von Nidau nach Siselen konnte 1916 eröffnet werden. 
Zehn Jahre später konnte auch der letzte Streckenabschnitt von Nidau zum Bieler Bahnhofplatz vollendet 
werden. Da die Bahnstrecke Biel–Täuffelen–Ins die einzige Bahnstrecke der Seeländische Lokalbahnen blieb, 
wurden diese folgerichtig am 1945 in Biel–Täuffelen–Ins-Bahn AG umbenannt. Seit 1999 Teil der Aare 
Seeland mobil. EF

300-500 

318 Sihltalbahn-Gesellschaft. Aktie über 500 Franken. Zürich, 1. Februar 1892. Blaugrün. Nr. 3906. Wie 
üblich, leicht stockfleckig. Gegründet wurde die Gesellschaft am 31. Oktober 1890. 1973 erfolgte die Fusion 
mit der Uetlibergbahn zur heutigen SZU. Der Titel ist nicht entwertet und kann in eine gültige Inhaberaktie 
getauscht werden. VF.

300-500 

319 Société Francaise-Suisse de Dynamites. Action, F 500. Paris, 17 juin 1882. Nr. 2086. Diese Gesellschaft 
wurde 1882 für die Produktion von Dynamit gegründet. Dieses war nur sechzehn Jahre zuvor von Alfred 
Nobel erfunden worden. Spektakuläre Abbildungen der verschiedenen Einsatzmöglichkeiten von Dynamit im 
Berg- und Tunnelbau, sowie in der Kriegsführung. EF. 

300-500 

320 Société Générale de Surveillance SA. Aktie über 200 Franken. Genève, 30. Juni 1925. Nr. 35605. 
Gegründet wurde das Unternehmen bereits 1878 in Paris vom dem aus Riga stammenden jüdischen Immi-
granten Jacques Almanowitz. Da das Unternehmen als Getreideinspektor im Ersten Weltkrieg Geschäfte 
mit beiden Kriegsparteien tätigt, wird es von den Franzosen auf die schwarze Liste gesetzt, sodass es seinen 
Sitz in die neutrale Schweiz nach Genf verlegte. Mitte des 20. Jahrhunderts beginnt die Diversifikation in 
Branchen wie Industrie, Erdöl und -gas sowie Chemie. Heute ist sie weltweit die Nr. 1 auf dem Gebiet der 
Kontrolle von Quantität, Qualität und Preis bei Einfuhren und Ausfuhren von Gütern und Rohstoffen. Das 
Unternehmen heisst kurz SGS und ist an der SWX kotiert. Rund 80’500 Mitarbeiter arbeiten in mehr als 
1.500 Niederlassungen und Laboren in über 120 Ländern. EF.

200-400 

321 Société vaudoise de Consommation. Action Fr. 20, Lausanne, 1. Juillet 1899. EF. 80-100 

322 Sodorfabrik Zürich. Gründer-Certificat. Zürich, 4. Dezember 1897. Nr. 347. Hersteller von Kartu-
schen aus Aluminium für Sodawasser. Auflage 400 Stück. Originalunterschrift von Gustave Naville 
(1848-1929). Er war Mitbegründer der ersten Aluminiumfabrik Europas, die Schweizerische Metallurgische 
Gesellschaft. Er war zudem 1888 massgeblich an der Gründung der Aluminium Industrie AG, der Vorgän-
gergesellschaft der Alusuisse beteiligt. EF.

300-500 

323 Solothurn-Münster-Bahn. Aktie Fr. 500, Solothurn, 15. Oktober 1906 Nr. 06498. Entwertete Grün-
deraktie dieser Bahn. EF.

100-120 

324 Solothurn-Münster-Bahn. Prioritätsaktie 1. Rang Fr. 200, Solothurn, 24. März 1923 Nr. 10903. EF. 100-120 

325 Sonnenbergbahn. Gültige Namensaktie über 500 Franken. Luzern, 8. August 1901. Nr. 170. Die Son-
nenbergbahn (KSB) ist eine Standseilbahn, die von Kriens bei Luzern auf den der Bahn den Namen geben-
den Sonnenberg führt. Sie nahm im Jahre 1902 ihren Betrieb auf. Die Bergbahn startet in Kriens und fährt 
praktisch kurvenlos 839 Meter mit einer Steigung von maximal 42,4 % bis oberhalb des Hotels Sonnenberg 
und überwindet dabei 210 Meter. Die Auflage betrug 320 Stück, wovon die Mehrheit bei der Gemeinde liegt. 
Heutiger Nennwert beträgt 1 Franken. VF.

1’000-1’500 
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326 Spar- & Leihkasse Zofingen. Aktie über 500 Franken. Zofingen, 1. August 1907. Nr. 2738. Gegründet 
wurde das Institut im Jahre 1863. Infolge Spekulationsverlusten musste die Bank bis 1895 mehrmals saniert 
werden. Schon 1914 erfolgte das endgültige Aus. Die Aargauische Kantonalbank übernahm anschliessend 
das Bankgebäude und die Passiven. Nach Abschluss der Liquidation im Jahre 1927 erhielten die Aktionäre 
eine Schlussdividende von 500 Franken. Die Aktien waren an der Börse Zürich kotiert. Äusserst dekorative 
Gestaltung im Jugendstil. EF.

200-300 

327 Staat Bern Hypothekarkasse. 4½% Obligation über 1’000 Franken. Bern, 1. August 1913. Blankett. 
Die Hypothekarkasse des Kantons Bern wurde von der Berner Kantonalbank übernommen. Dekorativ gestal-
tet mit Berner Wappen in der Umrandung und im Unterdruck. EF.

200-300 

328 Staat Bern. 4¼% Obligation über 1’000 Franken. Bern, 19. Mai 1914. Blankett. Zweck dieser Emission 
war die Finanzierung von Beteiligungen des Staates am Bau und Betrieb von Eisenbahnen. EF.

150-250 

329 Staat Bern. Lot: 3 verschiedene Stücke: 6% Kassaschein auf 3 Jahre über 500, 1’000 und 5’000 Franken. 
Bern, 31. Oktober 1920. Diverse Farben. Blanketten. Faksimileunterschriften. Zweck war die Finanzie-
rung der Elektrifikation der Bernischen Dekretsbahnen. EF.

100-120 

330 Stadt-Theater in Basel. Lot: 2 Typen. Namensaktie über 250 Franken. Basel, 27. Juni 1892 und Juli 
1906. Nr. 1872 und 4544. 1827 bildet sich ein Verein um ein neues Theaterhaus zu bauen. 1834 erscheint 
die erste Theateranzeige. 1875 wird wieder ein neues Theater gebaut, da das alte einem Schulhaus weichen 
muss. 1904 brennt das Theater vollständig ab. 1909 erfolgt die Wiedereröffnung am selben Platz. EF.

400-600 

331 Studiengesellschaft für eine Elektrische Schmalspurbahn von Grindelwald über die Grosse Schei-
degg nach Meiringen mit event. Abzweigung von Gadenstadt nach Ofni. Aktie, Fr. 250. Grindel-
wald, 30. Juni 1908. Nr. 294. Die Gesellschaft hatte seit 1907 eine Konzession zum Bau einer Bahn. Es kam 
jedoch keine genügende Finanzierung zu Stande. VF.

300-500 

332 Teppichweberei Steinenbach AG. Aktie Fr. 100. Steinen-Wyla, 3. September 1906. Nr. 211. Einige 
Verfärbungen. VF.

80-100 

333 Theater-AG zu Lenzburg. Aktie, Lenzburg, 1844. Stockfleckig. Nr. 13. Eine der ältesten Theateraktien 
der Schweiz. VF.

300-400 

IMPORTANT: All the prices in this catalogue are given in CHF; the auction will use the same currency. 
Please insert your bids in the correct currency.

WICHTIG: Alle Preise in diesem Katalog sind in CHF; die Auktion lautet auf dieselbe Währung.
Bitte geben Sie Ihre Gebot in der korrekten Währung an.
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334 Theater-Aktiengesellschaft. Aktie, 200 Zürichergulden gleich Fr. 466.67. Zürich, 1. Mai 1891. Nr. 
918. Stockfleckig und kleiner Einriss am Falz. Im Jahr 1834 wurde in Zürich das erste ständige Theater von 
theaterbegeisterten Bürgern in Form einer Aktiengesellschaft gegründet. Dieses brannte jedoch 1890 ab und 
wurde durch einen Neubau ersetzt. Das neue Theater wurde durch die Aufstockung des Aktienkapitals auf 
1.5 Mio. Franken finanziert. Die neuen Aktien wurden im Frühling 1890 durch Privatpersonen und die öf-
fentliche Hand gezeichnet. Die feierliche Einweihung des Neubaus fand 1891 mit einem Prolog von Conrad 
Ferdinand Meyer, einem Festspiel des späteren Nobelpreisträgers Carl Spitteler sowie Wagners “Lohengrin” 
statt. Seit 1964 heisst das alte “Stadttheater” Opernhaus. Der 1980 vom Zürcher Stadtrat genehmigte Beitrag 
von 60 Millionen Franken für die Renovation des Opernhauses und des Erweiterungsbaus am Uto-Quai war 
der Auslöser der als “Opernhauskrawalle” in die Geschichte eingegangenen Jugendunruhen in der Schweiz 
1980-82. Die Aktiengesellschaft (heute Opernhaus Zürich AG) ist bis heute Trägerin der Institution. Hoch-
dekorative Aktie zur Finanzierung des Neubaus von 1890. Die Vignetten zeigen Front und Westseite des 
Theaters, zudem Panorama-Ansicht vom See aus mit Ansicht des Theaters bis zum Park Zürichhorn und die 
Züricher Löwen mit dem Wappen der Stadt. Ein “must” für Zürich und Theatersammler. VF.

2’000-3’000 

335 Tramelan à Tavannes, Cie du Chemin de fer Régional. Action, Fr. 250. Tramelan, 15 Mai 1885. Nr. 
0508. Die meterspurigen Tavannes–Tramelan-Bahn (TT) ist älteste Strecke der heutigen Chemins de fer du 
Jura. Sie wurde 1884 eröffnet und wurde 1913 elektrifiziert. EF.

100-120 
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336 Tramway de La Chaux-de-Fonds. Aktie über 200 Franken. La Chaux-de-Fonds, 31. Oktober 1899. Nr. 
1256. Gegründet am 8. Juni 1896. 1950 umfirmiert in Compagnie de Transport en Commun La Chaux-
de-Fonds. Auflage 2’000 Stück. VF.

200-300 

337 Transport- & Unfall-Versicherungs-Actien-Gesellschaft “Zürich”. Interims-Schein für eine Aktie zu 
1’000 Franken. Zürich, 1892. Blankett. 1872 wird der “Versicherungs-Verein” in Zürich gegründet. 1875 
steigt dieser in das Gebiet der Unfallversicherung ein und firmiert sich um in “Transport & Unfall-Versiche-
rungs-Actien-Gesellschaft”. Heute Zurich Financial Services. EF.

80-100 

338 Transport en Commun de Neuchâtel et environs. 8% Obligation, Fr. 5000, Neuchâtel 30.April 1975, 
Blankett. UNC.

80-100 

339 Trybol AG für Fabrication und Vertrieb hygien.-medicin. Präparate. Aktie über 1’000 Franken. 
Schaffhausen, 27. April 1900. Nr. 63. Im 19. Jahrhundert entwickelte der Schaffhauser Zahnarzt G. 
Adolf Trüeb ein Mundwasser aus Kräuterauszügen, das bei seinen Patienten sehr guten Anklang fand. Der 
Kundenkreis wuchs stetig und die Nachfrage wurde schliesslich so gross, dass Herr Trüeb den entstehenden 
Verpflichtungen nicht mehr nachkommen konnte und das Rezept für das Produkt der Firma Quidort in 
Schaffhausen übergab. 1898 erfolgte die Eintragung der Marke “Trybol” und 1900 die Gründung der Ak-
tiengesellschaft Trybol. Heute wird das Unternehmen von Thomas Minder, dem Vater der “Volksinitiative 
gegen die Abzockerei” geführt. Kleine Auflage von lediglich 65 Stück. Der Titel ist ausgestellt auf den Er-
finder Adolf Trüeb. Er hat auf der Rückseite im Original unterschrieben. EF.

300-500 

340 Vereinigte Dampfschiffahrtsgesellschaft für den Thuner- & Brienzersee. Aktie Fr. 500, Thun, 1. 
Januar 1891. Nr. 2853. Im Jahr 1842 gründen die Gebrüder Knechthofer zusammen mit anderen Thuner 
Geschäftsleuten die Vereinigte Dampfschifffahrtsgesellschaft Thuner- und Brienzersee. 1870 wurde eine neue 
Gesellschaft, die Oberländische Dampfschifffahrtsgesellschaft für die Schifffahrt auf dem Brienzersee gegrün-
det. Doch noch bevor diese den Betrieb aufnahm, wurde sie von der Vereinigte Dampfschifffahrtsgesellschaft 
Thuner- und Brienzersee übernommen. 1913 wurde diese Gesellschaft in die Berner Alpenbahn-Gesellschaft 
Bern-Lötschberg-Simplon integriert. Heute ist die BLS Schifffahrt auf dem Thuner- und Brienzersee noch 
eine große Tourismussattraktion im Berner Oberland. Das Bild in der Mittel der Aktie zeigt das (historisch 
nicht ganz korrekt dargestellte) erste Raddampfschiff Bellevue in voller Fahrt auf dem Thunersee mit den 
Gipfeln der Berner Alpen im Hintergrund. Diese Aktienausgabe von 1891 ist wohl noch seltener als die be-
kannten Gründungsaktie von 1843 und die gleich gestaltete Aktie von 1871. Mit Coupons 42-44. EF.

3’000-4’000 
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341 Vereinigte Schützen-Gesellschaft der Stadt Bern. Obligation über 25 Franken. Bern, 2. November 
1928. Blankett. Faksimileunterschriften. UNC.

80-100 

342 Vevey-Chexbres, Compagnie du Chemin de fer. Aktie 1. Klasse Fr. 500, Vevey, 15. Mai 1901. Nr. 731. 
Die Compagnie du Chemin de fer Vevey–Chexbres (VCh) wurde am 14. Oktober 1899 gegründet für den 
Bau und Betrieb der normalspurigen Eisenbahnstrecke Vevey–Puidoux-Chexbres. Der Betrieb wurde schon 
bei Eröffnung am 2. Mai 1904 den SBB übertragen. Die rund acht Kilometer lange Bahn verbindet die 
Hauptstrecke Bern–Lausanne mit der Hauptstrecke Brig–Lausanne und ermöglicht so einen Verkehr Bern–
Brig ohne Spitzkehre in Lausanne. Wegen der starken Steigung wird die Strecke normalerweise nicht durch 
schwere Züge genutzt und dient lediglich dem lokalen Verkehr. Die Gesellschaft wurde am 30. Juni 2013 mit 
der SBB fusioniert. Entwertet. VF.

300-500 

343 Vevey-Chexbres, Compagnie du Chemin de fer. Aktie 2. Klasse über 500 Franken. Vevey, 15. Mai 
1901. Nr. 22. Entwertet. Die Gesellschaft wurde am 30. Juni 2013 mit der SBB fusioniert. EF.

300-500 

344 Viège à Zermatt, Cie du Chemin de Fer. 3½% Obligation Fr.  1’000, Lausanne 15. Avril 1954 Nr. 
Blankett. EF.

80-100 

345 Vulcana Lyon SA pour la vulcanisation du caoutchouc par les procédés brevetés Raoul Spindler; 
Licence du brevet francais pour le Sud-Est (bassin du Rhône). Action Fr. 100, Genève, 6 Avril 1911. 
Nr. 497. Dekoratives Stück mit zwei Abbildungen des Produktionsprozesses. Einriss fachmännisch hinterlegt. 
Nicht im Hiwepa Katalog Schweiz. EF.

150-200 

346 Waldenburger-Bahn-Gesellschaft. Gültige Namensaktie 1. Rang über 100 Franken. Waldenburg, 1. 
März 1880. Nr. 150. Originale Ausgabe - Typ 1 - rotbraun. Bahn mit der kleinsten Spurweite (750mm) 
in der Schweiz mit regelmässigem Verkehr. 1953 wurde die damals mit Dampf betriebene Eisenbahn elektrifi-
ziert. 1952 Nennwertreduktion auf 1 Franken. Gründerstück. Es wurden insgesamt 1’355 Aktien 1. Ranges 
emittiert. Der Titel weist keine Zession auf. EF.

400-700 

347 Waldenburger-Bahn-Gesellschaft. Gültige Namensaktie 1. Rang über 100 Franken. Waldenburg, 1. 
März 1882. Nr. 1413. Identische, aber spätere Ausgabe - Typ 2 - hellrosa. Ausgestellt auf die Schweiz. 
Locomotivfabrik Winterthur. Dieser Titel wurde wahrscheinlich ausgegeben, um Anschaffungen für den 
Maschinenpark zu bezahlen. Der Titel weist keine zusammenhängende Zession auf. EF.

700-1’000 

348 Waldenburger-Bahn-Gesellschaft. Gültige Namens-Prioritätsaktie über 100 Franken. Waldenburg, 18. 
August 1923. Rosa. Nr. 02266. Ausgestellt auf die Uhrenfabrik Waldenburg. Die Zession fehlt. EF.

400-700 

349 Wasserwerke Zug. Lot: 3 verschiedene Stücke. Aktien über 500 Franken. Zug a) 31. Dezember 1891. 
Nr. 1952. b) 30. Juni 1910 und c) 31. Dezember 1918. (b+c sind: Blanketts). Die Aktiengesellschaft 
“Wasserversorgung Zug” wurde 1878 gegründet. Im Jahre 1892 wurde die “Wasserversorgung Zug AG” in 
die heutige “Wasserwerke Zug AG ( WWZ )” umgewandelt. Die Gesellschaft bezweckte, die bisher betriebenen 
Geschäfte der Gasanstalt und Wasserversorgung zu übernehmen, sowie die von den genannten Gesellschaften 
begonnene Ausnützung von Wasserrechten der Lorze für die Erzeugung und Abgabe von Licht und Kraft 
weiterzuführen. Im Jahre 1973 kam mit dem Kabelfernsehen die vierte Sparte zu der WWZ. Die Firma 
besteht noch heute, ihre Aktien werden ausserbörslich rege gehandelt. VF.

300-500 

350 Witchi AG für Herstellung entfeuchteter Nahrungsmittel. Aktie, Fr. 1’000. Zürich 1. Oktober 1905. 
Nr. 248. Die Gesellschaft produzierte entfeuchtete Nähr-Produkte nach dem Verfahren von Johann Witschi 
im Wyler bei Hindelbank BE. Sein Patent wurde 1904 von Otto Oberholzer erworben. VF.

100-120 

ARE YOU THINKING OF SELLING
A COLLECTION OR SINGLE ITEM AT AUCTION?

With over 70 auctions per year, held around the globe, Spink are happy to accomodate your 
needs to achieve the best results.

Please contact our specialists for further details.
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351 Wynenthal-Bahn. Aktie über 500 Franken. Aarau, 12. November 1902. Nr. 1564. Die Bahn wurde 
1957 mit der Aarau-Schöftlandbahn zur heutigen Wynental-Suhrentalbahn (WSB) fusioniert. Abbildung 
Tramwagen im Unterdruck. 1936 erfolgte die Nennwertreduktion auf 100 Franken. Faksimile-Unterschrift 
von Zschokke. Selten. EF.

1’500-2’000 

Möchten Sie Ihre Sammlung oder Einzelstücke auf einer
Auktion verkaufen?

Mit über 70 Auktionen pro Jahr an Standorten rund um den Globus, freut sich Spink mit 
Ihnen Ihre Wünsche zu besprechen, damit Sie die besten Resultate erreichen.

Bitte kontaktieren Sie noch heute unsere Spezialisten.
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352 Zuckerfabrik & Raffinerie Aarberg AG. Aktie über 500 Franken. Aarberg, 16. November 1912. Blankett. 
Gründerstück aus der Neugründung. Druckunterschriften. Bereits 1899 nimmt eine erste Zuckerfabrik in Aarberg 
ihren Betrieb auf. Eine verheerende Brandkatastrophe bereitet dieser jedoch schon im Januar 1912 ein jähes Ende. Zur 
Errichtung einer neuen Fabrik wird 1912 in Aarberg die Zuckerfabrik und Raffinerie Aarberg AG gegründet. Seit 
dieser Neugründung versorgt die Zuckerfabrik in Aarberg die Schweiz mit Zucker. 51 Jahre später, im Jahr 1963, 
geht in Frauenfeld die zweite bedeutende Schweizer Zuckerfabrik in Betrieb. 1997 fusionieren die beiden bis dahin 
rechtlich unabhängigen Unternehmen zur Zuckerfabriken Aarberg und Frauenfeld AG. EF.

400-500 

353 Zuckerfabrik & Raffinerie Aarberg AG. Aktie über 500 Franken. Aarberg, 20. Dezember 1952. Blan-
kett. EF.

100-150 

354 Zunftgesellschaft zu Schmieden in Bern. 4¾% Obligation über 1’000 Franken. Bern, 30. Mai 1914. 
Blankett. Die bernischen Zünfte entstammten dem 14. Jahrhundert. Sie waren seit jeher vornehmlich Berufs-
verbände und spielten anders als in Zürich oder Basel bei der politischen Willensbildung keine führende Rolle. 
Auf Schmieden waren vorweg die metallverarbeitenden Handwerker aller Gattungen zünftig. Faksimileun-
terschriften. Dekorative Umrandung. Einriss im Falz. VF.

150-250 

355 Zürcher Depositenbank. Lot: 7 verschiedene Stücke. a) Aktie über 500 Franken. Zürich, 1. Juli 1893 
(Gründerstück), b) 1. Oktober 1899, c) 1. April 1905, d) 1. April 1910 und e) 18. Juni 1920. Zzgl. f) 
2 Interims-Schein über 5 Aktien, 1. April 1905 und g) 1 Aktie, 1. April 1899. (f&g: Blanketts). Am 1. 
April 1890 nimmt diese Bank ihre Tätigkeit in Zürich auf. 1920 fusioniert sie mit der “Incasso- u. Effecten-
bank (IEB)” durch Übernahme der Aktiven und Passiven. 1926 geht sie in Liquidation. VF.

300-500 

356 Zürcher Telephongesellschaft AG für Electrotechnik. Lot: 2 verschiedene Stücke. a) Interims-Schein 
für Actien zu je 500 Franken. Zürich, 1884. b) Interims-Schein für Obligationen zu je 500 Franken. 
Zürich, 1883. Blanketts. Gegründet wurde die Unternehmung im Jahre 1880. Zweck war die Erstel-
lung, Ankauf, der Betrieb und Verkauf von Telefonnetzen in Italien. Die Gesellschaft besass und betrieb 
die Netze in Ancona, Ferrara, Lucca, Modena, Parma, Pavia, Savona, Siena, Udine, Vercelli, Verona und 
Vicenza. EF.

250-400 

357 Zürcher Telephongesellschaft AG für Electrotechnik. 4½% Obligation Serie A über 500 Franken. 
Zürich, 20. Juli 1912. Violett/braun. Blankett. Zweisprachiger (italienisch und deutsch) Titel. EF.

250-400 
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358 Zürichbergbahn-Gesellschaft (Strecke Zürich-Polytechnikum). Aktie Fr. 500, Zürich, 15. Februar 
1888 Nr. 302. Die berühmte Polybahn nahm 1889 als Wasserballastbahn den Betrieb auf. Acht Jahre später 
wurde sie auf elektrischen Antrieb umgestellt. Als sie ab 1950 nicht mehr profitabel war, drohte der Abbruch. 
1976 rettete die Schweizerische Bankgesellschaft die Bahn in letzter Minute und gründete die SBG-Polybahn 
AG. Die Bahn wurde saniert und die Verkehrsbetriebe Zürich übernahmen den Betrieb. Seit 1990 ist die 
Polybahn das “kleinste” Mitglied des Zürcher Verkehrsverbunds. EF.

1’000-1’500 

USA & Canada/USA & Kanada

359 Alabama & Chattanooga Railroad Company. Bond, $ 1’000. Boston, 4. January 1869. Nr. 1928. 
ALA-065-B-51 iu. VF.

80-100 

360 Alaska Gold Company. Zertifikat über 240 Shares. 28. Januar 1889. Nr. 368. In 1880, Joe Juneau and 
Richard Harris made a major gold discovery in Juneau / Douglas Island in Alaska. In the year 1873, Gold 
was found in Circle and in 1886, in Forty Miles. Between 1896 and 1899 an estimated 100’000 prospectors 
rushed to the Klondike region in a attempt to find riches. Nice vignette with illustration of a dredger used 
to extract gold from the bottom of a river. At the back german stamp: “Abgestemplt in Gemässheit unseres 
Circulairs vom 12. Dezember 1890 Fol. 203 Meyer Bernhardt & Co.”. VF.

150-200 

361 American Mining Company. Lot: 3 different items. a) Litchfield Mine, Certificate 10 Shares. Windsor, 
Vermont, 20. April 1850. b) San Antonio Mine, Certificate 10 Shares, Windsor, Vermont, 1. February 
1853. c) Norwich Mine, Certificate über 10 Shares. Windsor, Vermont, 23. September 1850. The com-
pany had the power to establish mines with separate interest and issue share for individual mines. Rare shares 
in the design of banknotes. VF.

200-400 

362 Bank of America. 7 Shares of $100 each. New York, 6. February 1878. Share with an impressive vignette. 
The origins of the bank go back to 1812. VF.

80-100 
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363 Bank of the United States of America. Certificate for 30 shares. Philadelphia, 18, June 1834. Nr. 40378. 
The (Second) Bank of the United States, located in Philadelphia, was the second federally authorized National 
Bank in the United States. During its 20-year charter from February 1816 to January 1836, it provided most 
of the services of the fist bank and handled all fiscal transactions for the US Government, including issuing 
state banknotes. In 1822, Nicholas Biddle (1786-1844) took over the management of the bank. The strongest 
opposition to the Bank came from Andrew Jackson, President of the United States (between 1829 and 1837), 
who characterized the Bank as a corrupt institution that was dangerous to American liberties and mobilized 
his political base by vetoing the re-charter bill and easily won re-election on this anti-Bank platform. Jackson 
proceeded to destroy the Bank as a financial institution and political force by first removing its federal deposits 
and in 1833, ending its regulatory role. In February 1836, the Bank became an ordinary private corporation 
under the Pennsylvania Commonwealth Law. (After this the United States existed without a central bank until 
the creation of the Federal Reserve System in 1913.) The Bank of the United States struggled with this new role 
as a private corporation. It started to take new and uncontrolled risk. For instance, it speculated heavily on the 
price of cotton. In the difficult market conditions, the result was easily foreseeable: On 4 February 1841, the 
Bank of the United States had to close its doors and left many creditors with over $25 million in claims. 
The creditors were lucky to receive one-third of the original value for their claims (Britannica, thismatter.com, 
Wikipedia). Clear and uncanceled signature of Nicholas Biddle (1786-1844) as President. VF.

400-700 

364 Bank of the United States. 6%-Bond £100 or F 2‘530, Paris, 1. January 1840, Nr. 545. At the end of 1839, 
the Bank of the United States was in strong need of additional funds. After difficult discussions, the banking House 
Rothschild in London and Paris issued a bond for the Bank of the United States for a total of F 22.8 Mio. at 92% 
with a commission of 2% (B.Gille: Histoire de la Maison Rothschild I). A deposit of $5 Mio Bonds of the States of 
Pennsylvania, Mississippi, Indian, Illinois and Michigan guaranteed this bond. After the Bank of the United States 
default in 1841, this guarantee was used for indemnifying the owners of these Bonds. There are approximately fifty 
stamps showing each yearly distribution of the guarantee until 1889. Rare bond documenting the important business 
relationship between Rothschild and the Bank of the United States. Many tears and missing pieces, repaired. Good.

200-300 

365 Bank of the United States. Promissory Note £250 for 20 Months, Philadelphia, 2. October 1837. 
Very rare Promissory Note - in the same style as the well-known 1840 Bank of the United States $1’000 Note 
- drawn on its Agency in London. Printed by Draper, Toppan Longacre & Co. In good condition, some ink 
corrosion and with a clear signature of Nicholas Biddle as President. VF.

1’500-2’000 

366 Boston Marine Society. Document of membership. 12. August 1884. Nr. 1746. Small tears in folds. Impressive 
and decorative maritime item. With red seal of the “The Marine Society at Boston in New England AD 1754”. VF.

250-350 

367 Central Pacific Railway Company. Specimen of a Certificat Provisoire au Porteur de 1 Obligation 4% de 
F 500 = £ 19.15. Paris, 1 March 1911. Rare European paper of this important US-Railway. With Coupons 
1911-1946. EF.

100-120 

368 Fairview Southend Mining Co. 750 Shares at $1 each, 2. October 1906. Nr. 439.VF. 80-100 

Second Bank of the United States Philadelphia

Nicholas Biddle
(1786-1844)

Andrew Jackson
(1767-1845)
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369 Galveston, Houston & Henderson Railroad. Bond £100. 1. December 1853. Nr. 180. The company 
was founded in 1848. In 1854, the line Galveston-Houston was opened. Rare Bond denominated in Pound 
Sterling for European Investors. EF.

300-500 

370 Galveston, Houston & Henderson Railroad. Lot: 2 different items. Bond a) $100 and b) $200. 1. 
June 1855. EF.

120-150 

371 J. Henry Meyer & Co. Certificate of 4’995 Shares. 11. April 1916. Nr. 11. After Antoine Borel’s death in 
1915, his partner John Henry Meyer (1855-1921) took over the bank and changed its name to J. Henry Meyer 
& Co. Henry was treasurer of the San Francisco Cable Car. He later became Vice President and later its third 
President (1909-1921). This certificate of 4995 shares is by far the most important share certificate of the 
company as it represents J. Henry Meyers 99.9% majority in the bank. He has signed the share as President. 
For further details see: www.hiwepa.ch/ebusiness/filesharing/Downloads/HIWEPA_Portfolio_2.pdf. EF.

500-1’000 

372 Louisville, New Orleans & Texas Railway. Certificate of 162 Shares. Louisville, 29. April 1891. Glue 
stains from stub. Nr. 148. The Louisville, New Orleans and Texas Railway was built between 1888 and 1890 
and was admitted to the Illinois Central Railroad system in 1892. It ran between Memphis, Tennessee and New 
Orleans, Louisiana through Vicksburg and Baton Rouge, Louisiana. This share is issued to (Collis Potter) C.P. 
Huntington (1821-1900) and signed by him on the back. He was one of the directors of the railway. VF.

250-300 

373 Morris Canal & Banking Company. 25 Shares, $100 each, Jersey City, 9. May 1860. Nr. 1037. The 
Morris Canal was a 172 Kilometer long canal across northern New Jersey in the United States. In use from 
the late 1820s to the 1920s, it stretched from Phillipsburg on the Delaware River eastward to Jersey City on 
the Hudson River. The canal was considered a technical marvel for its water-driven, inclined planes to cross 
the Northern New Jersey hills. In 1824, the New Jersey Legislature chartered the Morris Canal and Banking 
Company with the construction of the canal. The original company failed in 1841 and was reorganized in 
1844. Banking privileges were dropped in 1849, leaving the company as a canal-operating business. With 
vignette of the canal (middle) and an inclined plan (top left). Uneven cancellation hole. VF.

80-100 

374 New York City. 7% Bond über $500. New York, 2. August 1869. Nr. 362. Along the fold, the paper was se-
parated, now repaired. This Bond is one of the best documents from the center of the biggest scandal that ever rocked 
the City of New York - the infamous Tweed Ring in the second part of the 19th century. William Magear Tweed 
(1823-1878) was the “boss” of Tammany Hall, the Democratic Party political machine that played a major role in 
the politics of 19th century New York City and State. He managed to build a power base in his ward and emerged 
as the focal point of patronage decisions, giving him immense power. He gathered a small group of men who cont-
rolled all key power points: the courts, the legislature, the treasury and the ballot box. The ring drained New York 
City resources a total $200 million. The inner circle of the Tweed Ring were Mayor A. Oakey Hall (1826-1898), 
known as “Elegant Oakey” and said to be a front of serenity and respectability, City comptroller Richard B. 
“Slippery Dick” Connolly (1810-1880), city chamberlain Peter Barr “Bismarck” Sweeny, and William M. Tweed 
himself, president of the Board of Supervisors. At the height of his influence, Tweed was the third-largest landowner 
in New York City, a director of the Erie Railroad, the Tenth National Bank, and the New-York Printing Compa-
ny, as well as proprietor of the Metropolitan Hotel. The ring was discovered only by the investigative journalism 
of the New York Times and its prominent cartoonist Thomas Nast. Samuel J. Tilden, a noted attorney and 
later a presidential candidate, managed to win a conviction of Tweed, who was sentenced to a 12-year pri-
son term. He was released after serving only one year, but was quickly arrested on another corruption charge. He 
escaped, fled to Cuba and eventually Spain; he was extradited back to the United States in 1876 and died later in 
a New York City jail. Abraham Oakey Hall served as Mayor of New York from 1869 to 1872. He was tried three 
times and finally acquitted of all charges on the third trial. Connolly was arrested and six weeks later released on 
bail. He went abroad, never to return to the United States. He died in Marseille, France, while being a fugitive 
from justice. Signed A. Oakey Hall as Mayor and Richard B. Conolly as Comptroller. Good.

400-800 

375 New York, Providence & Boston Rail Road. Certificate 50 Shares. 21. August 1838. Right edge missing 
piece. The company was founded on 1. July 1833. This share is one of the earliest share in US Railway history. VF.

120-150 

376 Real Estate Bank of the State of Arkansas. Certificate for 16 Shares. Little Rock, 15. May 1839. Water 
stains on top. This share is an important document from the founding years of the state Arkansas. Arkansas 
joined the union in 1836. Its new constitution called for the creation of two banks. The State Bank of Arkan-
sas, meant to loan money to individuals, and a The Real Estate Bank of Arkansas, as a land grant bank. 
The two banks opened for business in 1838, but by 1840 the State bank had failed. Its bonds were then issued to 
the Real Estate bank. Later these bonds were sold to James Holford, a banker in London. Soon the Real Estate 
bank failed as well and the ownership of the bonds was transferred to the state. On these so called “Holford 
Bonds” followed a legal battle that created political turmoil in Arkansas as late as 1906. VF.

300-400 
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377 Sanabria Television Corporation. Certificate for 20 Shares. 5. April 1932. Nr. 166. Ulises Sanabria 
(1906-1969) was one of the earliest pioneers in Television. In 1926, at the age of 19, he was the first inventor 
of a television (together with Baird and Jenkins) using interlaced scanning. Sponsored by the press magnate 
Hearst, he worked on the development of several projects in the field of television. He invented a unique triple 
interlace method that was especially effective in reducing flickering in the picture. In the years before WWII, 
Sanabria formed and was the principal shareholder and president of American Television. In 1950, Sanabria 
went into the production of television sets under his name and opened self-owned stores to sell his products 
throughout the United States. Probably the oldest TV share. Printed signature of Ulises Sanabria. VF.

1’500-2’000 

378 United States Centennial International Exhibition - Centennial Board & Finance. One Share $10. 
City of Philadelphia, 17. November 1875. Cut and mounted on cardboard. The Centennial International 
Exhibition of 1876, the first official World Fair in the United States, was held in Philadelphia from May to 
November 1876, to celebrate the 100th anniversary of the signing of the Declaration of Independence in Phi-
ladelphia. About 10 Million visitors attended, equivalent to about 20% of the population of the United States 
at the time. In 1872, Congress created the Centennial Board of Finance to help raise money. The board was 
authorized to sell up to $10 million in stock $10 a shares. The board sold $1.8 worth of shares by February 22, 
1873. Highly decorative item showing the first 100 years of American history. VF.

400-700 

379 United States Steel Corporation. 5%-Gold-Bond $ 100’000 Series B, New Jersey, 15 July 1901. Issued 
to the Carnegie Company, Trustee. J. P. Morgan founded the United States Steel Corporation in 1901 by 
combining Andrew Carnegie’s Carnegie Steel Company with Federal Steel Company and Moore’s National 
Steel Company for $492 Million. This was one of the most significant mergers in American History. In its first 
full year of operation, U.S. Steel was producing 2/3 of the total steel production in the United States. Andrew 
Carnegie (1835-1919) was a Scottish-American industrialist who led the enormous expansion of the American 
steel industry in the late 19th century. His policy of “putting all his eggs in one basket, and then watching the 
basket” was extremely successful. Carnegie insisted on being paid by Morgan in gold bonds for his stake. Carnegie 
and his Carnegie Foundation of New York were amongst the highest profile philanthropists of the era. In 1889, 
Carnegie proclaimed “The Gospel of Wealth” calling on the rich to use their wealth to improve society, and sti-
mulated a wave of philanthropy. This paper probably is one of the most important US Bonds in US Corporate 
History. Nice vignette showing a company plant. Cancellation holes and stamps of J.P. Morgan & Co. EF.

400-800 

380 US-Railway Collection. Lot: Large volume with 48 items. Collection of decorative US-Railway shares. 50-300 
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Lot 378

South Seas, Captain John Clipperton, 
Certificate for one share in the expedition of the 
Success and Speedwell, 18th June 1720, 
NNo.433, signed by Alexander Strachan, E. Hughes, 
Andrew Drummond and R. Winder as managers 
and directors, fine and very rare.

Estimated: £2,500 - £3,000

Lot 697

Baltimore Insurance Company,
One share, 1796, 

No.198, issued to Robert Smith, 
very fine and rare.

Estimated: £800 - £1,000

Lot 178

Kawasaki Shipyard Ltd. 
(Kawasaki Zosen Jo K.K.) 

10 shares of 500 yen,  Taisho 10 1921, 
No.17990, signed by Kojiro Matsukata 

as President, 
vvery fine and scarce.

Estimated: £200 - £300
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6900 Lugano, Switzerland
Tel +41 91 911 62 00
Fax +41 91 922 20 52
switzerland@spink.com

This form should be sent or faxed to the 
Spink auction office in advance of the sale.
References for new clients should be
supplied in good time to be taken up be-
fore the sale. Bids received later than one 
hour before the start of the sale may not be 
processed.

Name				  

Address
	

					   

Postcode			 

Continued...
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PLEASE PRINT CLEARLY IN BLOCK LETTERS AND ENSURE THAT BIDS ARE IN CHF

TRADE REFERENCES

BANK REFERENCES

References required for clients not yet known to Spink

Sale No.

Price Bid CHF
(excluding buyer’s premium)

BIDDING INCREMENTS
Bidding generally opens at the starting price and advances in the following order although 
the auctioneer may vary the bidding increments during the course of the auction. The normal 
bidding increments are:

Up to 100          	 by 10
100 to 500           	 by 20
500 to 1,000        	 by 50
1,000 to 2,000     	 by 100
2,000 to 5,000     	 by 200
5,000 to 10,000  	 by 500

10,000 to 20,000 		  by 1,000
20,000 to 50,000		  by 2,000
50,000 to 100,000 		  by 5,000
100,000 to 200,000 		  by 10,000
200,000 to 500,000 		  by 20,000

Price Bid CHF
(excluding buyer’s premium)

Lot Number
(in numerical order)

Price Bid CHF
(excluding buyer’s premium)

Lot Number
(in numerical order)

Lot Number
(in numerical order)

Signature

Notes

SW1012
Date

!

Saturday 7 June 2014 at 12.00 p.m.



Ich gebe Spink Schweiz, ohne irgendeine rechtliche Verpflichtung für Spink Schweiz, den Auftrag, bis zum unten angegebenen Gebot, auf folgende Lose zu bieten. I 

habe verstanden, dass bei einem erfolgreichen Gebot, der Kaufpreis aus dem letzten Gebot und einer Kaufkommission (berechnet als einen Prozentsatz dieses 

Gebotes zusätzlich MWst.) und eventuell zusätzlich einer zusätzlichen Gebühr auf Gebot über the-salesroom.com und auf die Bezahlung mit Kreditkarten. Die 

Kaufskommission beträgt 20% des zugeschlagenen Preises für jedes Los.  

Alle Gebote werden entsprechend den im Katalog enthaltenen Terms and Conditions of Buyers behandelt. Ich bin mir im Klaren, dass Spink Schweiz, die Aus-

führung von Geboten für Kunden bloss als Dienlichkeit ausführt und bei Nichtausübung dieser Gebote für Spink Schweiz keinerlei Verpflichtungen erwächst. 

Wenn für ein Los identische Gebote eintreffen, wird Spink das zuerst erhaltene Gebot ausführen. Bitte nehmen Sie zur Kenntnis, dass Sie bei höheren Geboten 

nicht informiert werden. Wenn Sie dies wünschen, geben Sie bitte Ihre Gebote online ab.

Bitte geben Sie die Karte an    Visa     Mastercard     American Express 
Zahlungen mit Mastercard oder Visa werden zusätzlich mit 3% und American Express mit 3.50% belastet.

Karten Nummer:					     Sicherheitskode: 		   Fälligkeitsdatum

Name (wie auf Karte angegeben) 						          Unterschrift

Bitte belasten Sie alle meine Käufe meiner Karte

Bitte belasten Sie meine Karte nicht. Ich werde ihnen den Betrag überweisen (Spink Schweiz wird Ihre Karte nur belasten, wenn Sie die 
Zahlungsverpflichtung nicht erfüllen.)

Bitte bewahren Sie meine gekauften Los auf. Ich werde diese bei Ihnen abholen.

SIE KÖNNEN AUCH ONLINE BIETEN AUF SPINK LIVE. BITTE BESUCHEN SIE WWW.SPINK.COM UM SICH ZU REGISTRIEREN.

Titel der Auktion Datum Auktionsnr.

BITTE SCHREIBEN SIE DEUTLICH IN BLOCKSCHRIFT UND VERSICHERN SIE SICH, DASS DIE GEBOTE IN CHF SIND.

Tel. Privat				  

Fax
	
Unterschrift			 

Tel. Büro				  

E-mail
	
Mehrwertsteuernr.

Fortsetzung ...

Samstag 7. Juni 2014, um 12.00 Uhr

Gebot CHF 
(excl. Kaufkommission)

Los Nummer 
(numerische Ordnung)

SW1012

Bietformular

SPINK SWITZERLAND SA
Via Motta 44
6900 Lugano, Switzerland
Tel +41 91 911 62 00
Fax +41 91 922 20 52

Schicken oder faxen Sie bitte dieses Formu-
lar frühzeitig vor der Auktion ans zuständige 
Auktionsteam. Bitte machen Sie dies frühzei-
tig, da wir uns bei neuen Kunden das Recht 
vorbehalten, weitere Referenzen einzuver-
langen. Gebote, welche in weniger als einer 
Stunde vor der Auktion eintreffen, können 
leider nicht mehr bearbeitet werden.

Name				  

Adresse
	

					   

Postleitzahl			 

BONDS & SHARE CERTIFICATES OF THE WORLD

Gebot CHF 
(excl. Kaufkommission)

Los Nummer 
(numerische Ordnung)

Gebot CHF 
(excl. Kaufkommission)

Los Nummer 
(numerische Ordnung)
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BITTE SCHREIBEN SIE DEUTLICH IN BLOCKSCHRIFT UND VERSICHERN SIE SICH, DASS DIE GEBOTE IN CHF SIND.

HÄNDLERREFERENZEN

BANKREFERENZEN

Für Spink Schweiz unbekannte Kunden werden Referenzen erbeten

Auktionsnr.

GEBOTSSTEIGERUNGEN
Die Gebote beginnen normalerweise leicht unter dem unteren Schätzpreis und erhöhen sich 
wie in der Folge dargestellt. Der Auktionator hat jedoch das Recht, die Gebotserhöhung wäh-
rend der Auktion anzupassen. Die normalen Gebotssteigerungen sind:

Bis zu 100          	 um  10
100 bis  500           	 um  20
500 bis  1,000        	 um  50
1,000 bis  2,000     	 um  100
2,000 bis  5,000     	 um  200
5,000 bis  10,000  	 um  500

10,000 bis 20,000 		  um  1,000
20,000 bis  50,000		  um  2,000
50,000 bis  100,000 		  um  5,000
100,000 bis  200,000 		  um  10,000
200,000 bis  500,000 		  um  20,000

Unterschrift

Bemerkungen

Datum

Gebot CHF 
(excl. Kaufkommission)

Los Nummer 
(numerische Ordnung)

Gebot CHF 
(excl. Kaufkommission)

Los Nummer 
(numerische Ordnung)

Gebot CHF 
(excl. Kaufkommission)

Los Nummer 
(numerische Ordnung)

!
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INVOICING AND SHIPPING – RECHNUNG UND VERSAND

Sample invoice – Rechnungsbeispiel 

N.B:	-	 In the case of shipping lots abroad, the Swiss VAT will not be charged. VAT and other charges are subject to the  
		  regulation of each country and are on the responsibility of the buyer. 	  
		  Werden die Lose ins Ausland versandt, so wird keine Schweizer MwSt. belastet. MwSt. und andere Belastungen sind Gegenstand jedes 	
		  einzelnen Landes und liegen in der Verantwortung des Käufers. 
	 -	 The above mentioned shipping charges are valid only up to 500 gr. Above 500 gr., for bulky parcels charges will be calculated individually. 
		  In the absence of other instructions of the customer, we will ship the lots by postal mail within Switzerland and abroad with Fedex.
		  Die oben angegebenen Versandkosten sind gültig bis 500 gr. Über 500 gr. und Sperrgutkosten werden individuell berechnet. Solang 	
		  keine andere Anweisungen vom Kunden vorliegen, senden wir die Lose mit normalem Postversand innerhalb der Schweiz und mit 	
		  Fedex für den Versand ins Ausland.
	 -	 Insurance charges are calculated as a percentage of the hammer price including charges and commissions. 
		  Versicherungskosten sind als Prozentsatz vom Kaufpreis berechnet, inklusive Spesen und Kommissionen.

Collecting lots at the sale: Purchasers who decide to collect their lots at Spink Switzerland’s office have to pay swiss VAT. VAT will be 
refunded by sending us the export document cancelled by the Swiss customs.
Abholung der Lose: Werden die Lose bei Spink Schweiz abgeholt, so wird dem Käufer die Schweizer MwSt. belastet. Die MwSt. wird Ihnen 
zurückbezahlt, wenn Sie uns die Exportdokumente durch den Schweizer Zoll abgestempelt zustellen.

Charges – Spesen

Switzerland/Schweiz
Europe/Europa
World/Weltweit

Insurance/Versicherung

0.08 %
0.30 %
0.42 %

Shipping/Versand 

	 13.00 CHF
	 25.00 CHF
	 38.00 CHF

Avviso per la clientela residente in Italia

Grazie alla rappresentanza fiscale che abbiamo in Italia, siamo in grado di offrire il servizio di sdoganamento e pagamento dell’IVA 
italiana per conto del cliente, in modo tale da rendere la spedizione e consegna dei lotti acquistati più comoda (gli adempimenti doga-
nali di importazione vengono effettuati da noi), più veloce e sicura (le consegne vengono effettuate tramite corriere blindato). Questo 
servizio comporta i seguenti costi di spedizione ed assicurazione:

Valore Spedizione (fino a CHF)

Costo spedizione (CHF)

Ai costi fissi sopra esposti va aggiunto lo 0.8% del valore di aggiudicazione (incluse commissioni e costi di spedizione) per spese di assicurazione.

oltre 60’000
500

60’000

380

25’000

250

13’000

180

6’000

110

2’000

55

Shipping to/Versand nach

Hammer price/Zuschlagspreis
Commissions 20%/Verkaufskommission 20%
Shipping cost/Versandkosten
Insurance/Versicherungskosten
Net price/Netto Preis
VAT 8%/MwSt. 8%
Total invoice/Gesamtrechnung

Switzerland/Schweiz

1’000.00 CHF
200.00 CHF

13.00 CHF 
1.00 CHF

1’214.00 CHF
97.10 CHF

1’311.10 CHF

Europe/Europa

1’000.00 CHF 
200.00 CHF 

25.00 CHF
3.70 CHF 

1’228.70 CHF
0.00 CHF

1’228.70 CHF

World/Weltweit

1’000.00 CHF
200.00 CHF

38.00 CHF
5.20 CHF

1’243.20 CHF
0.00 CHF 

1’243.20 CHF

Esempio di fatturazione per l’Italia con rappresentanza fiscale

Acquisto e spedizione 

Prezzo di aggiudicazione
Commissioni 20% 
Spese di spedizione 
Spese di assicurazione 
Totale imponibile 
IVA
Totale fattura

Con rappresentanza fiscale
 

1’000.00 CHF
200.00 CHF

55.00 CHF
10.00 CHF

1’265.00 CHF
1 126.50 CHF

1’391.50 CHF

Note:	 1.	 Spink Switzerland si occuperà di pagare il 10% di IVA all’importazione addebitandolo di conseguenza in fattura.
	 2.	 IVA che il cliente in Italia deve pagare al momento della consegna della merce da parte delle Poste o del corriere.

Confronto spedizione con posta ordinaria

1’000.00 CHF
200.00 CHF

25.00 CHF
3.70 CHF

1’228.70 CHF
2 122.90 CHF

1’351.60 CHF



Sale Calendar 2014

The above sale dates are subject to change.

Spink offers the following services:
Valuation for insurance and probate for individual items or whole collections.
Sales on a commission basis either of individual pieces or whole collections.

STAMPS
21 May
21/22 May
7 June
7 June
18 June
19 June
10 July
10 September
20 September
20 September

COINS
17/18 June
25/26 June
21 August
17/18 September
22/23 September
15 November
3/4 December

BANKNOTES
15/16/17 April
17/18 June
15 July
21 August
17/18 September
30 September
1/2 October
15 November

MEDALS
24 April
24 July
20 November

BONDS & SHARES
30 May
7 June
17/18 June
21 August
15 November
28 November

AUTOGRAPHS
17/18 June
17/18 September

WINES
18 April
19 April
29 May
31 July
25 September
27 November

New York
New York
Hong Kong
Lugano
London
London
London
London
Hong Kong
Singapore

New York
London
Hong Kong
New York
London
Hong Kong
London

London
New York
London
Hong Kong
New York
London
London
Hong Kong

London
London
London

London
Lugano
New York
Hong Kong
Hong Kong
London

New York
New York

Tokyo
Hong Kong
Hong Kong
Hong Kong
Hong Kong
Hong Kong

The J. E. Safra 24c Inverted Jenny
The Philatelic Collector’s Series Sale
The Philatelic Collector’s Series Sale
The Philatelic Collector’s Series Sale
The “Garrison” Collection of New Guinea “G.R.I.” surcharges
The “Lionheart” Collection of Great Britain and British Empire - Part III. 
The Philatelic Collector’s Series Sale
The Philatelic Collector’s Series Sale
The Philatelic Collector’s Series Sale
Stamps and Covers of South East Asia

The Numismatic Collector’s Series Sale
Ancient, English & Foreign Coins and Commemorative Medals
The Numismatic Collector’s Series Sale
The Numismatic Collector’s Series Sale
Ancient, English & Foreign Coins and Commemorative Medals
The Numismatic Collector’s Series Sale
Ancient, English & Foreign Coins and Commemorative Medals

World Banknotes
The Numismatic Collector’s Series Sale
World Banknotes
The Numismatic Collector’s Series Sale
The Numismatic Collector’s Series Sale
World Banknotes
World Banknotes
The Numismatic Collector’s Series Sale

Orders, Decoration, Campaign Medals & Militaria
Orders, Decoration, Campaign Medals & Militaria
Orders, Decoration, Campaign Medals & Militaria

Bonds and Share Certificates of the World
Bonds and Share Certificates of the World
The Numismatic Collector’s Series Sale
The Numismatic Collector’s Series Sale
The Numismatic Collector’s Series Sale
Bonds and Share Certificates of the World

The Numismatic Collector’s Series Sale
The Numismatic Collector’s Series Sale

Château le Puy Charity Dinner & Wine Auction
Silver Seal and Independent Bottlers Auction
An Evening of Exceptional Wines
An Evening of Exceptional Wines
An Evening of Exceptional Wines
An Evening of Exceptional Wines

149
148

CSS10
SW1013

14023
14027
14024
14025
CSS12
14026

320
14005
CSS11

321
14006
CSS13
14007

14008
320

14009
CSS11

321
14013
14013
CSS13

14001
14002
14003

14016
SW1012

320
CSS11
CSS13
14017

320
321

SFW06
SFW07
SFW08
SFW09
SFW10
SFW11

LONDON

BY APPOINTMENT TO
HER MAJESTY THE QUEEN

MEDALLISTS & PHLATELISTS
SPINK & SON LTD.LONDON

 BY
H.R.H. 

APPOINTMENT TO
THE DUKE OF EDINBURGH

MEDALLISTS
SPINK & SON LTD . LONDON
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